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Az igazi utmutatás Roosevelt a béke biztositására 
A világ legnagyobb templomában a világke- 

l é ép : E m 
2 

ze gbátatása at hivta fel Olaszországot 
agyobbjáról: az igazság és béke kereséséről. 

, , , 

eani Kényszerü, de szükséges. A dolgok leg- 
es N e m eto rszágot 

mélyén ezt látjuk s a nagy mulasztások helyre- 

Kényszerü divat manapság lelki válságról 

ozásakor ez a legsulyosabb probléma. Nyilt kérdést intéz a két erszág kormányához, hogy haj
landó-e 

Közös vonása minden nemzeti sorsforduló- 
; á : 

k vagy nemzetközi feszültségnek a lelki vál- biztositékot adni arra, hogy bizonyos országokat nem 

g megállapitása és hangoztatása. Mint min- támadnak meg 

en ember, ugy a népek is kétfélekép vannak a 
Ti z a . 

kiés értélkelésével a béke és igazág re izeves kölcsönös megnemtámadá
si : 

ével: vagy hisznek benne, vagy csak másokkal 
H 

gyekszenek elhitetni azt. Igy is, ugy is sok szó egyezményt ajánl 

esik békéről és igazságosságról. Akik hisznek Washingtonból jelentik: Franklin Roosevelt, arab államok, Szíria, Palesztína, Egyiptom és 

eran aete áltülés ne az Egyesült Államok elnöke péntek éjszaka irán. 
ti gnek 3 felki válságot hosszú táviratot intézett Hitler német kancel

lár- Ennek a biztosítéknak teljesen félreismer-
 

azdasági biai ke itallsztikus va" a hoz és Mussolini olasz miniszterelnökhöz és 
kö- hetetlennek kell lennie ! 

g t itariur elnövés e elkeregztelni gy ép- zöite, hogy a táviratok tartalmát az angol és a és nemcsak a jelenre, hanem a jövőre is ki kell 

er A lélek emevel nézők tudják, hol a baj francia kormányokkal is ismertette. Hangsúlyoz- terjednie, hogy biztosítsa a legállandóbb béke- 

És éfeik, h Telfi valsa elv fornt divyt i ta tovabba, hogy a felhívást minden külső be- állapotban, békés eszközökkel folytatandó mun- 

soleni h ogy a to. fona a örtét folyástól mentesen intézi a német és az olasz ka minden lehetőségét. Inditványozom, hogy 

szólam, hanem megrenditő valóság. A történel- nép vezéreihez. A távirat a következőket tartall- azt a szót „jövő olyképpen értelmezzük 

met nemcsak gazdasági erők, ipari érdekeltsé- mazta: 
A k 

ké örék iránvitjá : hogy az legalább tízévi me emtámadási 

etnorzeiai ezn irányitják, hanem el- Az esem
ények menete, úgy látszik, fel- Ey időszakot 

an malia. ; idézte a fegyverekkel való fenyegetést. Ha egy Ha kormánya megadja ezt a biztosítékot továb- 

Ezeréves népeket ez a lélek tart fenn s ez új konfliktus törne ki, úgy elkerülhetetlennek bítani é á 

: ; Z üjJ Ko ne ki, ügi itani fogom azt az érdekelt országok kormá- 

éel őrködik, hogy a lappangó, legyürt faji látszik, hogy a világ egy nagy része elpusztul- nyaihoz és kérni fogom elarneni nemzetet 

bák virulenciába ne jussanak. Ez a lelek szab- jon és ezt valamennyien megszenvednénk. Nem hasonló biztosítékok megadására. Az eszmecse- 

Ja meg a népek politikai és erkölcsi menetrend- akarom hinni, hog
y a világ ilyen sorsra lenne rék megvalósítása a leghatékonyabb módot je- 

jét. A szállitmány lehet diplomáciai gyorsáru ítélve. Meg kell mentenünk a népeket az őket lenti arra nézve, hogy 

A lhé vas, szén, arany, hus és vér, a fenyegető katasztrófától. megszabaduljunk a fegyverkezési verseny 

aitó erenpen mia teyak ariő s e Három európai és egy afrikai ország már nyomasztó terheitől. 

ngval elki e g eeghben és isepsé, kpen megérte függetlenségének halálát Az Egyesült Allamok hajlandók résztvenni olyan 

van. Benne van az erő, mely lesujt az és és makacsul tartják magukat azok a hírek, a tárgyálásokban, amelyek megnyitják az utat a 

bolóra. Benne van a d édeni az or- melyek szerint más államok ellen is ilyen cse- nemzetközi kereskedelmi kapcsolatok számára 

ot a hazát Benne van az eletet formáló lekményeket terveznek. ön többször hangsúlyoz- és bpiztosítékokat nyujtanak arra nézve, hogy 

feese, z Egyház iránti hüség. Benne ta, hogy nem akar háborút és nem akar háborút minden ország megkapja a számára szükséges 

; gy. másokra sem kényszeríteni. Nem az önzés, vagy nyersanyagokat. A mai súlyos időkben 

an a türelem más fajok iránt és benne van sa-
 - a z E z : 

ni : a félelem, sem pedig a gyengeség késztetett en- 
a kormányok fejei felelősek nemcsak a je- 

iát ni itelden sagainak megbecsülése és Kor- 2em e felhívás közzétételére. Meggyőződésem, lenleg élő, hanam az elkövetkezendő nemze- 

; 
ékek létéért is. 

. . hogy 
Ahol ez hiányzik, ott rémlik elő a lelki vál- 

ari Remélem, az ön válasza alapot nyúit arra, hogy 

:::::::: 
problémák oserű évekre biztosíthatjul a békét és az orszás 

miák fepattogzó, kicserzett bőre mögül kisérte- 
valamennyiét e a zök asz- gok nyugodt fejlődési lehetőségét. 

jesen elővillanó csontok fehérsége kelthet 
hát- tal mellett, 

borzongató ijedelmet a szemlélő lött mint ko- ellz ken eletei llsé hozy mi Párisi jelenté int Daladi Roosvelt 1 

elkiségé i ég és béke álcái mögül egyik fél jóhiszeműen kezdle meg a tárgyaláso- árisi jelentés szerint Daladier minisz erel- 

runk lelkiségének az igazsas béke álcái mögül kat azzal, hogy számára megfelelő elintézés való
- nök, miután Roosevelt táviratáról értesült, ha

- 

lőt aeék jeliet lelt meg XII. sítható meg. Minden nemzetnek nyilatkozatot ladéktalanul eljuttatta Bullit amerikai nagykö- 

pPius ajkain, amikor a feltámadás reggelén a kell kapnia az egyes kormányok politikai szán- 
vetnek a francia kormány azon közlését, hogy 

kza hanó önzés és nyugtalanság kóroko- dékairól és ez esetben jelentős lépéssel haladtunk csatlakozik Roosevelt javaslatához. Ezt a választ 

a világbáke megvalósítása felé. az amerikai nagykövet továbbította Washing- 

él Pezl pelkaz a t pe a Hajlandó-e ön biztosítékot nyújtani arra tonba 
z z : : , . 2 - kas j ű zt vűj iba. 

eazsés drága kines és mindern perc késéz végze nézve, hogy fegyveres erői nem fogják elözönle-
 A szombaton megjelent angol lapok első 

tes lehet 

1e Ea 

s justi é i nia következő országokat: Finnors
zág, fsztor- oldalon Roosevelt elnök beszédével fogla

lkoztak. 

Opus ette eeselt eg ni kpttország, Svádország, Litvánia, Norvé A Times cikkének címe: Roosevelt Didat vert 

at az alaptétele. Mint ahogy nem gia, Dánia, Németaltöld. Belgium, Anglia
, fror- az óceánon á. A News Chronicle cikkének címe: 

:::::::::
:: Portugália, Spanyolország, ,Vége az izoláltságnak Ugyanez a lap az óvilág 

ugy nem lehet rend igazságosság nélkül 'sem. Svájc, Lichtenstein, Luxemburg, Lengyel
ország, elismerését fejezi ki Roosevelt elnöknek

 azért a 

Valóban nem is lehet szó arról, - folytatja, - 
Magyarország, Románia, Jugoszlávia, Oroszor- figyelmeztetésért, amelyet a totális államok ve- 

é vis be szág, Bulgária, Görögország, Törökország, 
az zetőihez intézett. 

izzó párt és érdekellentétek választják el; ami- 
Európában. Se a régi gyepü, se vizek, se hegyek, 

tatkozik meg a maga emberfeletti nagyságában 

kor annyi embernek nincs munkája és megél
he- se tengerek nem komoly akadályok ma már

 a a modern kereszténység feladata: az érzelmi
 és 

tése, ami sajnos, a felforgató tanok és szerv
eze- nemzetek érintkezésében. Vonaton alig több, szellemi határsorompók megnyitása, vagy 

leg- 

1 ákmányává teszi ezeket. De nem mint egy nap, repülőgépen néhány óra elégség
es, alább is elviselhetővé tétele. Csak akkor tér

het 

tői lehet béke akkor sem, ha sajnos, gyakorta, 
nem- hogy valaki Kelet-Európából Nyugatot elér

je s vissza a világ a kölcsönös baráti meg
egyezések 

zetek között is hiányzik az a kölcsönös meg
ér- viszont. 

bekés utjára, ha ezt a lelki egybekapcsolód
ást 

s, amely egyedül segitheti a népeket a polgári 
Látszólag a legtermészetesebb következmé- elébe helyezik a kényelem és önzés szempont- 

aladás ragyogó utján; ha az ünnepélyesen 
alá- nye ennek az lehetne, hogy a távolság tech

nikai jainak. 
; 

i irt egyezmények és az adott szó elvesztetté
k azt áthidalásával párhuzamcsan megtörténik a 

gaz- Ennek érdekében korunk nem térhet ki az
 

a biztonságukat és értéküket, amely nélkül dasági, érzelmi és politikai összezárkózás az áldozatok elől sem, melyeket az emberiség f
el- 

napról-napra megvalósithatatlanabbá válik az egyes országok és népek között. 
sőbb javának érdekében a jóakarat és adott szó 

nyagi és lelki leszerelés. 
Sajnos, nem ez történt. 

becsülete, a személyes jogok szentsége min
d- 

] A kulturembert és a hivő lelket tépve ki- Jelentéktelenné válhatnak a szöges drótok 
azoktól megkövetel, akik ebben Isten és sa

ját 

] nozza az a szomoru jelenség, hogy a miű
veltségi és fehérre meszelt határkövek, de a szöges dró- 

lelkiismeretük előtt vétettek. 

s technikai haladás dacára mennyire eltávolod- ( tot és határköveket áthelyezték a lelkekbe. Az A pápa szava a világ lelkiismeretének sza- 

i nak népek és fajok egymástól. Nem lehet tagad-,
 együttmüködés lelki rugóit kihagyták a ját

sz- va. Opus justitiae pax. 

z4 ni, hogy a gyors és közlekedési eszközök szinte ! m
ából s a nagy tét egyre észrevehetőbb formá- 

Az igazság müve a béke. 

] ; a Hzikai határokat is jelentéktelenné teszik ! ban kerül az anyagiasság vasmarkaiba. Itt mu- 
Kulcsár Kálmán



Déuaa 
Churchill belép az angol 

kormányba? 
Amig az angol-olasz egyezmény fennáll Eden miniszterségére 

Majszky londoni 
nem keriülhet sor 

szovjetkövet kérdést intézett 
Litvimovhoz 

Franciaország követeli, hogy az olasz csapatok május 12-ig 
hagyják el Spanyolországot 

LEondonból jelenti: A Daily Herald jelenti, hogy 
abban az esetben, ha ellátási minisztáriumot létesi- 
tenek, a kormány átszervezése elkerülhetetlenné vá- 
lik. Az új minisztérium vezetésével kapcsolatban 
Hoare Belisa nevét emlegetik, erre azonban nem 
kerülhet sor, mert Chamberlain felfogása szerint 
Hoara Belisa az útóbbi évek legmegfelelőbb hadügy- 
minisztere. Az sem lenne célszerű, ha a hadügymi- 
misztert áppen most váltanák le, amikor az angol 
a erére átszervezik. Londoni körökben úgy vélik, ogy 

az ellátási minisztérium vezetését Winston 
i Churchillra bízzák. 
Edenre vonatkozóan a Daily Herald diplomáciai 
szerkesztője azt írja, hogy 
Edennek kormányba való belépése való- 
színűtlen, legalább is addig, amíg az angol- 

olasz egyezmény életben van. 
A szárazföldi hadsereg kiterjesztése iránti moz- 

galom gyors eredményt ért el. Az ezredek fele el- 
érte a hadilétszámot és a második vonal sorozása 
kezdődött meg, amivel a hadsereg létszáma megkét- 
szereződik. A hires London Shottish zászlóalj lét- 
száma jelenleg 1200 ember és egy második zázlóalj 
gorozásáról van szó. A londoni gyaloghadosztályban 
elérték a hadilétszámot. 

JUGOSZLAV-BOLGÁR MEGBESZÉLESEK 
Londonból jelentik: A Reuter jelenti Szófiából, 

hogy igen fontos megbeszélések folynak Bulgária 
és Jugoszlávia között. Kiosseivanov bolgár minisz- 
terelnök Daladier és Chamberlain miniszterelnökök 
nyilatkozatai után tanácskozást folytatott a szófiai 
jugoszláv követtel, aki ezután Belgrádba utazott. 
Jugoszlávia állítólag néhány nap előtt azt ajánlotta 
a bolgár kormánynak, hogy ismertessék közös nyi- 
latkozatban a jelen válságban elfoglalt álláspontju- 
kat. Erre azonban Szófia elutasító választ adott. 
Bolgár politikai körök úgy tudják, hogy a tárgyalá- 
sok tovább folynak. 

KORAI AZ ANGOIL-OROSZ SZERZőDES 

Az angol sajtóban elterjedt általános véle- 
mány szerint a brit külpolitikai és diplomáciai 
tevékenység az angol-szovjet egyezmény mielőb- 
bi tető alá hozására irányul. Tegnap Halifax 
külügyminiszter ujabb beható tárgyalásokat 
folytatott Maiszky szovjet nagykövettel és a 
mai nap folyamán a moszkvai angol nagykövet 
Litvinovval fog tárgyalásokat folytatni. A Daily 
Telegraph értesülése szerint arról van szó, hogy 
az angol-francia és szovjet légihaderőket együt- 
tesen fogják felhasználni abban az esetben, ha 
támadás érné azokat az államokat, amelyeknek 

hai, a Nemzeti Bank igazgatója, a kamara kor- 

védelmét Anglia és Franciaország vállalták. An- 
gol részről cáfolják azokat a hireket, hogy Svéd- 
országra is kiterjedne az angol védelem. 

A Reuter hírszolgálati iroda moszkvai jelentése 
szerint a szovjet kormány cáfolja azt a hírt, mint- 
ha Anglia részéről javaslatot kapott volna a támadó 
elleni egyezmény megkötésére. Az Evening Stan- 
dard szerint a brit-szovjet szövetségről elterjedt 
hírek még koraiak. A moszkvai angol nagykövet ar- 
ra vonatkozóan intézett kérdést Litvinovhoz, hogy 
van-e az orosz kormánynak javaslata a lengyel és 
román gyanakvás eloszlatására. 

A NÉMET FLOTTA LATOGATÁSA A 
SPANYOL VIZEKEN 

kalomból, hogy a német flotta bejelentette láto- 
Eit a spanyol vizeken. A Le Jour azt írja, 

a német és az olasz propaganda Spanyol- 
országban két probléma körül forog és pe- 

dig: Gibraltár és Tanger. 
A lap azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
a német flotta megjelenése a spanyol vizeken 
azt a célt szolgálja, hogy megfélemlítse Spanyol- 
országot és elhatározásra bírja. A Journal azon 
véleményének ad kifejezést, hogy a német flot- 
ta látogatásának célja az olaszok felbátorítása 
abból a célból, hogy ne hallgassanak az észre és 
főleg ne hallgassanak a Chamberlain által su- 
galmazott békülékenységre. A Petit Parisien be- 
jelenti, hogy új védelmi szövetség kifeijlesztése 
várható, amely a Balti-tengertől Kisázsiáig fog 
terjedni. A lap szerint a német flottamanővér ál- 
tal azt akarják elérni, hogy 

A francia lapok a nemzetközi helyzettel és 
a spanyol problémával foglalkoznak abból az al- 

áztortek 

Próbálja ki ezt az 
egyszerű gyógymódot! 
Tegyen egy maréknyi Saltrates Rodell-1 
forró lábfürdőbe. Milliónyi apró- 
rék emelkedik a viz felszinére. 

1 erössei su sókat egész a fájdalom gyökeréig. A viszketés érzése és a daganatok - csodálatos módon - pillanatok allat meszünnek. Elfáradt, fájó lábai meekönnyebbülnek, normálissá válnak, A tyul k annyira puhuinak, hogy gyökerestől veszélytelenül és könnyedén eltávolithatók. Ha azoni nali megkönnyebbülést akar elérni: Vásároljon még ma a leg. közelebbi gyógyszertárban, vagy drogeriában egy csomag Sal-i trates Rodellt. Ára jelentéktelen. Ha nem lesz tök letesen megelégedve, minden megjegyzés nélkül visszakapja pénzét. 
FONTOS1 - 10.000 propaganda cs 

placra 10 lejes reklám árban kieképpet metene legunk follon egy V Takarékossági k.s 
fon rendes csomagot. vagy dupla családi csomagolásti 

Kor a keletet védelemre előkészítik. 
A Petit Journalnak az a feltevése, hogy Ber 

berlain még bizonyos mértékben bízik. 
Berlin azt akarja elérni, 

Spanyolországból a győzelmi felvonulás után 
sem az olasz csapatokat. 

A temesvári Lloyd-társulat feloszlatásának 
ügye tegnap ismét újabb stádiumba érkezett. A 
minisztertanács döntése értelmében tegnap dél- 
után a kereskedelmi és iparkamara vezetősége 
megjelent a Lloyd-társulat hivatali helyiségében 
az átvétel eszközlése céljából. A nagyfontosságú 
aktuson megjelentek a kamara részéről: Besa 
Cornel ideiglenes bizottsági alelnök, Suciu Mi- 

mánybiztosa, Fratila Ion főtitkár és a kamara 
két tisztviselője. Ott volt továbbá a kamara, 

A bucurestii magyar követ hivatalosan közölfte 
a román kormánnyal Csáky gról nyilatkozatát 
Bucurestiből jelentik: A miniszterelnökség 
közli: Osáky István gróf, Magyarország külügy- 
miniszterének április 13-ikán a külügyi bizottság 
ülésén elhangzott nyilatkozatát, amely szerint 
Magyarország tiszteletben tartja Románia hatá- 

rait, Bárdossy László, Magyarország bucurestii 
követe, azt hivatalosan is a román kormány tu- 
domására hozta. A román kormány ennek követ- 
keztében elhatározta, hogy több, szolgálatra be- 
hívott idősebb korosztályi hazabocsát. 

A magyar Népközösség igéretet kapott 
az állampolgári- és nyugdij- sérelmek orvoslására 
Kolozsvárról jelentik: (A Magyar Népkö- 
zösség vezetősége a következő közleményt adta 

ki: Az utóbbi napokban egyre többen érdeklőd- 
nek az állampolgársági, nyugdij és amnesztia 
kérdés állása felől. Ezzel kapcsolatban megje- 
gyezni kivánjuk, hogy a január 17-iki bucurestii 
egyezmény és az azt követő tárgyalások során 

a kormányzat határozott igéretet tett és 
kötelezettséget vállalt többek között az em- 

rendkivül nagy horderejü Ilitett, számunkra 
kérdések rendezésére. 

A magyarság vezetői már több izben sürgették 

az igéretek és a kötelezettség vállalások betartá- 
sát. A politikai elitélteknek rendelkezésünkre 
álló névsorát már régebben felterjesztettük. Meg- 
győződésünk, hogy a kormányzat rövidesen meg- 
teszi a szükséges intézkedéseket, hiszen Drago- 
mir Silviu kisebbségi miniszter nem egy alka- 
lommal jelezte, hogy 
a problémák megoldása kizárólag technikal 

- ésel 

Amint az emlitett ugyekben érdembeli fordulat 

A temesvári loya-palotát tegnap telekkönyvile 
a kereskedelmi kamara tulajdonába irták át 

és így a vagyon átadása csak bírósági határo: 

következik, nyomban tájékoztatjuk a magyar 
közvéleményt./ 

mint állami intézmény ügyvédje, Petric Iosif ( 
államügyvéd. A Lloyd-társulat képviseletéb 
jelen voltak Brebenariu Vasile, a társulat ig: 
gatója, Dobosan Ion dr. ügyvéd, a háromta 
felszámoló bizottság elnöke és Lamparter Istvé 
a társulat titkára. 

titkár felolvasta a minisztertanács jegyzőkön 
vét, majd Besa Cornel alelnök közölte, hogy 
a minisztertanács határozata alapján át- 

veszik a Lloyd-társulat vagyonát. 
Brebenariu Vasile hangoztatta, hogy a társul 
alapszabályai értelmében 

a rendkívüli közgyűlésnek ki kell mondania 
a vagyon átadását. 

Besa Cornel szerint a minisztertanács jegyz 

tric fosif ár. államügyved is, aki kifejtette, ho 
a határozat jogerős és végrehajtható. 
Dobosan Ioan dr., a felszámoló bizottsi, 

elnöke arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
nevezte ki, tehát megbízatá- 

bírósági döntés alapján szűnik 
őket a bírósá 
suk csak 

alapján mehet végbe. / 
tit Iosif dr. az ügy teljes megvilágítás 

érdekében kifejtette, hogy a tlaonjok érel 
; se nem érinti a felszámolók hatáskö 

bejelentette, hogy tegnap délelőtt 
a telekkönyvben már megtörtént a Lloyd- 

palota átírása 
és így az telekkönyvileg már a kereskedelmi 
iparkamara tulajdonába ment átttt 
Több felszólalás után másfélórás tanácsk 
zás eredményeként az összes megjelentek jeg 
zőkönyvet írtak alá. Ebben leszögezték, hogy 
Lloyd-vagyon átadása és átvétele ény 
előírásoknak megfelelően megkezdődött és 
folytatólagosan megy végbe. A jegyzőkön; 
átvétel részleteit is leszögezi, 

nyugaton zavarok keletkezzenek akkor, ami 

kompromittálni akarja Mussolinit, akiben Cha 

hogy Mussolin 
adott szavát megszegje és ne hívja vissza 

Vjóviszony 
z 



nepelte az 9 

Titkos tárgyalások G 

ón ából jelentik: Az olasz parlamentben 

tán A órakor folyt le az ünnepi gyűlés, 

lfogadta azt a minisztertanácsi határ
oza- 

ly szerint TII. Viktor Emánuel albán 
ki- 

.Már a gyűlés elején a kormány és
 a 

a főtanács vValamennyi tagja jelen 
volt és 

pő albán küldöttséget Éljen Albánia
! 

al fogadták. Az albán küldöttség 
külön 

en foglalt helyet és eln kük feleme
lt 

üdvözölte a parlament elnökét. 
Ezután 

ták a törvényjavaslatot, amely 
szerint 

tor Emánuel elfogadja az albán koronát
. 

kor lépett a terembe Mussolini min
iszter- 

k, akit tomboló ünnepléssel fogadtak.
 

ULÉSEN GÖRING TAÁBORNAGY IS
 

MEGJELENT 

lell em 

jano gróf külügyminiszter szólt elő
ször a 

athoz és rámutatott arra, hog
y az európai 

nak mindenkor elismerték Olasz
ország po- 

ibefolyását Albániában. Történ
elmi vissza- 

tást tesz az olasz-albán kapcsolatokra, 

kijelentette, hogy 

király ellenséges indulatú mag
atartást 

tanusitott Olaszországgal szemb
en. 

etesen foglalkozott az 1921. 
évi nagyköveti 

ezlet döntésével, amely különl
eges védelmi 

atokat rótt Olaszországra, majd kimerí-
 

ismertette az olasz állam ga
zdasági befek- 

eit Albániában. 

Amidőn ez év elején Jugoszláviában
 jár- 

mondotta Ciano gróf -, már
 úgy vet- 

lészre, hogy a helyzet Albániáb
an elmérgese- 

Ezt közöltem is illetékes ju
goszláv helyen. 

g lcius 20-án azután Zog király 
- nagy meg- 

tésünkre, olasz csapatok küldé
sét kérte Al- 

mémába és midön megvizsgáltuk, hogy vajjon 

ő ennek a kérelemnek a hátter
ében, rá- 

hk, hogy Zog alá akarta aknáz
ni az olasz- 

zláv jóviszonyt. 

grőf beszédében annak a vélemén
yé- 

gy az angol-olasz egyez 

i majd közölte, hogy a 

lasz légiók visszatér- nyt 

azájukba. 
egemlékezett ezután arról a 

baráti maga- 

tásról, amelyet Németország és 
Magyarország 

albán események során tanusított. 

fascio két testülete ezután 
elfogadta azt 

rvényjavaslatot, amely kimondja 
az olasz- 

perszonálunió 

parlamenti gyűlés előtt az albán 
küldött- 

királyi alceremóniamester
 és néhány ma- 

angú főtisztviselő társaság
ában a haza oltá- 

ment, ahol babérkosz 

ondotta: 
Az albán 

olasz pa 

az albán küldöttséget 
Olasz és albán zászlókat tüztek ki egész

 Olaszországban 

„A tengely nem engedi magát bekeriten
i" 

orút helyezett az Is- 
a küldöttség a 

t és megjelent Musso- 

nöke a következőket 

küldöttség örömmel és me
gha- 

ába és a Ducenak hódola- 

emosann 

rlament 

öring tábornaggyal 

lés határozatát, amely szerint az
 albán nép sor- 

sa örökre az olasz néphez 
fűződi 

Mussolini miniszterelnök a 

laszolta: 
Skander bég zászlója holna

p egész Olasz- 

országban lobogni fog az olasz
 trikolor mellett. 

Ez bizonyítja azokat az é
rzelmeket, amelyeket 

az olasz nép az albánokkal
 szemben táplál. Fo- 

gadom, hogy a fasiszta Ol
aszország az új Al- 

bániának igazságot, rendet és 
jólétet fog bizto- 

sítani és önök tudják, hogy 
ha én valamit fo- 

gadok, akkor azt meg is tarto
m. 

A délelőtt folyamán Göring
 tábornagy és fe- 

lesége megjelentek a Kviri
nálban Viktor Emá- 

nuel király és császár előtt
, aki dínert adott a 

vendégek tiszteletére. A Cöring táb
ornaggyal 

folytatott diplomáciai tár
gyalások anyagát ti- 

tokban tartják. A Havas-
ügynökség úgy véli, 

hogy a megbeszélések az újab
b külpolitikai ese 

mények síkján történtek 
és megvizsgálás alá 

kerül Franciaország 
ö 

következőket vá- 

ág és Anglia szövetségesi vi-
 

szonya és a Szovjet magatar
tása. 

yaaz 

Göring tábornagy láto- 

következőket írja: A Giornale diltalia 

gatásával kapcsolatban
 a í 

„Olaszország és Német
ország készek arra, 

hogy minden fenyegetésne
k ellenálljanak és 

mnem fognak engedni más 
hatalmak részéről 

jövő bekerítési törekvések
nek. 

A tengely két hatalma úg
y számban, mint ipa- 

ri felszerelésben, fermel
ésben, de főleg népéne

k 

erejében és értékében 
megfelelő hatalmat ké

p- 

visel. Amikor Olaszors
zág Göring tábornagyo

t 

üdvözli, akkor ezzel a t
engely hatalmát juttatj

a 

kifejezésre. 
A Havas-tavirati ügyn

ökség levelezője úgy 

tudja, hogy Olaszorszá
g uralkodóját mint ti

ra- 

nai helytartó, a király
i család egyik tagja 

fog- 

ja képviselni. Főképpen
 Gamo hercegét és Aos

ta 

hercegét, az etiópiai al
királyt emlegetik. 

Cs 
helyreállt a 

A német táb 

pPrágából jelentik: szombattól k
ezdve e 

a polgári közigazgatás. 

parancsnoka szombaton re
ggel búcsálátogatás 

dalmi véderő zászlójának he
lyébe 

dében annak a reményének
 adott kifejezést, ho 

majd. Beszédét Éljen Német
ország! kiáltással 

ernoekek b 

ehországban és Mo 
polgári közigazg 

Blaskovits tábornok, Cse 

a német nemze 

rvaországban 
atás 

acsuja Hacha elnö
ktől 

gész Cseh- 
hország és 

és Morvaország területén 
életbelépett 

List tábornok, Morvaorszá
g katonai 

jelentek meg Hacha elnök
nél. A német biro- 

ü lobogót tüzték ki. List tá
bornok búcsűbeszé- 

gy a németek és csehek 
jó egyetértésben élnek 

fejezte be. 

on 

Teleki gróf magyar 

hajlan 

A főpapok csak tárgy 

A magyar minisztereln
 

a 

Budapestről jelentik: A felsőház ma délelőtt 

nagy érdeklődéssel kezdte me
g tárgyalni a zsidó 

förvényjavaslatot. A módosí
tott javaslatot Görgey 

László előadó ismertette é
s utána az első felszólaló 

Berzsenyi István volt, a
ki közölte, hogy a javas

latot 

még a mai formájában 
sem fogadja el. Serédi J

usz- 

Hnián hercegprimás beszélt 
ezután, aki közölte, hogy 

a javaslatot 

a mostani megváltozott for
mában csali tárgya- 

lási alapul fogadja el. 

Több felszólalás után Teleki 
Pál gróf miniszterelnök 

mondott nagyobb beszéd
et. Azzal indokolta meg a 

ággal jött Róm. 
jezi ki. Köszöne r ttel vettük, hogy a minisz- 

vita közben való felszólalását, hogy hétfőn
 reggel 

fej 

anács elfogadta az alkotmányozó nemzetgy
ű- Csáky István külügyminiszt

errel együtt külföldi út- 

dó a zsidótörvény tov 

módosi 
alási alapul 
ök kérte a 
javaslat elfogad 

miniszterelnök nem 
ábbi 

itására 
fogadiák el a jelen 

felsőházat, hogy n 

ásával 

legi szöveget 

e tétovázzon 

cs módjában megvárni a
 vita vé- 

javaslathoz, mert han
gsulyoz- 

lyet javaslat eredeti 
ra indul és így nin 

gét. Azért szól hozzá
 a 

za annak fontosságát
, ame a ja 

formájában való megh
agyásának tulajdonit.

 

A nemzet fontos érdelkei kivánjálk azt, hog
y ez 

a javaslat törvényerőre eme
lkedjék. 

Hangsulyozza, hogy történ
elmi szükségszerűség hoz-

 

ta a javaslatot a magyar parlament elé. Szembe- 

szállt azzal a felfogással, mintha a 
zsidó törvény 

nemzetiségi törvény volna.
 Megemlékezett ezután a 

faji kérdésről, majd k
ijelenteti, hogy 

E világát nem kizárólag a va
llási 

meggyőződés alkotja. 

vVálaszol arra is, hogy a törvényjavasl
at jogfosz 

tást jelent. Ezt csak egyes ese
tekben jelént, de el 

. 

egy ember leli 

HRomán küld 
zérkancellár szü 

román 

ucurestiből j 
n meghívására 
edik évfordulóján a 

e résztvenni: Vaida- 

tanácsos, Teofil Sidor 

erparancsnok, Dombrovs 

polgármestere és Valcovici 

gyetemi tanárok. A 
n érkeznek Berlinb 

eznek el az Ismeretlen Katona sírjár: 

án részt vesznek a vezé 
ra rendezendő dís 
prilis 21-én a küldött 

álat vendége lesz és 1 

alotában rendezendő 

Voevod Alexandru dr. k 

sajtó egy csoportja Gaiancu k
ülügyminisz 

alatt a nmémet propagandaminiszte
rium vendége lesz 

elentik: A német külügyminisz- 

Hitler kancellár születésének 

következő személyiségek 

ovici őrnagy, országos 

zky tábornok, a fővá- 

dr. és George Bra- 

román vendégek április 

e és még azon a napon ko-
 

rkancellár szüle- 

zszemlén, este pedig a di- 

ség a német legfelsőbb 

észtvesznek a post- 

teán, majt este az 

öttség vesz részt Hitler
 

pi ünnepségén 
ter berlini látogatása 

etésna 

ják el Berlint. 

Gafencu román 

tása alkalmával a román 
sajtó egy csoportja a né 

mei propagandaügyi minisztérium 
vendége 

Ebben a csoportban a következők 
vesznek 

gorescu főszerkesztő (Timpul), I. Paleologu 

maánia), Romul Dianu 
(Curentul), 

(Universul), Vulpescu (Seara és Capitala), 

Coulin (Bucarester Taz 

Tageblatt). A sajtócsopor 

ünnepségen, amely Gafencu m 

alkalmával, valamint a vezérkancel 

le fog folyni. A román hírlap 

Nürnberget, 
dásuk alatt társaságukban lesz, 

restii német követség sajtó tanácsosa 

i- 

a. 

külügyminiszter berlini látoga
 

lesz. 
részt: Gri- 

(Ro- 

Al. Gregorian 
Álfred 

eblatt és Siebenbürgischer 

t részt vesz mindazon az 

iniszter látogatása 
lár születésnapján 

írók meglátogatják 

fünchent és Berchesgadent. Tartózko- 

De Voss a bucu- 
Mfolytatólagos tár 

is magasabb nemzeti érdekb
ől kell, hogy történjék. 

A javaslat elsősorban a
 társadalmi pr 

szik megoldani és a gazda
sági kérdéseket ezzel 

együtt kell megoldani. Kijel
enti, hogy még azokban 

a körökben, amelyekhez 
ő tartozik, látta, hogy a

 

zsidóság milyen nagy
 mértékben alakítja 

át a ma 

gyarság lelkét és gondol
ko 

fotta, hogy ez milyen vesz
élyt jelent a nemzetre. 

A zsidóság hatása nem is anny
ira az üzleti élet- 

ben, hanem a gondolkozási 
módban jelentkezik. 

A magyar társadalom kíván
sága az, hogy ezt a ké 

dést végérvényesen megold
ják. Kijelenti, hogy ne 

gyülölködés vezette a törvén
yalkotókat. Tudatában 

van annak, hogy a felsőház ta
gjainak egy része to. 

vábbi módosítást óhaj 
ö sé n 

vállalkozik, mert ez e va 

és meggyőződésével. Végül ké
rte, hogy s ntes 

meg a tétovázást és a förvé
nyjavaslatot az ered 

formájában szavazzák meg. 

Utána Raffay Sándor püspök be
jelentette. 

a bizottság módosításaival hajla
ndó csak elf 

a javaslatot. Ezzel az ülés vége
t ért és Vas 

alására hélfőn kerül 

oblémát igyek 

dás módját és megállapí 



Deuga 
A SZÁZÉVES MUSSZORGSZKI 

ELHIBÁZOTT ÉLETÉNEK 
DÖBBENETES REGÉNYE 

IRTA; KÁLLAY MIKLÓS 
Március 21-én mult száz esztendeje, hogy 

az orosz zene legnagyobb lángelméje s a világ 
nagy zeneköltői közt is a legeredetibb, legmé- 
lyebb tehetségek egyike egy kis orosz nemesi 
birtokon, Kazeroban megszületett. Tehetsége 
mint általában a nagy uttörőkké, messze meg- 
előzte korát. Kortársai nem értették meg. Nagy- 
szerü operáját a Boris Godunovot nem kisérte 
az az elismerés, amelyet méltán megérdemelt 
volna. Csak néhány kiváló orosz muzsikus tudta 
milyen titokzatos röptü lélek, az orosz zene 
mélységeinek és rejtett népregéinek milyen ha- 
talmas erejü mágusza lakik ebben a nagyhom- 
loku, titokzatos távolokba révedő álmatag kék- 
szemü, külsejében elhanyagolt torzonborz em- 
berben, aki élete vége felé piszkos lebujokban, 
kültelki koresmákban, olcsó traktirokban kete- 
sett vigasztalást és feledést az alkoholadta 
mámorban. 
Csodálatos pedig, hogy az orosz lélek nem 
értette meg Musszorgszkit, akinek reális erejü 

zokognak az orosz lélek végletességei. A Boris 
Godunov és a Hovancsina kórusaiban az ősi 
szent Oroszország sir fel, a népi fájdalmak és 
népi indulatok csodálatos kifejezést kapnak 
ebben a mélyen zsongó, vad poklok árnyaiból 
fellibegő zenében. 

Volt ebben a zenében valami uj, merész és 
eredeti. Musszorgszki olyan mélyen hatolt be az 
orosz néplélekbe, olyan teljesen és olyan köz- 
vetlen drámaisággal akarta kifejezni a tömeg és 
az egyes ember indulatait, háborgását, legrej- 
tettebb remegéseit, olyan természetes hatással 
akarta visszasugározni zenéjében a táj szineit, 
hangulati varázsát, mint előtte még soha senki. 
Az ő igazi tanitómestere az orosz népdal és az 
orosz népmese képzeletvilága volt. Őt pegig egy 

Debussy s egy Stravinszki vallotta mesterének. 
De ebből fakadt az a tragikuma is, hogy éle- 
tében csak a balsiker jutott osztályrészéül s 
müvei csak korai halála után kezdték meg 

drámai zenéjében olyan megrázó szenvedéllyel diadalutjukat a halhatatlanság felé. 

GÁRDATISZT A 
Talán ez a tragikus meg nem értettség, a 

maga értékét ismerő lángelme sok hiábavaló 
küzdelme a megcsontosodott formák uralma el- 
len, a méltatlan csalódások és megaláztatások 
is hozzájárultak ahhoz, hogy Musszorgszki élete 
egyre siralmasabban feneklett bele a kisiklott- 
ság, a céltévesztettség lassu züllésépe. Bizony az 
1850-es évek csinos, előkelő gárdatisztjét, az 
elit Preolvazsenszki-ezred hadnagyát, aki sok- 
szor megfordult Szentpétervár előkelő. zeneked- 
velő köreiben, bajos lett volna felismerni a Mie- 
sanszkaja nyomoruságos traktirjainak züllött 
bohémjében. Mert Modeszt Petrovics Musz- 
szorgszki mint gárdatiszt kezdte pályáját a szent 

pétervári kadettiskola és a gárdatiszti iskolájá- 
nak elvégzése után. De közben zenei tanulmá- 
nyokat is folytatott és már egészen fiatal ko- 
rában megpróbálkozott a zeneszerzéssel is. Mint 
fiatal gárdatiszt ismerkedett meg Borodinnal 
is, ki mint katonaorvos müködött a kórház- 
ban, ahol olykor Musszorgszki ügyeletes szol- 
gálaátot teljesitet. Musszorgszki mutatta be őt 
Balakisevnek is, akivel azután megalapitották 
az Ötök csoportját. 

Első zenei alkotása egy könnyed Scherzo 
volt, zenekarra irva ezt Rubinstein vezényleté- 
vel mutatta be az Orosz Zenekedvelők Társasá- 
ga. Musszorgszki kezdetben Schumannt és Schu- 
bertet kedvelte, de csakhamar elmélyedt az 

orosz népzene tanulmányozásába, irodalmi ol- 
vasmányai Gogoly és Puskin müvei voltak. El- 
határozta, hogy egész életét az orosz zenének 
szenteli. 

Nagyratörő terveit azonban keresztülhuzta, 
hogy elhelyezték Szentpétervárról. Mi volt az 
elhelyezés oka, nem tudjuk. Talán a zene ked- 
véért elhanyagolta a szolgálatot s ez az elhelye- 

zés a fővárosból büntetésszámba ment. Musz- 
szorgszkinak mindenesetre annyit jelentett, hogy 
kiszakitják Pétervár megtermékenyitő zenei éle- 
téből, megfosztják zenei munkásságának lehető- 

ségeitől. Az éltető levegőt veszik el tőle. Válasz- 
utra került. De nem habozott sokáig. Hirtelen 
elhatározással lemondott tiszti rangjáról. Igy Pé- 
tervárott maradhatott és egészen a zenének szen- / 

telhette magát, de másfelől kezdhette a keser- 
ves küzdelmet a megélhetésért. Népszerü zene- 
szerzőnek nem lett volna nehéz, de Musz- 
szorgszki nem tartozott a kedvelt, divatos szer- 

zők közé, akin nagyon kaptak volna a zenemü- 
kiadók. Van néhány feljegyzés arról, milyen 
nyomoruságosan fizették remekmüveit. A Boris 
Godunov operáért és egy egész füzetre való más 
zenemüért M. Bessel, egy másodosztályu zenemü- 

kiadó, 1871. szeptember 1-től 1875. szeptember 
1-ig mindössze 701 rubelt és 50 kopeket fizetett 
ki a szerzőnek. A Marpha cimü daláért semmit 
sem kapott Musszorgszki. A románcokért és da- 
lokért 20 rubelt fizetett neki Bessel. 

A Bőris Godunovon, amelynek szövegét is 
maga irta Puskin drámája nyomán, két évig 

dolgozott. Akkor már egész sereg dal, románc 

LEBUJOKBAN 
és zenekari mü volt mögötte, kapott valami sze- 
rényebb állami hivatalt is, ami biztositotta ugy, 
ahogy megélhetését. 1867-ben elkészült hires ze- 
nekari darabja, Egy éjszaka a Boszorkányhe- 
gyen, ugyanebben az évben irta a Szankerib 
pusztulása cimü kórus kompoziciót. A Boris Go- 
dunov 1870-ben készült el. De a pétervári Ope- 
raház visszautasitotta. Négy évig kellett várnia, 
amig a Boris Godunov végre szinre került a Má- 
ria cári szinházban. De sikere csak a szakértők 
körében volt. 

Musszorgszki mindjárt a Boris Godunov 
után belefogott másik nagy operájának, a Ho- 
vancsinának megirásába. Hatalmas arányu, 
megrázó alkotásra készült. Zenedrámában akar- 
ta kifejezni az orosz lélek egész misztikumát és 
az egész, vigasztalan orosz sorsproblémát. 

A két opera között nehéz évek teltek el. A 
tragikus sorsu zeneköltő lelke mindjobban elbo- 
rult. Idegbaja sulvosbodott, ezzel együtt nőtt al- 
koholista szenvedélye is. Keserü órái tükröződ- 
tek a Halál dalai és táncai cimü ciklusában. 
Azoknak a nehéz óráknak a visszhangja volt ez, 
amikor magányosan üldögélt füstös, nehéz leve- 
gőiü kocsmaszobákban. Néha annyira erőt vett 
rajta a keserüség, hogy sirva borult a borfoltos 
kocsmaasztalra és hangosan zokogott, mint a 
gyermek. Csak néha keresték fel derültebb emlé- 

LESZNEK HASONLÓVA FOGAI 
A hires mericsillagok, e pre- 
fesszionista szépségek. jól Hesrnálj z 

" épségek. is a modern és . h. , tedjók ke eeb tudományos alapon előállitott ál I 
függ. Fogaik összehasonlitha- Kolynos ogkrámet. armalye tallan ragyogását, üdeségét fertötlenitő és tisztántartó 

Keolynos kasználatának tulaidonságainál fogva a köszönik. fogorvosok ezrel és ragyogó 
Kövesse példájukat és foga1 fehérsége miatt Amerika aa A Pel e. a érek, egészségesek fesznak, filmesillagai ajánlanak. 

TEGYE RAGYOGÓVA e TAKARÉKOSKODJON 
KetYNOSs ÁLTAt veGYEN NAGY TuUsuUs 

mesolya pedig igézővé válik 

antiszeptikus 

FOGKRÉMET 

Élete utolsó müve Gogoly Szorocsinszki 
rának megzenésitése volt. Nagy lelkesedéss 
gott hozzá, de a sok nélkülözéstől és a szesz 
téktelen élvezetétől megviselt szervezet már 
birta a rendszeres munkát. Ez az opera töri 
maradt. Musszorgszki egészsége egyre rom 
ugy, hogy maga kivánkozott a katonakóorhá 
ahová egykor mint ragyogó gárdatiszt j 
ügyeletre, 1880. nyarán fel is vették és itt 
meg egy felév mulva, sok szenvedés után 42 
korában. 

Musszorgszki életében sok olyan körülhr 
volt, ami károsan befolyásolhatta ennek a z 
lángelmének nyomoruságos földi pályáját : 
kétségbeesés és az alkoholizmus karjaiba ker 
hette őt. De a meg nem értettségen s a n 
életviszonyokon kívül kellett még valami 
végzetes megrázkódtatásnak is érnie, hogy 
kivételes szellem, aki az élet csucsain járh 
volna, ilyen mélységekbe zuhant s a fényes 

datiszt a legalsóbbrendü butikok züllött d 
zolójává vált. Sokan a nőt keresték életében 
életirói inkább azt jegyezhették fel, hogy ni 
hasem játszott jelentős szerepet életében 

Borzalmas 

Mély megdöbbenést váltott ki az a tragikus ese- 
mény, hogy a Brassó közelépben fekvő Prazsmar 
községben ismeretlen tettesek 

meggyilkolták és kirabolták Schmiedt János dr. 

aradi sebész-főorvos édesanyját és ennek lányát. 

Az elvetemült bűntényről részletes jelentés még nem 
érkezett, miután az ügy vizsgálata csak kezdeti áll 
lapotba van. 

Brassóból nyert értesülésünk szerint a két nap- 

pal ezelőtt elkövetett kettős rablógyilkosságot Do- 

ritz Péter és Doritz György Prazsmar községbeli 

lakosok fedezték fel, akik üzleti ügy elintézése cél- 

jából fel akarták keresni az idős úriasszonyt. A két 

látogatónak feltűnt, hogy szokás ellenére a kaput 

nyitva találták és ugyancsak nyitva volt a lakásba 

vezető ajtó is. Miután többszöri szólításukra bentról 

senkisem válaszolt, rosszat sejtve nem léptek be a 

lakásba, hanem 

a csendőrörsre siettek, 

ahol észrevételeiket közölték. Néhány pere műlva 
járőr kiséretében tértek vissza Schmidték házához, 
ahol a belépőket borzalmas látvány fogadta. 

rablógyilkosságáldozat 
lett két urinő 

Baltával megölték Schmiedt János dr, aradi főorves nővérét és édesanyi 

A hálószobában a földön fejszecsapásokkal me 
gyilkolva találták meg a két úrinőt. 

A vizsgálat során arra a megállapításra jutot 
hogy az elvetemült gyilkosok az éjszakai órákb 

álmukban végeztek szerencsétlenvégű áldoz 
taikkal. E 

Miután anyját és leányát fejszecsapásokkal lel 
tették, hozzáfogtak a lakás kifosztásához és 

a találi készpénzen kívül több értéktárgyat 
zsálemányoltak. 

tény elkövetésében minden valószínűség szen 
Schmiedték nemrégiben elbocsátott alkalmazot: K 
nak is része van, vagy legalábbis értékes felvi 
sítással tud szolgálni. A községben egyébként 
hír járta, hogy a visszavonultan élő két úrinő n 
vagyonnal rendelkezett és az otthon őrzött készpizi 
az elvetemült gyilkos magával vitte. 

JSELHIRLA 
automata telsfonszáma:
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A ROMÁN SAJTÓ 
TÜKRE 

A Romania: 

A „Romania"-ban Paleologu megállapitja, 

Chamberlain és Daladier nyilatkozatának 

tlen állam felé sem volt kihivó jellege. Belő- 

kitünik az is, hogy nem zárult be minden ka- 

a nemzetközi megegyezés elől, de ellenkező- 

, az alkalmas pillanatban megvitatásra ke- 

lhetnek a méltányosan felsorakoztatott kivá- 

imak és jogok. 
Ismételjük azt, amit a tegnap is elmon- 

ttunk: csak egy nemzetközi értekezlet nyujt- 

t alkalmat az államok közötti vitás ügyek 

n 

1 

oldására. Ebben a keretben külügyminiszte- 

, hivatalos berlini látogatása és a többi nyu- 

ti államokban tervezett utja arra hivatott, 

a nyugalom és az európai konszolidáció 

npontjából annyira szükséges kibontakozás 

neit nyujtsa. 
Az Universul: 

Az Universulban Lugosianu volt római kö- 

et foglalkozik a londoni és párisi nyilatkozat
ak 

Nlentőségével. Mindenekelőtt megállapitja, ho
gy 

! e jeleztse arra vallanak, 
misze- 

VAu eljességgel megváltozott Anglia ugyneve- 

IN0I ett hagyományos politikája. Ezideig Ang
lia biz- 

i bsitási dijnak tekintette fegyverkezését, ugyan- 

ulit kkor nem zárta ki a totális államokkal való 

au gyüttmüködést sem. Ugyanakkor az angol
 dip- 

mácia huzakodott attól, hogy katonai kötel
e- 

ettségeket vállaljon a kontinensen. 

Nagybritannia uj politikája nagyon haso
n- 

it a kollektiv biztonságot szolgáló régi
 politiká- 

hoz. A két biztonsági rendszer között azo
nban 

ilapvető különbség van. Amig ugyanis 
a Nép- 

Szövetség alapokmánya csak gazdasági 
megtor- 

ásokra szoritkozott S a katonai közbelép
és csu- 

pán feltételes volt, addig ma Anglia eg
yoldaluan 

kötelezi magát katonai segélynyujtásra, an
élkül, 

hogy fenntartaná magának a közbelépés sz
üksé- 

gessége és jogossága megállapitásának jogát. 

Most elégséges, hogy egy támadás e
setében ma- 

gaa fenyegetett ország állapitsa me
g, miszerint 

teljes nemzeti erejével kell fellépnie 
a támadóval 

szemben, hogy az angol szavatosság 
azonnal ha- 

tályossá váljék. Ilyen körülmények kö
zött min- 

iHen támadás világháborut idézhet f
el s e sulyos 

etkezmények jelentősége minden bizonnyal 

érséklőleg hat az esetleges támadóra
 s igy vég- 

edményben ez a biztonsági rendsze
r a békét 

olgálja. 
- Romániának 

ne fogadja 
áboru esetére szóló szavatossá 

elmet jelent a békére. Nemzeti 
ér 

MMÉ0 
MLOVÁ Eo4 

t 

semmi oka nincs rá, hogy 

és függetlenségünk rületi épségünk 
ása. 
A cikkiró végül 

omániának nincsen 
yujtott egyoldalu b 

mét szolgálhatja s ezért 

hatja bárkitől és bárkivel szemben. 

A Curentul: 

Neville Chamberlain kétsége
t kizáróan ki 

hogy Anglia elhatározta, i 

ten teljes 

g és Románia 

és esetére, az 

z 
ek támadó szándékai, 

z 
Görögorszá; 

z 
kezdeményezé 

el az egyoldalu biztositékot, a
mely a 

got megelőzően 

1 
dekeink po- 

Hitikájának sohasem volt má
s célkitüzése, mint 

fenntar- 

hangoztatja, hogy miután 
a 

iztositék is csupán védel- 

azokat bárki elfogad- 

miszerint 

támogatását biztositja 

számára minden olyan 

mely a két ország füg- 

Romániát illeti, országunk nem tett má
st, mint 

olyan politikát folytatott, amely biztosit
ja az 

ország függetlenségét és határainak s
érthetet- 

lenségét. Chamberlain szavai nálunk m
egelége- 

dést keltettek. Minden olyan kezdeményezé
s, a 

mely hozzájárul az európai béke biztosit
ásához, 

nálunk megbecsülésre talál. Bárhonnan jönn
e is 

hasonló megnyilatkozás, Románia mindig
 a ba- 

rátság jelének tekinti. Az angol kormány
 mérle- 

gelte a helyzetet és arra a megállapitásra jutott
, 

hogy valamelyik szomszéd fenyegetné 
Románia 

határait. Mert bizonyos, hogy erne gondolt 

Chamberlain, amikor balkáni pékéről beszélt. 

Nagybritannia nem várta azt, hogy Görögor- 

szág vagy Románia kérjék ezt a biztositékot, 
ha- 

nem spontán meggyőződésből tette. 

..
 .. 

VÉRTISZTITÁS TAVASSZAL 
Lee-Pills tisztán mnövényi anyagokból 

előállitott hashajtó első- 

rangu vértisztitó és 

nedvfelírissitő hatása 

bevált. Egy tavaszi 

kuréhoz elég 1-2 nagy 

doboz. Egy nagy debot 
ára 80 Lei. 

Párisból jelentik: A huszonnyolcéve
s Ghazi ki- 

rály tragikus halála - mint 
ismeretes - sulyos 

zavargásokra vezetett Irak fővárosában, Bagdad- 

bb más városában. Mosszulb
an 

evezettek azzal a hírrel, hogy 

a király merénylet áldozata lett, meggyilkolta az 

angol konzult és felgyujtotta a konzulátu
s palotá- 

ját. A kormány erélyes kézzel helyreá
llította a ren- 

det és bejelentette, hogy a tr
agikus sorsu uralkodó 

utódja a trónon négyéves kisfia, II. Feizal emitr 

lesz. A négyéves király gyámja - a
z elhunyt ural- 

kodó végrendelete szerint 
valószinűleg Abdul 

II Ah emir, az elhunyt uralk
odó huszonlutéves umo- 

kafivére, az új király anyai nagybátyja lesz. 

Ugyancsak régensként emlege
tik Said pasa minisz- 

terelnököt is. 

A volt Perzsia mozgalmas történ
etében az ifju 

király tragikus hal jabb, előreláthatólag moz- 

ban és az ország tö 
a tömeg, amelyet félr 

Inak kinálya, ali autószerencsétlenség 

áldozata lett 

tt. A Paris-soir feleleveni- 

Imas történetét. Irak álla- 
Anglia gyar- 

galmas fejezetet nyito 
ti Irak véres és mozga 

getlenségét veszélyeztetné. 
A kijelentés igen mát tulajdonképpen Lawrence e

zredes, 

nagy horderejü. Franciaorszá
g hasonlóan nyilat- mati hatalmának egyik titokzatos megszervezőie 

kozott, ami megkettőzi a nyilatko
zatok jelentő- hozta létre a világháború után. Az új állam elein-

 

ségét. Ezek a nyilatkozatok te
rmészetes megnyi- te angol fennhatóság alatt állott, de 1982-ben füg- 

ekből fakadnak. Ami getlenségéhez jutott. Első uralkodója Feizel ki- 

latkozások és baráti érzelmi
 

nagyszabásu kiállitásai 

Az április 28-án kezdődő 
e 

zi Vásáron kilenc kül
földi 

látványos kiál 

gyelország. 
számit Olaszország és Len 

AA városligetb 

már tető alá került a 

ja. Olaszország monume 

ka és Albánia jellegzete 

olaszok közel kétszer 
int amekkorával a 

és persze a kiállitásra kerülő anyag z ásra 

Z 
termé szeti kincsek és ipari kek sokaságát 

orgalmi értékek 

Olaszország, Albánia 

Vásáron 

fel 

litások keretében. Az itt kiállitó 

országok között különösen 
nagy érdeklődésre 

en már épül a vásárváros 
és 

nemzetek óriási pavillon- 

ntális kiállitási csarno- 

s külön épülete is. Az 

akkora csarnokot emeltek, 

tavalyi vásáron szerepeltek 
is ennek 

megfelelően nagyobb. A káprázatos 
gazdag ter- 

keretében állitják a k 

és Lengyelország 

a Budapesti Nemzetközi 

ország, a baráti nagy- zönség szeme elé. Lengyel 
dén főként idegenfor- hatalom is ujra eljön. Ezi 

galmi értékeit mutatja be, hogy még
 jobban és 

közelebbről megismerjük a len
gyel földet. 

Albánia első izben szerepel önál
ló pavillon- 

nal Budapesten. Csodálatos orsz
ágot ismer meg 

itt a közönség, egy országot, aho
l még nemrégi- 

ben még forgalom is alig volt, de
 ma a legpom- 

ásabb autómüutak szelik kereszt
ül, a legmo- 

ernebb repülőterei és kikötői és csodálatos 

szépségü középületei vannak. Idegenforgalmi 

szépségei, szines népmüvészete, de m
eg bányá- 

szata is rengeteg látnivalót és tanulsá
got nyujt 

t- 

Irak állam 

véres hét esztendeje 
A gyilkosságok sorozata vonul végig a

 kis államon 

rály másfél 
nyerése után 
A betegség né 

val, akit az orvosok feltevése szerint, 

ölt meg. 

1934-ben Irak ismét magár 

mét az asszir kisebbség ellen
 elk 

kedések révén. Az ország elk
eseredett po 

delmek szinterévé vált. 

hadsereg vezetői az ango 

tak, addig egy másik politikai 

orientáció szükségességét h
irdette. 

évvel országa függetlenségének el- 

titokzatos betegség áldozata lett. 

hány óra alatt végzett az uralkodó- 
szívbénulás 

Ghazi király követte a trónon. 

a vonta a világ figyel- 

övettek kegyetlen- 
litikai küz- 

Az uralkodót fia, 

ártra szakadt és míg a 

1 szövetséghez ragaszkod- 

csoport a német 

A hadsereg is két p 

Ghazi király békét akart ter
emteni, de a poli- 

tikai ellentétek gyilkosságok egés
z sorára vezettek. 

1936. novemberében, a fővá
rostól távol folyó had- 

gyakorlatokat felhasználva, Bekr 
Sirki tábornok ál- 

lamcsinyt kisérelt meg a főváro
s elfoglalására, de 

a hadsereg zöme hű maradt a k
ormányhoz. 

Egy előkelő politikust, pasát meggyilkol 

2 

akart a hadsereg és a felkelők
 kö- 

zött. A kormány később mégis lemondo
tt és a király 

megegyezett a felkelőkkel. Bek
r Sirki tábornokot a 

vezérkar főnökévé nevezte ki, 
de a tábornokot egy 

évvel később meggyilkolták. Ugyan
csak gyilkosság 

áldozata lett az iraki légihaderő paranc
snoka, Mo- 

hamed Ali Djevad tábornok is, aki a sikeres ka- 

tonai puccs egyik szervezője volt. 

A gyilkost halálraitélték, de a hadsereg védel
- 

mére kelt 

mert közvetíteni 

és csak abban az esetben egyezett
 bele a kivégzés- 

be, ha Jaatar pasa gyilkosát is kivégzik. 

A mult év márciusában újabb összeesküvést 

fedeztek fel, amelynek szervezője két ismert poli- 

tikus, Hekmat Szoleiman és Djamil Madfai
 voltak. 

Mind a kettő miniszterelmöke volt Iraknak. Hekma
t 

Szolejmant az összeesküvés szervezése mi
att halál- 

ra ítélték. 
1 

Az utolsó összeesküvést Ghazi király ellen eg
y 

héttel a király tragikus halála előtt fedezték fel. 

Az összeesküvés a király személye ellen irányult. 

Ezt az összeesküvest sikerült elfojtani. E jelentő- 

sebb eseményeken kivül számtalan kis
ebb zendülés 

történt. Az Eufrátes körül élő törzsek több izben 

fellázadtak, de ezeket a lázongásoka
t rövidesen le- 

verték. 
Irakot parlamntáris eszközökkel igyezne

k kor- 

mányozni, de jellemző az állandó z
avarokra, hogy a 

hét éve önálló Irak parlamentjét hat
szor oszlatták 

fel eddig. 

Az iraki uralkodócsalád ugyan közeli rokon- 

ságban áll a transzjordániai emirrel, de ennek el- 

lenére Irak és Írán között igen éles az ellentét. 

Legutóbb az iraki nacionalisták 
lázadást szitottak a 

Perzsa öböl partján fekvő Woweit hercegségben, 

amelyet Irak annektálni akart. Ghazi király
 támo- 

gatta ezt a törekvést, noha az angolok helytelen a 

tették az iraki külpolitikát. 
Az iraki belpolitikát a beavattak szerint an 

gol és német érdekek irányítják és az utó
bbi idő 

ben a németek jelentős koncessziókat és olyan egyél 

előnyöket kaptak, amelyek Anglia stratégia
i hely 

/ 

az 

ö- ének. 
majd a vásár nemze etközi közön

ségéne 
zetét veszélyeztetik. 



Déeudtir 

npa Hülés és Nevralgiák ellen 

Egy emigráns pere Ford ellen 
Ifélkezett a gyulai biróság az Amerikából megszökött iss Mihály ügyében 

Gyuláról jelentik: Fantasztikus hátterü hitel- 
sértési per került főtárgyalásra a gyulai kir. tör- 
vényszék előtt. Amerikai állampolgár a vádlott, aki 
maga is Detroitban él és a vád tárgyává tett bün- 
cselekményt is ott követte el. A főtárgyaláson nem 
jelent meg és csak leánya ült a vádlottak padján, 
akit felbujtással vádolt az ügyészség. Rendkivül ér- 
dekes szerepe volt a bonyolult ügyben Hencz Ká- 
roly dr. nyugalmazott államtitkárnak, aki mint a 
vád koronatanúja állott a bíróság elé. 

Kiss Mihály öreg amerikai húgiparos valami 
birtokháborítási perbe keveredett a detroiti Ford 
Motor Co-val és nem kevesebb, mint 

901.000 dollán kántérítésre perelte a világhirű 
autógyárost. 

A per sokáig huzódott és Kissnek elfogyott a pénz- 
ze. Kölcsönöket vett tehát fel ismerőseitől, azzal a 
kötelezettséggel, hogy ha majd megkapja Fordtól 
a pénzt, abból fizeti vissza a kölcsönvett összegeket. 
Két alkalmazottja, Laczó József és Kondor Mihály 
Begítette ki, előbbi 6000, utóbbi 900 dollárral. Szől- 
lősi Kálmán vendéglős 2200 dollárt kölcsönzött ne- 
ki, ügyvédje, Hamborsky H. Aladár pedig, aki a 
Ford elleni perét vitte 2.250 dollárt követelt tőle 
ügyvédi munkadíj fejében. 

Később Kiss egyeséget kötött Forddal és 15.000 
dollár kártérítést kapott tőle, de nem fizette ki 
adósságait, hanem az egész pénzzel Európába szö- 
kött. Később Sarolta leánya is utána jött 

Bruttinger. Ferenc aradi szánmazásu amerikai 
szerlkesztő kiséretében. 

és utóbbinak hivására mindhárman eljöttek Gyu- 
lára. Itt az öreg Kiss egy balul végződött vállal- 
kozásba fogott. 

Prattinger tanácsára megvásárolta a Kultura 
nyomda és lapkiadó részvénytársaságot és ennek 

részvényeibe fektette bele az Amerikából hozott 
dollárokat. A részvényeket azután leányának aján- 
dékozta és ezzel végkép elvonta hitelezői elől a ki- 
elégitési alapot. A vállalkozás teljesen tönkrement 

és az amerikai hitelezők, amikor neszét vették a 
dolognak, bűnvádi feljelentést tettek Kiss Mihály el- 
len, aki később koldusszegényen visszavándorolt 
Amerikába. 

A főtárgyaláson csak Kiss Sarolta jelent meg. 
A vádirat szerint bűnrészese és felbujtója volt ap- 
jának, mert ő beszélte rá apját, hogy ne fizessen 
senkinek, hanem szökjenek át Európába. 

Kiss Sarolta kihallgatása során elmondotta, 
hogy gyermekkorát Amerikában töltötte, majd Ma- 
gyarországra jött és zárdában nevelkedett. Győr- 

ben férjhez ment dr. Angyal Guidóhoz, akitől ké- 
sőbb elváltak. Budapesten megtudta, hogy nagy- 
bátyja, dr. Hencz Károly jó barátságban van ár. 
Galamb Sándor makói ügyvéddel, akinek öccse, 
Galamb József évtizedek óta müszaki igazgatója a 
detroiti Ford-telepnek. Arra kérte Henczet, esz- 
közölje ki Galambnál, hogy járjon közpe amerikai 
öccsénél apja ügyében egy kedvező egyezség lét- 
rehozatala érdekében. 

Galamb Sándor vállalkozott is a közvetitésre, 
mire ő Hencz Károllyal együtt Amerikába utazott, 
egyrészt, hogy Hencz mellett mint angol tolmács 
müködjék, másrészt, hogy anyai örökségét megsze- 
rezze apjától. Hencz 21 hónapon át volt Detroitban, 
mint apjának „jogi tanácsadója". Édesapja a hajó- 
jegyen és teljes ellátáson kivül havi 20 dollár zseb- 
pénzt és többszáz dollár készpénzt adott Hencznek, 
aki magas jutalékos részesedést kötött ki magának 
az ügy sikeres befejezése esetére. Hencz közbenjá- 
rása azonban eredménytelen maradt és apja kény- 
telen volt a 15.000 dolláros egyezságet megkötni. 
eApám egyetlen hitelezőjét sem vezettem fél- re 

senki előtt le nem tagadtam, hogy fel vette a 
ppénet Fordtól. 

.Elmondta azután, hogy néhány hét mulva ő is 
atyja után jött Európába. Triesztben találkoztak, 

utsztak és Prat- 
inger tanácsára jöttek Gyulára, hogy megvegyék a 

- Ki vette meg a Kulturát? 
- Én vettem meg a részvényeket. 
- Adatok vannak arra, hogy édesatyja, Kiss 

Mihály volt a vevő. 
- Nem ő volt. Én vettem meg nagyanyai örök- 

ségemből, 6400 pengőt adtam a részvényekért. Ké- 
sőbb, amikor férjhez mentem Benkő István kór- 

házi gondnokhoz, a részvényeket Benkő elvált fele- 
ségének, Bajza Lenkének ajándékoztam, hogy gyer- 
mekei jövőjéről gondoskodhassék, 

Ezután a megbukott Kultura rt. volt igazga- 
tósági tagjait hallgatta ki a biróság, akik egybe- 
hangzóan azt vallották, hogy Kiss Mihály vásárolta 
meg a részvényeket. Prattinger fizette ki a vétel- 
árat, de a Kiss Mihály pénzéből. 

Most került sor a per koronatanujának kihall- 
gatására. Dr Hencz Károly nyugalmazott államtit- 

kár, jelenleg kőbányatulajdonos kijelentette, 
Kiss Sarolta állandó unszolására lépett össze 
tésbe dr. Galamb Sándorral, aki vállalkozott 
hogy interveniál öccsénél a Kiss-féle kártéái 
ügyben. Erre Kiss Mihály közjegyzői 
küldött neki, melyben igazolta, hogy 100.000 

lár vagyona, 1500 dollár havi jövedelme és 30.0 
dollár készpénze van. Beutazási vizumot és ha 

jegyet kapott tőle és igy utazott ki Kiss Sarol 
együtt Amerikába. 

Az volt a feladata, hogy Galamb József 
vetesse meg Forddal Kiss Mihály ingatlanát és 
az esetre Kissék felajánlották, hogy nagy f 
tőkével betársulnak az ő bányavállalatába. 
rikában tudomást szerzett Kiss Mihály adósság 
ról. Azt tapasztalta, hogy Kiss Mihály mindenl 
leánya tanácsát követte, 

a szökést is leánya tanácsolta neki. 

Kiss Sarolta gondnokság alá akarta helyeztetni : 
ját és ő akart a gondnoka lenni, hogy ilymódon 
bor nevü bátyját kisemmizze az apai örökségbő ! 
Amikor Kiss a pénzzel megszökött Amerikából 
velet irt neki, hogy fizesse ki hitelezőit, különb 
nagy bajba kerül. Aztán ő maga is hazajött Am 
rikából. i 

A szembesités alkalmával Kiss Sarolta való 
lannak mondja Hencz állitásait. 

A biróság bünösnek mondotta ki Kiss Sar 
hitelsértés vétségében és ezért 

egyhavi fogházra itélte, 

a büntetés végrehajtását azonban felfüggesztette 
Indokolásában megállapitotta, a biróság, hogy ni 
vánvaló ugyan, hogy Kiss Mihály külföldön lakil 
de mivel az eljárás meginditása alkalmával állan 
dóan Gyulán tartózkodott, a gyulai törvényszék il 
letékes az ügy elbirálására. Az itélet jogerős. 

Mikor 1920-ban először hallottam őt beszél- 
ni, mingyárt Pázmány Pétert juttatta eszembe. 
Pázmány a reformáció nyelvével, fegyvereivel, 
indulataival s dinamikájával csinált ellenrefor- 
mációt. Ilyesmit csinált Szabó Dezső is A 
„Nyugat" és a „Huszadik Század" hajdani 
munkatársa beszélt az ellenforradalom ifjuságá- 
hoz, anélkül, hogy a maga régi valójából vala- 
mit is feladott volna. Véghezvitte azt, amire a 
politikusok jóval később eszméltek rá, megmu- 
tatta, hogy a keresztény hivőség és a nemzeti 
gondolat igen szépen megfér a radikális és szo- 
ciális követelésekkel, a magasrendü faji eszme 
pedig az emberiességgel. 

Szabó Dezső már 1920-ban áttörte a „jobb- 
oldaliság" és a „baloldaliság" korlátait s magyar 
életprogranaot adott, felállitotta az örök magyar 
követelések kőtábláit, a maguk valójában meg- 
rajzolta az azóta is csak vajudó sorskérdéseket. 

A hajdani kurucharcok rohama lehetett 
olyan, mint az ő jelentkezése. Alighogy megje- 
lent az „Elsodort falu", jöttek ujabb irásai, uj- 
ságcikkei, előadássorozatai. Eleinte azt hittük, 
hogy mindez valóban csak egy „roham" az éle- 

tében s majd tovább megy uj müvek felé. Ak- 
koriban talán ő is igy hitte. De nemsokára ki- 
derült, hogy nem a „mü" fontos Szabó Dezső- 
nek; sőt minden mü csak „cifra szolga" egyet- 
len nagy cél szolgálatában. Ez a cél pedig: a 
nemzetteremtés. 

A kiadók tülekedtek az uj Szabó Dezső 
könyvekért, amelyek nem akartak megszületni. 
Szabó Dezső pedig mindent fölégetett maga mö- 
gött. Lap, kiadó, tábor és barátok nélkül ma- 
radt. Az ugynevezett „konszolidációs" korszak- 
ban az a vélekedés lett urrá, hogy Szabó Dezső- 

„Távolról" tisztelték s közben olykor a legkét- 
ségbeesettebb lépéseket kellett tennie, hogy a 
puszta létet fenntarthassa. 

Ezekben a gyötrelmes, nehéz években nőtt 
meg igazán Szabó Dezső. A nagy sikereket igény- 
lő iró eltünt. Nagy irodalmi álmai szétfoszlot- 
tak, mint a felhők. Tarka, buja kertje helyén 
egy kemény, duslombu tölgyfa nőtt: egy hatal- 
mas gondolatrendszer. Olyan gondolatrendszer, 
mely a népsorból nőtt s joggal tart igényt a nép- 
sors irányitására. 

Legnagyobb szenvedélye az áldozat volt. 
Sorsdöntő éveiben ez a nagy szenvedély falta fel 
apróbb, a mulandóbb szenvedélyeit. Egy nagy 
önfeláldozás közepette nőtt a gondolat tölgyévé. 

bomló magyar társadalomban. Megrajzolta a 

maga utját és sohasem tért le róla egy tapodtat 
sem. Nem lépett be töpbé a társadalom piacára, 

A HATVANÉVES IRÓ 

nek nincsen sok keresnivalója ebben a korban. 

gek felé. 
Teljes függetlenséget vállalt az örökké ligákra" 

jut el a közösséghez. El, tanit, a magyarság 

merzí mely arra vár, hogy a lombjai alá jöj 
jenek. . 
/ Kegyetlen-szép disciplinában folyik az élete 
a heroizmus disciplinájában. Tudatosan látj 
hogy ez a heroizmus a gyujtópont. Hullhatunk 
bomolhatunk ezerfelé, de ide kell visszatérniök 
magyar sugaraknak, ha élni ak 

e atka 
Amikor az emberek, jobbra s balra 

aránt elveszitették a belső iránytüjüket, ő akk 
találta meg. Az utóbbi hónapokban is minder 
Szabó Dezső-füzet esemény volt. A magunkb: 
fojtott s befelé mormolt szavakat kimondotta 
jussa van hozzá, egész életével váltotta meg e 
a jusst. 

ő a magyar szellemi szabadság egyik me 
testesitője. A székelyudvarhelyi rebellis taná 
az ünnepelt regényiró, a legdivatosabb előadó fo 
galommá nőtt. 

Mindenütt jelen van. Nincs irő, müvész, go 
dolkodó és politikus, aki igen sokat ne köszönni 
neki. Ellenségei rendszerint azok, akik semmi 
képpen sem tadnak megbirkózni a hatásával. 

A magyar élet nagyon mostoha volt vele 
„Egyénisége" volt az ürügy arra, hogy a tani 
tását letagadhassák. Müvei már esztendők ót: 
nem kaphatók s egy fillérnyi jövedelmet se 
élvez utánuk; gyüjteményes sorozatát hiába 
várjuk. Barátainak minden fáradozása dacára 
sem sikerült kieszközölni tanári nyugdiját. 

Most husz esztendeje jelent meg az „Elso 
dort falu". Ez a könyv is a magyar faj előretö 
rését hirdette. De milyen hősiesen, mennyi em 
berséggel és milyen tehetségesen. Jellemző, hozy 
az utóbbi esztendők nagy „fajvédő" lármá. 
mindenre hivatkozott, csak erre a könyvre nem 
Ez érthető is, mert Szabó Dezső nem rekedt meg 
az antiszemitizmusnál. S az ő fajvédelme nem 
egy gyógyithatatlan alacsonysági érzésből fa- 
kadt, mely kivülről keres igazolást. 

A fajvédő Szabó Dezső a nép teljes felsza 
baditását hirdette. A kapitalizmus reviziója mel. 
lett nem feledkezett meg a feudalizmus felszá- 
molásáról sem. Eletet és intézményeket akart 

a gondolat ellenségeinél jobban gyülölt 
a gondolat élősdihadát. 

Most, mintha ébredezni kezdene a magyar 
társadalom lelkiismerete. Szabó Dezső-bizottság 
alakult jubileunmának megünneplésére. Ennek a 
pizottságnak az a legelsőrangu feladata, 
épitse Szabó Dezső utját a közösség, a töme- 

ső dogmája ugy Szabó Dezső legel 
S esztendők ó hogy: minden a közösség. 

védelmi harcának egyik legkülönb bástyája. 
nem vállalta a társadalom közelharcait. Tölgyifal Féja Gé ? 
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lIménk munkája 

ember néha olyankor is dolgozik, ami- 

m sejti. 
kennyole évvel ezelőtt Kanadában egy 
hélt egy fiatal orvos, bizonyos Frederick 

Banting. Jó közepes készültségü orvos 
nem voltak betegei és csak úgy tudott 

ey megélni, hogy népmüvelési előadáso- 

tott a faluban. Tiz dollárt kapott egy nép- 

előadásért és a téli hónapokban minden 

tartott egy előadást. 1920 október vé- 

megye által készitett program szerint a 

etegségről kellett előadást tartania. Ban- 

ővette orvosi tankönyveit és mindent el- 

t bennük, amit a cukorbetegségről irtak 

egymásnak ellenmondó elméletekről és 

rásokról azt állapitotta meg, hogy mi 

a cukorbetegséget. Ha valamely orvosi 

tben kellett volna a cukorbajról előadást 

a, nyugodtan megmondhatta volna, hogy 

okát nem ismerjük; de egy népmüvelő 

son nem lehet ilyesmit mondani, mert 
a 

etlen kérdést, hogy „ha az úr nem tudja, 

minek beszél róla? Éjfélig fenn volt
 a 

Mdoktor, de előadásának vázlatát nem tudta 

inálni. „Holnap másik témát fogok k
érni, 

lta magában és a cukorbajjal mit se
m tö- 

éjfél után lefeküdt. Három óra után azon- 

elépredt és hirtelen az eszébe jutott 
vala- 

mpát gyujtott és az éjjeli szekrenyen 
levő 

papirra felirta ezt a néhány szót: 

A kutya hasnyálmirigyének vezetékét 
el- 

Hat-nyolc hétig várni a lekötött 
rész el- 

g azután felvágni, az üledéket kive
nni és 

zután ujra lefeküdt a doktor és nyugo
dtan 

reggelig. Amikor felkelt, a reggeli után 

átott ahhoz a kisérlethez, amelynek 
me- 

az éjszaka leirta. Igy fedezte fel Bant
ing 

sulint. 
Ejfélkor, amikor lefeküdt, a proplemát meg 

tatlannak tartotta. Három órak
or, amikor 

ldás. Talán a cukor- 

1 álmodott és álmában jött rá a f
elfedezésre 

; egészen másról álmodott. Hogy
 jött létre 

a megoldás/ Egyszerüen, - az elme
 ön- 

tlan („tudatalatti") munkájána
k eredménye 

hát elménk dolgozik akkor is, amik
or nem 

unk róla? Feleletem: „Már akié!
" Vannak 

ek, akiknek elméje még tudatosan sem 

olgozik, nemhogy „tudat alat
t is dolgoz- 

elme öntudatlan munkájáró
l már diák- 

szereztem. iskolai dolgoza-
 

idegennyelvü forditás, 

gy idegen nyelvet 

egolcsóbbak, te- 

történt. hogy ha 

fejem, hogy mi lehet az idege
n szó értelme, 

szerüen félretettem a s
zöveget és más- 

Másnap azután egészen
 köny- 

és gyorsan megértettem azt
, amin az elő- 

pon fennakadtam; ém e x 

foglalkozott a tegnap még m
eg nem ér- 

zöveggel és rendesen feldolg
ozta. 

és tudatalatti énünk a munká
s- 

átszik-ez Nem kellene-e
 

problémát tanulmányozni
? Annyit minden 

re megfigyelhetünk, hogy amikor tudatos 

olyan dologgal foglalkozik,
 amely na- 

tetszik nekünk, ugyanakkor tudatalatti 

k is nagyon jól dolgozik. 
Ügynevezett pihe- 

k vagy üdüléseink azonban
 többnyire na- 

elhibazottak, mert amikor re
ndes munkánk 

ikapcsolódunk, nem ügyelünk
 arra, hogy mi- 

evesebbet gondolkozzunk. Ha szab
acság- 

k alatt folyton valamely
 bajunkon töpren- 

dő el- nem pihentünk semmi
t. 

Szellemi munkánk ható e
rői: a mükö 

sztalatok raktára és a ta- 

felidezésében s a belőlük le- 
továbba a tapa 

talati ismeretek 
ésekben való ügyesség. 

körülbelül ötven százalék- 

asztalati tudásunkat pedig 

m birunk emlékezetünk- 

nem birunk egyszerre 
i elménk előte- 

amerikai lélektudós, Uod
egraff az érett 

a főzés fizikai folyam
atá 

fakni a helyes ténye-
 

ig a helyes összetétel 

Azt ajánlja, hog! amikor valamely he- 

lés megoldása feladatunk, beszé
ljük meg 

minden oldalát és minden legkis
ebb rész- 

TOBB A K 

Laudy eraáNY 

a fajók Kaliába koztak mindent, ami esak finom volt
 

a világon; ez fejlesztette ki ott a választékos izlést. 

Az angol arisztokrácia az ,Old Sandal Wa
ter"-t ezt 

a felölmulhatatlan tealettszert részesiti előn
yben. 

„Old Sandal Water" -csokis a itorlással"
 valódi- 

iöbb, mint illatos kölniviz. Hála a természetes ébenfa
, 

cédrus és egyéb exotikus fakivonatoknak, ,Old San- 

dal Water" öditó és mindenekfelett kölönleges illatu. 

Használjon On is egy öveg „Old Sandal Water"-, 

cmely Románia minden szaközletépen kapható. 

KOLNIVIZNEL 

Amerikában, 

Érdekes konniktus táma 

Newyorkból irják: Emlékezetes, 

nagy port vert fel néhány héttel e
zelőtt 

volna fel. 

suan - néger. A sérelmet maga
 az 

következő beszédet mondott
a: 

a legnevesebb méger én
 

„Forradalom leányai" nevü ig
en hatalmas ame- 

Hikai női szervezet vonakodot
t bérbeadni nagy- 

termét egy hangversenyrendező vállalatnak, 

mert a hangversenyen Marian 
Anderson lépett 

A világhirü énekesnő ugyanis 
köztudomá- 

kormány hivatalosan hozta 
helyre. Példátlan ün- 

nepséget szerveztetett a Li
ncoln emlékmü előtt, 

ahol 15.000 ember, nagy t
öbbségben néger, je- 

lent meg. Marian Andersont
 az ünnepségen Ickes 

belügyminiszter személyese
n mutatta be és a 

A szabad ég alatt elterülő roppa
nt szin- 

házban mindnyájan szaba
dok és egyenlők va- 

Hatalmas ünnepséget rend
eztek 

hogy kiengeszteljék a 

megsértett néger énekesnő
t 

ad!, mert egy termel mem akartak bérb
eadni 

ekesnőnek 

milyen 
, hogy a 

amerikai 

gyunk. Isten maga adta nekünk ezt a csodálatos 

diszletet. a napot, a holdat és a csillagoka
t. Is- 

fen nem tett különbséget a fajok, a hitek és szi-
 

nek között. 
százharminc évvel ezelőtt Isten Lincolnt 

küldte nekünk, hogy visszaadja a szabadságo
t 

azoknak, akiktől igazságtalanul megvontu
k. 

Lincoln ezért életét adta. IIlő tehát, hog
y 

emlékének áldozva, annak a fajt
ának egy leá- 

nya, amelyet ő szabadított fel, énekeljen
 az em- 

lékmüve előtt. A zseni nem ismer
i a faiták kü. 

lönbségét. 
Marian Anderson erre kezet szoritott a bel-

 

ügyminiszterrel, levetette kalapját és bundáját 

és énekelni kezdett. Először egy hazafias dalt 

énekelt, majd Gounod „Ave Maria"-ját, végül a 

Traubles I hove seen" cimü néger vallásos dalt. 

eszs 

ösztönösen cselekedett. Egy
ik ujságíró 

azt mond'a az ujságíróknak
, hogy sikereinek 

egyik nagy titka az, hogy ő nag
yon sok dolgot 

dezte tőle, hogy mit ért ösztön 
alatt? Ford egy 

Az ösztön valószinüleg a 
mult tapaszta- 

latainak és a későbbi használatra fe
lhalmozott 

megkér- 

kicsit gondolkozott és azután ez
t mondta: 

a 

Tudatunkból kerül minden a tudatala! 

raktárába és azt, amire szükségünk van, tuda 

tos énünk tudta nélkül vonszolja elő a t
ud: 

én, az egész folyamathoz mitsem értő 
sok: 

nagy bámulatára. Amire azt mondjuk, ho 

„zseniális dolog, az többpnyire a tömeg 
előtt is- 

meretlen tudátalatti én egészen lyos 

munkája, 
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Kétszáznyokvan erdélyi 
embert Palesztinába akartak 

csempészni 
Az angol hatóságok nem engedték partraszállni a félrevezetett embereket. Egy visszatert temésvári vésnök érdekes elbeszélése 

Az utóbbi idők nemzetközi eseményeinek kö- 
vetkeztépen Európa néhány országából valósá- 
g0s népvándorlás indult meg. Öregek és fiatalok, 
asszonyok és gyermekek, egyik napról sőt 
egyik óráról a másikra kénytelenek vol- 
tak eddigi életüket felszámolni és megindulni a 
bizonytalanság országutján, hogy uj hazát ke- 
ressenek maguknak. Ezrével és tizezrével bolyon- 
ganak ezek a szerencsétlenek országhatárok kö- 
zött, egyik országból a másikba kénytelenek 
vándorolni és szerencsés az, akinek végül is sike- 
rül valamelyik távoli, gerentuli államban 
megállapodnia. Vannak nészetesen olyanok 
is, akik minden kényszei nélkül válnak meg ed- 
digi hazájuktól és más országban szeretnének uj 
életet kezdeni. 

Ez az elgondolás vezetett többezer romániai 
lakost is, főleg fiatalembereket, akik még hóna- 
pokkal ezelőtt elhatározták, hogy Palesztinába 
vándorolnak. Valóságos kivándorlási láz vett 
erőt az embereken és nyugodtan elmondhatjuk, 
hogy a hajóstársaságok és kivándorlási irodák 
már régen nem bonyolítottak le olyan forgalmat, 
mint az utóbbi időkben. Constantát elözön- 
lötték az emigránsok és egyik hajó a másik után 
hagyta el a román kikötőt. A végcél, hol Palesz- 
tina. hol Délamerika, vagy egyéb tengerentuli 
ország volt. Egy Sandu nevü hajón 280 kiván- 
dorló Palesztinába igyekezett. Nemrégiben szük- 
szavu távirati értesités alapján jelentettük, hogy 
a Sandu hajót a haifai angol hatóságok fel- 
tartóztatták, utasait őrizetbe vették, majd 
néhány nap mulva valamennyiüket vissza- 

küldték Constantába. 
Ez a 280 ember olyan kálváriát járt, amelyet 
egyhamar nem fognak elfelejteni. Volt közöttük 
egy fiatal helyi vésnöksegéd és egy megyei fia- 
talember is. Á történtekről egyikük sem beszél 
szivesen. A kellemetlen élményeket minél előbb 
el szeretnék felejteni. 

A vésnök elmondotta, hogy még ez év feb- 
ruár hó végén megállapodást kötött a Sandu ne- 
vü hajó tulajdoncsával, hogy 

16.000 lei lefizetése ellenében Palesztinában 
partra teszi. 

Az illető vállalkozó nagyszerüen értette a dolgát, 
mert csakhamar összeszedett 280 személyt, akik 
valamennyien Palesztinába szándékoztak kijut- 
ni. Több ajánlkozó is akadt volna, a hajón azon- 
ban nem lehetett ennél több embert elhelyezni. 
- Amikor a megállapodást megkötöttük, a 

hajót még nem láttuk. Fogalmunk sem volt, 
hogy hogyan néz ki. Amikor végül is elhelyeztek 
bennünket a Sandun, láttuk, hogy 

egy ócska, rozoga teherhajóra kerültünk, 
amely már ugylátszik állatok szállitására sem 
alkalmas. Ez a körülmény a kikötői hatóságok- 
nak is tudomására jutott, mert közvetlenül in- 
dulás előtt el kellett hagyjuk a hajót és 
a Sandu tulajdonosát az illetékesek arra kö- 
telezték, hogy azon különböző átalakitáso- 

kat végeztessen. 
Amikor ez megtörtént, ismét behajóztak bennün- 
ket, azonban ezuttal sem volt szerencsénk. mert 
a hatóságok ezt a vizi tákolmányt még mindig 
nem találták eléggé megfelelőnek utasszállitás 
ra. Végül is nagy nehézségek után, március 5-én 
utnak indultunk. 

Kesernyés mosollyal emlékszik vissza erre 
az utazásra. Utjukat mindvégig óriási viharban 
tették meg és 

a rozoga jármüű minden pillanatban azzal 
fenyegetett, hogy darabokra hull szét. 

A kis hajó, mint gyufaskatulya repült egyik hul- 
lámhegyről a másikra és hogy épen. kerültek ki 
ebből az istenitéletből, az valópan a csodával 
határos. De mégis kikerültek és 
az eredetileg négy napos ut helyett két heti 
bolyongás után a hajó megérkezett - Bey- 

; ruthba. 
Mindössze kis tévedés történt, eltévesztették az 
utirányt és Haifa helyett a sziriai kikötőben ta- 
lálták magukat. 

- A hajó kapitánya, - folytatja kalandos 
utazásának elbeszélését a vésnök - a történte- 
ket kimagyarázta, majd pedig gyanutlanul foly- 
tattuk utunkat eredeti célunk felé. Amikor vé- 
gül is a haifai kikötőbe, illetve a kikötő közelébe 
érkeztünk, váratlan jogadtatásban részesültünk. 

A partról gépfegyverrel átlőtték hajónk 
kéményét, majd néhány perc mulva motor- 
csolnakon katonaság érkezett, amely a fe- 

délzetre nyomult. 
Tulajdonképpen csak ekkor eszméltünk rá, 
érkezésünkről a beyruthi arabok a haifai 
hatóságokat értesitették. 
Kezeket fel! hangzott az angol kato- 

nák parancsnokának erélyes felszólitása és az 
elénk meredő puskacsövek előtt természetesen 
valamennyien teljesitettük a parancsot. Miután 
az angol katonai parancsnok és a társaságában 
levő kikötői hivatalnok iratainkat nem találták 
rendben, közölték, hogy 

valamennyiünket őrizet alá helyeznek. 
A hajót ilyen körülmények között senkisem 
hagyhatta el és kénytelenek voltunk lemondani 
arról, hogy Palesztina földjére lépjünk. Egyetlen 
szerencsés ember azonban mégis volt. Egy óki- 
rályságbeli fiatalember, aki még a gépfegyveres 
incidens előtt a vízbe ugrott és anélkül, hogy ész- 
re vették volna, sikerült partot érnie. 

Megjegyezni kivánjuk, hogy az egyik fővá- 
rosi lap jelentése szerint a hajóról hat utas usz- 
va igyekezett partot érni és valamennyien a ten- 
gerbe vesztek. 

Az alig 22 éves fiatalembernek hangja most 
hirtelen fátyolozottá válik, miközben arról be- 
szél, hogy a fegyveres katonák megjelenése és 
az a tudat, hogy ezen a veszélyes hajón vissza 
kell fordulniok, milyen hatást váltott ki ezekből 
a szerencsétlen, hontalan emberekből. Segite- 
ni nem lehetett. Körülbelűl négy napot idő- 

hogy 
angol 

Az egész világon több millió bete 
I köszönheti gyógyulását a világhirü am 
GASTRO-D. győgyszernek. Máj- és epeb 
gyomorbetegségek, görcsök, ideges gyom 
jok eseteiben hatása egyedülálló. Ez a ysz 
egy Amerikában felfedezett gyógynövény 
natából készül és az összes fent felsorolt b 
ségeknél azonnali enyhülést okoz és rövid 
belül a gyógyulást biztosítja. 

Tekintettel arra, hogy közvetlenül a k 
ponti és vegetativ idegrendszerre hat, amel 
a legtöbb esetben közvetlen okai az emészt 
vi megbetegedéseknek, az idegrendszer külö 
ző zavarainak eseteiben is nagyon kedvező 
fejt ki. Orvosok is ajánlják. 

TRO-D. kapható gyógyszertáraki 
és drogériákban, vagy postán megrendelhet 
lei utánvét mellett CSASZAR E. gyógyszei 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

zött a hajó a kikötőben és ezalatt a fedél 
tartózkodó utasokat fegyveres katonaság őri. 
A sulyosabb következményektől ugy szabac 
tak meg, hogy a Sandu kapitánya vállalkoz 
az emigránsok visszaszállitására. Időközbei 
haifai zsidó lakosság látta el őket élelemmel 

Amikor megérkeztünk, mindjárt 25 1 
narancsot kaptunk. Farkasétvággyal láttunk 
ki a pompás gyümölcsnek, ami nem is cso 
mert a két hetes ut alatt ugyancsak megéh 
tünk. A hosszura nyult utazás alatt vala 
nyiünk élelme kifogyott és napokig csak b 
nyán éltünk. 

Amikor a hajó négy nap mulva kényszer 
elhagyni a haifai kikötőt, fedélzetén csak k 
belábadt szemü és zokogó embereket lehetett l4 
ni. A hajóut ismét két hétig tartott, mig vé, 
is néhány nappal ezelőtt a rozoga jármü fá; 
utasaival bevánszorgott a constantai kikötő 
Közben ujabb hajók kelnek utra, ezrek és ezi 
remélik, hogy sikerül bejutniok Palesztinába 
melyn 

partvidékeit nappal repülőgénekkel, éjszak: 
pedig erős fényszórókkal őrzik. 

És majd a többi hajók is kénytelenek leszi 
visszafordulni szerencsétlen utasaikkal, 
bolyonganak, amig valahol sikerül uj hazát u01 
lálniok. 

A 

Newyorkból irják: A newyorki igazságügyi 
hatóságok most széleskörü nyomozást folytat- 
nak egy szenzációs örökösödési perben. Néhány 
héttel ezelőtt tárgyalta a törvényszék Hasaki 
Fujimura volt japán milliomosnak, az egykori 
japán „selyemkirálynak" örökségi ügyét. Fuji- 
mura még 1931-ben rejtélyes körülmények között 
eltünt és özvegye pert inditott nagyösszegü élet- 
biztositásáért. A biztositó társaság azt állitot- 
ta, hogy az egykori iparbáró öngyilkosságot kö- 
vetett el, de ezt az állitását nem tudta megdönt- 
hetetlen bizonyitékokkal alátámasztani és ezért 
a törvényszék éveken át tartó vizsgálat után 
a biztositó társaságot kötelezte az életbiztositási 
dij kifizetésére. 

UJ öRöKöS JELENTKEZIK. 
A szerződés értelmében - mint a Paris So- 

ir megirja, - a biztositó társasagnak husz mil- 
lió frankot kellett volna kifizetnie az özvegy ré- 
szére, de az itélet kihirdetése után váratlan for- 
dulat támadt: egy ügyvéd végrendeletet muta- 
tott fel, amelynek értelmében a rejtélyes körül- 
mények között elhunyt Hasaski Fujimura min- 
den vagyonát és az életbiztositáspól származó 
összeget egy Dale Reissner nevü hölgyre hagyta. 

A bejelentés kinos szenzációt keltett. Az el- 
tünt japán milliemos családja tudta, hogy a se- 
lyemkirályt" érzelmi szálak füzték Miss Mary 
Dale Reissnerhez, a volt csikágói bárgörlhöz, de 
azt senki sem gyanitotta, hogy a selyemkirálv 
a fiatal leányra hagyta vagyonát. 

Hasaki Fujimura 1931. augusztusában 
tünt el. A iapán selvemkirály pazarul berendezett 
luxusyachtján nagy társaságot látott vendégül. 
A luxusvaeht Fujimura mammntvállalatának, az 
Ashoi-Corporation-nak a tulajdona volt. A hajó 
egyik szalóniában Fujimura néhány barátiával 
bakkarat játszott. A selyemkirály szenvedélyes 
játékos volt és igen nagy összegekben játszott 
szerencseiátékot. A haión tartózkodott Fujimu- 
ra bartánője, Marv Dale Reissner, aki ekkor már 
két éve volt barátnője az iparmágnásnak, Fuji- 
mura, aki Nevwvorkban élt családjával. elegáns 
palotát vásárolt barátnőjének Newyork egyik 
előkelő negyedében, 

luxusyacht bakkarat partija utá 
eltünt egy titokzatos japán milliomos 

Váratlan bonyodalmak a végrendelet körül 
A szerencsejáték közben Mary Dale Re 

ner több izben kereste Fujimnurát, aki tize: 
óra felé felállt az asztaltól és elhagyta a te 
azzal, hogy levegőzni megy a fedélzetre. Tiz 
cel később Mary Dale Reissner ismét kere 
Fujimurát, aki barátai szerint a fedélzeten t: 
tózkodott. A selyemkirály azonban nem vol 
fedélzeten és többé senki sem látta. 

MEGLEPőŐ FELFEDEZÉSEK. 

A nyomozás megállapitotta, hogy a selyen 
király vállalata, az Áshoi- Corporation teljese 
tönkrement. A selyemkirály már luxus-yacht 
nak személyzetét sem tudta fizetni hónapok ót 
A nyomozás e megdöbbentő leleplezésén kivül 
szenzációs adatokat tárt fel a selyemkirály él " 
téből. Megállapitották, hogy Fujimura nemcsa 
kettős, hanem hármas életet élt. Nappal óri 
vállalata ügyeit intézte, estéit családja körébe : 
töltötte és igen gondos férj és apa volt. Éjsz 
ka azonban gengszter-kocsmákat keresett fel, 
hol álnevek alatt mutatkozott be és állandó vel 
dége volt a játéklubboknak. A zseniális üzleten 
bert két szenvedélye tette tönkre: a szerencs t, 
játék és a nők. Igen sok kalandja volt, amelye 
szintén igen nagy összegeket emésztettek fel. 107 
rendőri nyomozás több mint husz gáláns kalan 
ját leplezte le a selyemkirálynak. 

Fujimura nagyösszegü életbiztositást k 
tött, de a biztositó társaság azt állitotta, hogy 
selyemkirály öngyilkossági szándékból a tenge 
be ugrott és ezért megtagadta a biztositási d 

kifizetését. Miután azonban e feltevést bizony 
tékokkal nem tudta alátámasztani, a biróságz: 
özvegy álláspontját fogadta el, amely szerint : 
iparbáró szerencsétlenség áldozata lett. 

Miután azonban most uj örökös jelenti 
zett a szép csikágói görl személyében, a birósá 
uj nyomozást rendelt el a végrendelet hiteless 
Eenek megállapitására. A rendőrség ismét kite , 

jesztette a nyomozást az irányban is, hogy Fuj 
mura talán nem vesztette életét rejtélyes te 
geri kalandja alkalmával, hanen álnéven uj él 
tet kezdett a világ valamelyik részén. 



Deudllan 

miatt egy uj 

Newyorkból irják: Mi az R. C.? A new- 
orkiak egy része Radió-City, a másik része Roc- 
efeller City elnevezés röviditését látja az R. C.- 

ben. Mindkettőben áll az R. C. A. Buildigg, amely 
1 emeletes palota, olyan magas, mint az Eiffel 
orony. 
Az R. C. Rockefeller egyik sikertelen speku- 

lációjából keletkezett nagyszerü vállalkozás. 

1938-ban elhatározták, hogy uj operát épitenek. 

Rájöttek arra, hogy a régi Metropolitain Opera 

a hires gyémántpatkóval már avult és uj fogia- 

latba kell helyezni. Gyémántpatkónak nevezik 

az opera első emeleti páholysorát, amelyet egy- 

egy reprezentativ előadáson 

csaknem kivétel nélkül milliárdos családok 
foglalnak el. 

A fiatalabb John D. Rockefeller is nagy zeneba- 

rát. Allitólag, hogy az opera segitségére legyen, 

de mások szerint gyors spekulativ szándékból, 

megvásárolta az 5. és 6. Avenue és a 48. és 51. 

Street közötti területet, Newyork régi botanikus 

kertjét. Ennek értéke 300 ezer dollár lehetett, 

de a Columbia egyetem a botanikus kert tulajdo- 

nosa, a napiárért nem akart megválni a terület- 

től, igy 

Rockefeller kénytelen volt ennek tizszeresét, 

3 millió dollárt kifizetni. 

véli, hogy megéri. Az opera, a város köz- 
fel és vagy zenebaráti, vagy 

pitalista érzései melegen hullámoznak, amikor 

a régi botanikus kert helyén az Opera épülete 

jelenik meg, - egyelőre csak lelki szemei előtt... 

HAROM MILLIÓT MENTENI HAROMSZAÁZ 
MILLIÓVAL. 

De Isten végez, az ember csak tervez. Még 

Ugy 
eáen épülhet 
ka 

Egy rossz spekuláció, amely 

Az R, C, Rockfeller.Citty születése és élete. Három millió miatt 300 millió dollár 

kockázat: Ingyen irodahelyiségek, amelyekből mégis 

jó üzlet lesz és egyébb amerikai ötlet 

maga fog épitkezni, de nem egyszerü épül
eteket, 

amilyenek ezrével van 

akkor is, ha az embert történetesen John 

Eeockefellernek nevezik. 1929-ben beáll a dekon- 

A hetven emeletes palota sokáig gunytárgya 

volt a newyorki társaséletnek. A tréfák java- 

része a fiatalabb Rockefeller nagyzási hóbortjá
- 

mak megtestesitését látta a mammutépületben. 

Az egyik revüszinházban egy szkeccset adtak, 

amelyben az öreg Rockefeller rákiált fiára: 

Ha még egy ilyen üzletet csinálsz, uno- 

káim a szegényházban fognak meghalni. 
Az egyik lap azt irja, hogy az ember min- 

dent elkerülhet, ami számára kellemetlen. A 

szindarabokat nem kell megnézni. Csak a hetven 

emeletes épületmonstrum ötlik mindig a szemé- 

be, ha bármerre kerüli meg a newyorki Cityt. 

Az előcsarnokban egyimpresszionista szob- 

rász, Paul Manship Prometheus szobra áll. Az 

előcsarnok körül egy müvészeti botrány is kirob- 

bant. A freskók festésére Diego Rivera, mexikó
i 

szobrász kapott megbízást, az, aki két év óta 

vendegeli magánál Trockijt. A freskók festésé- 

nél féktelen kifejezést engedett kommunista ér- 

zelmeinek és a fiatalabb Rockefeller kisse meg- 

döbbent azon, amikor látta, hogy 

ő ok falfestményének főalakia 
Lenin elvtárs. 

Ezeket a freskókat el kellett távolitani. 

MOZGÁSBA JÖN A REKLAÁM. 

Mindez azonban csak a kezdet nehézsége 

volt. Rockefeller mellett mozgásba jött a sajtó, 

amely nem győzte dicsérni azt a gyönyörü kiál- 

fítást, amely az R. C. A. Buildigg tetőterraszá- 

ról a Hudson folyóra és Long Islandra nyilik. 
Kiemelték 

a tetőterrasz kedvező éghajlatát, magaslati 
levegőjét 

az el 

ul 

97 hogy napi 80 ezer főre emelkedett a 70 emeletes 
bérház megtekintőinek száma és Newyorkban 
az emberek mindenek előtt azt a kérdést intézték 

a egymáshoz: 
14 VvVolt-e már az R. C. Buildiggben? 

A palotát és az uj negyed egyéb 20 és 30 
emeletes palotáját be kellett népesiteni. Készen 
állott egy városnegyed, amely 300 millió dollárba 
került és most már az volt a kérdés, hogy meg 

Prometheus és Lenin az előcsarnokban 

rossz könyvet nem kell elolvasni, a sikertelen 

és sok egyebet, amelynek öszessége okozta azt, 

város épült 

junktura. Lehetetlennek látszik az opera épit
ésé- 

fe szükséges összeget előteremteni, sőt a Metro- 

politain igazgatósága már a területet sem veh
eti 

át. Jön a 

történelmi fekete péntek és mindenkinek el
- 

megy a kedve attól, hogy épitkezzen. 

Rockefeller izgalmas vitákat folytat az ingatl
an- 

ügynökökkel, de azok még parcellázva sem 
ké- 

pesek tuladni a területen. jkkor támad a
 fiata- 

labb Rockefellernek az az ötlete, hogy 

3 millió dollárt megment 300 millióval, 

nak Newyorkban, hanem 

, gigantikus patotákat, ame- mindent felülmuló 
lyek 

lehetővé teszik a 150 ezer négyzetméternyi 

terület óriási kihasználását. 

eti negyed lesz. A terv nem volt 

más, mint az, hogy egy aránylag kis területen 

gigantikus várost épiteni, amelyben alig 
lakik 

ember, mégis óriási forgalma van, mert 
üzlethá- 

zak, irodák, a legnagyobb cégek székhelye, 
iro- 

dája az R. C.-ben lesz. 
Huszonnégymillió 

6 ezer vagón cement, 12. 

anyagát nyelte el a 70 emeletes palota, amely 
ma 

egyedül is egy városrésznek felel meg, amelyben 

ütlevelet lehet vizumoztatni, táncolni, 
rádióüze- 

netet küldeni, a modern európai regényeket meg- 

vásárolni, a tetőterraszon sportolni, a Chace 
Na- 

fional Banknál folyószámlát nyitni, Berlitz-isko- 

lába járni, órát javitani, Culbertson urnál brid- 

getanfolyamot venni, sőt a mamutépületben 
la- 

kik az egyik legjelesebb newyorki sebész és igy 

semmi akadálya nincs annak, hogy a látogató 
egy vakbél operáción is átessen. 

és uj City, uj üzl 

tégla, 11 ezer vagon acél, 
300 ablak, 17.600 ajtó 

bizonyos 3 millióval együtt, amely miatt az egé
sz 

épitkezés történt. Einnél az épitkezésnél 

250 ezer ember dolgozott és évenkint 90 mil- 

lió dollárt fizettek ki munkabérben. 

A városnegyedet tehát értékesiteni kell. Eladni 

nem lehet, be kell népesiteni. Rockefeller meg- 

elégszik, ha a polgári 6 százalékos hozadékot, te- 

hát 18 millió dollárt hoz évente. A beépitett teriü 

let egymillió négyzetméter volt és ennyit kellett 

annak az ügynöki tábornak értékesíteni, amelyet
 

ébből a célból mozgásba hoztak. Nagyobb cégek, 

mint Owen D. Young, David Sarnoff, Samuel 

Rothafel megértést tanusitanak az ui City iránt 

és 300 ezer négvzetméter területet bérelnek. 

Ezen a területen a három cég valósagos rá- 

pany, mozik és szinházak bérlik. A legtöbb 
terü- 

let bérbeadását azonban nem a hivatásos ügy- 

nök, hanem 

egészen fiatalemberek végzik, akik ta
paszta- 

latlanságukkal inditják meg a vállalko
zást. 

Lelkesedéssel fütve birják rá a cégeket arra, 

hogy részesedést vállaljanak a Rockef
eller Cen- 

terben. Egy pap, egy futballista, egy nyelvtani- 

fő többszázezer négyzetméter területet 
értéke- 

sitett. Rockefeller rendes trükkje az volt
, hogy 

egy szakma vezető cégének öt-tiz évre ingyen 

adott irodahelyiséget. Ez maga után v
onzotta a 

szakma többi tagjait, 

akik azután busásan megfizették az első- 

nél elengedett házbért. 

Ha egy hajózási iroda beköltözött a Centerbe, 

akkor utána ment a többi. Elég volt egy-két 

nyerstermék cégnek ingyen helyet a
dni és a 70 

emelet három emelete megtelt a nye
rstermény- 

cégek irodáival. Igy vándoroltak sorra 
az R. C. 

A. palotájába az aviatikai, az utaz
ási, filmiro- 

dák, sőt Rockefeller meginvitálta palotájába 

legnagyobb versenytársát, a Shell olaj
részvény- 

társaságot, amely éppen akkor bérelt h
árom év- 

re másik helyiséget. Rockefeller gav
allérosan ki- 

fizette a három évi bért és 

a versenytárs nyomában, az összes petró- 

leumvállalatok a nagy Buildiggbe költöz
tek. 

TISZTESSÉGTELEN VERSENY, KÁR- 

TERITÉS. 

A nagy ingatlan kapitalisták felzudultak az 

ilyen eljárás miatt. A régi Cityben százával ma- 

radtak üresen a helyiségek. 

Rockefellert feljelentették tisztességtelen 

verseny miatt. 

Az August Heschell cég, amelynek épületében 

100 irodahelyiség maradt üresen - lévén e
nnek 

cégnek 10 blokkháza - szintén beperelte Rocke- 

fellert és attól 

tizmillió dollár kártéritést követelt. 

A biróság azonban kimondotta, hogy az R. c. 

A. igazgatósága Newyorkban már évtizedek óta 

szokásos módszerekkel él és nincsen szó tisztes- 

ségtelen versenyről. 
1933-ban öt épület volt készen az R. C. A. 

Buildiggen kívül. Az üzletváros vezetősége a kül- 

földi cégeket is ebbe a negyedbe csalogatja és 

ezért külön Eritish Empire Buildigget, Maison 

Francaiset, Palazzo Ditaliát épitett. A vállalat 

propagandafőnöke, Merle Cromwel elárasztotta a 

világot a nyolcadik világcsodáról szóló röpiratok- 

kal. Az előcsarnok, márványcsarnok minden nap 

megtelt közönséggel, akik kiállitásokat néznek, 

előadásokat hallgatnak és hangversenyeket él- 

veznek. Nemrégiben a szenátus törvényt hozott, 

amely szerint 

a Rockefeller Center szabad kikötő, ahol az 

importcégek áruikat vámtizetés nélkül állit- 

hatják ki. 

A negyed postahivatala - amely évi egymillió 
dollár szimbólikus bért fizet, - havonta félmil- 
lió levelet forgalmaz és igy a kockázatos speku- 
láció, az évekkel ezelőtt még kigunyolt müváros, 
szinte valóságos hercegség lett, a tőkének, a 

dióközpontot létesitett. A helyiségeket a Radio 

Corporationnak, a Naticnal Broadcasting Com- 

pénznek vertikálisan elterülő büszke birodalma. 
George Herald. 

i 
28-től 

1500 kiállitó, 9 külföldi 

utazási 50" 
Érvényes: Magyarországon Budapestre április 
18-ig. A 37 külföldi államban érvényes vasúti 
sárigazolvány ismerteti. Ervényes útlevél és v 

ates határátlépés április 18-től május 8-i 

A vásárvizum május 18-ig jogosit bárkit magyaoszági tartózkodása. V 
viztuimime 

jainál 

lehet-e ezt a háromszáz milliót menteri avval a 

1 

állam részvételével. - Saját rádióleadó 

állomás. - Divatszinház. -Számos ipari és közüzemi külön csoport 

ként 120 lelért kapnató a „IRomania" utazási íroda és a 

ásár 
ájus 8-ig. 

kedvezmény 
18-tól május 8-ig, vissza április 28-tól május 
és egyéb menetdíikedvezmények részleteit a vá- 

ásárigazolvány felmutatása ellenében 

gzvlvony eay 

Wagons Lits-Cook iroda összes fiók-
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BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

mnak, közalkalmazottalmak egy hónapra 60, ne- 
gvyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tiz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 

mek, gyáraknalk és vállalatoleönak egy évre 1200 
lei kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 3950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és innepnapokat 
követő nmapok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
uzen 

A tadós öregsrnak... 
(Az utóbbi időben sok szó esik az angol kormány 

ujjáalakításáról. A jelenleg együt ülő parlament 
mandátuma is lejárófélben van, úgyhogy u közel- 

jövőben választásokra kerülhet a sor. Ily körülmé- 

nyek közt Angliában is foglalkoznalk az örölk prob- 
lémával, vajjon a lehiggadt idősek, vagy a gyorsubb 

mozgásu fiatalól számána valók-e a panrlamenti 
helyelk s a minisztemi harosszákel. 

Erről a témánól érdekes és megszivlelendő meg- 
jegyzéseket tett közzé a Windsor Magazine legutób- 
bi számában Sir Charles Petrie, a kiváló tudós és 
köziró, aloi most előadást tartott. 
- A jjelenlegi brit kabinet tagjai - irja Sir 

Charles = messze túl vannak az élet úgynevezett 
„iavakoráón.? A nemzedék azonban, amely hivatva 
volna nyomukba lépni, nem létezik. Az csendesen 
pihen fiandridi törökországi és kisázsiai hkatona- 

sirokban. 
- Azt sem lehet tagadni, hogy a politikai 

pálya kockázatos vállalkozás uz olyan fiatalember 
szanára, alkönelkk nincs elegendő pénze és összeköt- 

tetése ahhoz, hogy korán jusson a Házba. De ha 

ez silterül is neki, a következő választáson könnyen 
kibukhatik s azon közben, mem is a tehetségesebbek 

hanem a szerencsésebbek fejére nőnek. 
- Jelenleg u képviselők anyagilag valumivel 

jobban vannak „eleresztve", mint néhány év előtt 
voltak. De most is ujjain szmlálhatja meg az ember 

azt a náhány képviselőt, aki hatszáz font évi fize- 
téséből (körülbelül egy millió lei) valamit is meg- 
takarit. Egy választás átlagos költsége ugyanis ezer 

fontra tehető s ez a költség minden negyedfélév- 
ben magujul, mert a háború után ilyen átlagos idő- 

közben oszlatjále fel a Házat. Ezenfelül u vendéglá- 
tás, levelegés stb, szöntén szép pénzt emészt fel. 
- A fiatal képviselő természetesen maga is él- 

nmi akar. Ez uzonban nem könnyü dolog, mert a po- 
litika valójában nuinden idejét igénybe veszi. Az 
idósebb képviselők hozzájutnak ugyam aféle jöve- 
delmező igazgatóságoldhoz, amelyek nem énintik 
összeférhetetlenségülket, a fiatalolonak azonban ilyen- 
ben nincs részük. 

= A Hágbun érvényesülni, egyidejüleg másutt 
kenyeret keresni - szaladatlan sulyos munlkát je- 

lent! Ily körülmények közt nem azon kell csodálkoz- 

ni, hogy a tehetséges fiatalok csekély számmal, 
hanem inkább azon, hogy aránylag nagy szánunal 
zilnek az angol parlamentben. A közéletti pálua 

ugyamis soha nem volt oly csábos, mint napjaink- 

ban. 

tést nyujt, mint a rolitikai élet, azért solt olyan 
föatalember mondott le a fórumon való szereplés- 
róől, ali régebbi időben arra felé indult volna. Hogy 

ez az irányzat nem lett általános, ez már egymadá- 
ban is becsületére válili a sokat korholt ifju nemze- 
déknek. 

- Módositották a jegiszemélyiségről szóló 
törvényt. Bucurestiből jelentik: A hivatalos lap 
legujabb száma közli a jogi személyiségekről 
szóló törvény 12-ik pontjának módositását, a 
mely a következőképen szól: A miniszterium 
megfelelő ügyosztálva minden jogiszemélyiségek 
iránti kérelem ügyében tartozik 30 napon belül 
megfelelő információk alapján véleményt adni 
törvényszéknek. 

) Eljegyzés. Reiter Olgi (Temesvár) és 
f (Detta) jegyesek. (Minden külön 2 
) és a tüzet nem oltották el. 

i 
1341 április 16-án Lajos 

m császár Cillei Frigyest grófi 

Aprilis 18 rangra emelte. A Cillei család 
később Magyarország történe- 

Vasárnap tében nagy szerepet játszott 
. sa úgy Zsigmond király alatt, 

mint pedig a Hunyadiak korában. Cillei Ulrik grót, 
Frigyes fia, ádáz ellensége volt a Hunyadiaknak, 
azonban a vetélkedésben alulmaradt. 

1830 április 16-án halt meg Katona József, a 
Bánk bán halhatatlan szerzője. Drámairói mun- 
kásságát idegen darabok fordításával kezdte. Az- 

Lambert, Agapia 

után is írt darabot. A Bánk bánon kivül még négy 
másik színműve van. A Bánk bán a legnagyobb 
dráma, azonban a költő nem érte meg művének di- 
csőségét, amely csak halála után került színre és 
aratott sikert. 

1916 április 16-án halt meg Gane Nicolae ro- 
mán novellaíró. Sokáig ügyvédeskedett, majd poli- 
tizált és miniszter lett, később a szenátus elnöke 

volt. Több kötet érdekes elbeszélése jelent meg. 

1444 április 17-én született 
Botticelli Sandro olasz festő. 
Leginkább bibliai képeket fes- Április 17 

Hetfő tett. Madonnáinak szépsége 
Apolfónia, utólérhetetlen, mert azokról 
Hma Jano nemcsak báj, hanem istenfé- 

lelem és mély hit sugárzik. 
1790 április 17-én halt meg Franklin Benjámin 

hires amerikai tudós, feltaláló és államférfi. Legne- 
vezetesebb találmánya a villámhárító, amely renge- 
teg épületet és emberéletet ment meg évente a vil- 
lámcsapástól. 

FRANCIA NAGYKöÖVET BUCURESII- 
BEN. A francia kormány 19839. április 12-iki ha- 
tározatával Adrien Thierry követet nagykövetté 
léptette elő, most pedig Öfelsége, II. Carol ki- 
rálynak terijesztette fel hozzájárulás végett és 
kérte Románia uralkodójának hozzájárulását 
Thierrynek Franciaország romániai nagykövetté 
való kinevezéséhez. Adrien Thierry 1885. január 
4-én született, Joseph Thierry, Franciaország 
volt madridi nagykövetének a fia. Jogi és diplo- 
máciai tanulmányai befejezése után, 1910-ben, 
első lett a francia külügyminisztériunaban meg- 
tartott versenyvizsgán és a következő évben a 
londoni nagykövetségen mint titkár működött. 
Hat éven át teljesített itt szolgálatot Paul 
Cambon nagykövet mellett. 1917-ben Madridba 
került. REövid idő mulva ismét Londonba küld- 
ték, ahol kilenc éven keresztül teljesített szol- 
gálatot, amikor követségi tanácsosi rangot ka- 
pott. 1927-ben ismét visszakerült Madridba. 
1933-ban pedig mint Franciaország rendkívüli 
meghatalmazott minisztere. a görög fővárosba 
került, ahol három évig képviselte országát. 
1936. májusában Romániába jött, ahol most már 
harmadik éve képviseli a francia köztársaságot. 
Ez alatt az idő alatt minden igyekezete oda irá- 
nyult, hogy kimélyitse a két ország közötti ha- 
gyományos baráti viszonyt. 

- Valkmerő gépkocsitolvajt tett ártalmat- 
lanná a fővárosi rendőrség. Constantinescu 
rendőrkomiszár, a bucurestii rendőrség közleke- 
dési ügyosztályának vezetője tegnap letartózta- 
tott egy veszedelmes gépkocsitolvajt Jonescu 
Dumitru személyében, aki az utóbbi időben so- 
rozatos autólopásokat követett el a fővárosban. 
Jonescu az ellopott gépkocsikkal először körutat 
tett az országban, azután valamelyik városban 
eladta a kocsit. Ha nem talált megfelelő vevőt, 
ugy a motort leszerelte és azt adta el, a többi 
alkatrészeket az uton hagyta. 
Az állami sorsjáték mai húzáseredmé- 

nyei. Az osztálysorsjáték mai húzásán a követ- 
kező számok nyertek: Egymillió leit a 38752, 
százezer leit a 752, 926, 17892, 30782, 43322, 
48183, 69840, 70026, 79064, 98727, kilencszázti- 
zenkét leit nyertek a 00, 18, 26, 28, 37, 48 vég- 

ződésű sorsjegyek, továbbá 160 darab, egyenkint 
= Csakhogy a magánélai biztosabb megélhe- 20.000 leies és 600, egyenkint 8000 leies nyere- 

ményt húztak ki. - A melléksorsjegyeken egy- 
milliót nyertek az 500004 és 609888 számok. Ezer 
leit nyertek a 0162, 0481, 0517, O776, 1096, 
1725, 2297, 2692, 2791, 2946, 3319, 3478, 3503, 
3817, 3845, 3966, 4897, 4849, 47592, 4060, 4003, 
5273, 5403, 5660, 6765, 7061, 7339, 7461, 7751, 
7986, 8275, 8748, 8861, 9133, 9196, 9470, 9323, 
9549, 9691, 9861 végződésű, kettőszázhuszon- 
nyolc leit a C05, 160, 241, 349, 606, 671, 677, 
6é6, 740, 822 végződésű melléksorsjegyek. Száz- 
hatvan darab melléksorsjegy 10.000 leit, 3200 
darab pedig 1000 leit nyert. 

- Erdőtüz Dambevitamegyében. Bucures- 
tibpől jelentik: Dambovitamegyéből érkezett je- 
lentés szerint egy öt hektáros területen fekvő 
erdő kigyulladt és leégett. A tüzet az okozta, 
hogy előző napon gvermekek játszadoztak az 
erdőben, akik tüzet raktak, hogy melegedjenek 

zuk Gr 
solingeni acéláruk, beret- 
vák, ollók, kések a leg- 

jobb minőségben 

66 CAROL PRICKELMAYER 
„Optica Timisoara II. Piata Traian 8. 

- Feolyósítják a volt szamosvölgyi-va 
nyugdíjasainak illetményeit. Désről jelentik 
Több izben beszámoltunk arról a perről, amelyet 
a volt Szamosvölgyi-vasút nyugdíjas tisztvisel 
és más alkalmazottai indítottak az állami nyug- 
díjpénztár ellen, illetményeik folyósítása érdeka- 
ben. A per éveken át húzódott anélkül, hogy é 
demleges tárgyalásra került volna sor. A dési 
törvényszék legutóbb a kolozsvári törvényszék 
hez tette át az ügy iratait, hogy ott tárgyalják 
le a keresetet. Erre azonban valószínűleg nem 
kerül sor, mert a bucurestii nyugdíjközpont ér- 
tesítette az érdekelteket, hogy április folyamán 
már kiutalja és folytatólagosan kifizeti a teljes 
nyugdíjakat. 

(= A KIKöÖTŐ- ÉS SZALLITOMUNKÁSOK 
CÉHE. A temesvári munkáskamara közli, hogy a 
miniszteri rendelkezés értelmében a szállítómun- 
kások céhét a kikötő- és szállítómunkások céhének 
fogják nevezni és ennek tagjai lesznek az állomások 

raktáránál dolgozó kézimunkások és fuvarosok is 

(-) A FALÉTRAK KÉSZITŐI IS TAGJAI A 
FAIPARNI CÉHNEK. A temesvári munkakamara 
közli, hogy mindazok, akik falétrák készítésével 
foglalkoznak szintén tagjai a faipari céh azon cso- 
portjának, amely a faipari munkásokat és iparoso- 
kat foglalja magába. 

(-) A SZÖVETKEZETI MOZGALMAK 
ELÉNKITÉSE. Tegnap Temesvárra érkezett Tu- 
toiu felügyelő a szövetkezeti minisztériumból és 
meglátogatta Tieran Emil dr. főpolgármestert, aki- 
vel a szövetkezeti mozgalomnak városunkban való 
élénkitéséről és fejlesztéséről tárgyalt. 

(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő gyermekek születését jelentették 
be: Göttlicher Oszkár, Göncző Anna, Botean Iosif, 
Szlávik József, Utvinant Gáspár, Oláh József. 

(=) HALAÁLOZÁSOK. Meghaltak Szakáll Já- 
nos húszonkét éves raktárnok, Dickinger Miklós ki- 
lencven éves földmives, Seibert Károly tizenhárom 

mnapos, Bufan Marta, született Campian negyven- 
nyolc éves. 

() FIATAL URILEANY TRAGIKUS HA- 
LALA. Súlyos gyász érte Wiener Imre dr. aradi or- 
vost, akinek húsz éves Mausi nevü leánya, a koloze- 

vári egyetem orvosi fakutásának tehetséges hallza- 
tója, néhány napi szenvedés után mérgező influen- 
za következtében meghalt. A szép jövő előtt álló 

fiatal leány váratlanul rosszul lett, állapota roha- 
mosan rosszabbodott, napokon át eszméletlenül fe- 
küdt és úgy az orvosi tudomány, mint a leggondo- 
sabb ápolás képtelen volt a fiatal életet megmenteni. 
A mély gyászba döntött orvos és családja iránt a 

legőszintébb részvét nyilvánul meg. A tragikus vé- 
gü urileány temetése hatalmas részvét közepet 
ment végbe. 

() Orvosi hír: Dr. Kovács Ernő nőorvos 
hazaérkezett és ismét rendel IV. Preyer-ucca 2. 
szám alatt, délelőtt 9-11-ig és délután 5-7-ig. 
Telefon 43-19. ; I 

(=) ATVEHETŐK A TANONCISKOLAI OK- 
LEVELEK. Mindazok az ipari tanoncok, akik az 
1937-1938. iskolai évben elvégezték a taánoncisko- 
la harmadik osztályát és az oklevél elnyerésére vizs- 
gát tettek juniusban, vagy szeptemberben, jelent- 

Kezzenek a belvárosi új tanoncotthonban az oklevél 
aláírása és átvételére. A jelentkezéskor hozzák ma- 
gukkal - azok, akik még nem nyujtották be- 

a következő íratokat: születési anyakönyvi kivonat, 
az állampolgársági okmány másolatát, az előzetes is- 
kolai bizonyítványokat, a tanoncszerződés másola- 

tát és a két 5X4 cm. méretű fényképet, amelyek 

azonban ne legyenek gyorsfényképek. u 

(=) A MAGYAR NŐEGYLET TANCCAL 
EGYBEKÖTÖTT VIRSLIDÉLUTÁNJA e hó 28-án 
délután 6 órakor lesz a Gyárvárosban a Tigris uccai 

Katolikus Ifjúsági Egyesület helyiségépen, ahol 

alkalma lesz a fiatalságnak, hogy éjfélig hódoljon 

a táncnak. A Nőegylet ezuton szeretettel hív mez 

mindenkit. 

( ZöLD ZOLTAN REFORMÁTUS KAÁN- 

TOR ELFOGLALJA ALLASÁT. Közöltük, hogy a 

temesvári református egyházközség új kántori 

Hi 

lást rendszeresített és erre pályázat, valamint nyi - í 

vános veseny útján Zöld Zoltán volt végvári kántor- 

tanítót, jelenleg nagykárolyi igazgatótanitót válasz- v 

fotta meg. Az új kántor május tizenötödikén foglal- 
ja el hivatalát. 

(=) szőlő- és ölcsfapermetező, olt 
gumi, kertművelési eszközök, földművelési ci 
Rek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosai 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedésébei 
mesvár, Belvároóss. 
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(-) ELŐLÉPTETÉSEK. Marta Alexandru ádr. 
irályi helytartó a helytartóság külső szolgálatának 

is tviselői közül számosat előléptetésben részesített. 
gy Krassó megyében Popa Iuliu és Popovici Va- 

kerültek, Szörény megyében Borlovan Ion másod- 
sztályú irodafőnök elsőosztályú irodafőnökké ol 
1ő, Aradmegyében Pfeilmayer Gyula másodosztályú 
zolgálati főnök az első osztályba került, Hadean 
eodor másodosztályú osztályfőnök elsőosztályú osz- 

ályfőnök lett. Sok előléptetés volt ezenkívül a fő- 
olgabíróságok segédszemélyzetének karában. 

penzi leéeteza. a pénzügyi szolgálatban. 
A pénzügyminisztérium a temesvári pénzül 
sztviselők sorában Boboican Dumitru pénzevi 

yú pénzügyigazgatónak nevezték ki. Több ki- 
bb előléptetés is történt. 
ORSZÁGŐRÖK ESKÜTÉTELE. A keres- 
kedelmi iskolában tegnap Temesmegye különböző 
észeiből az országőrszervezet kétszázötven parancs- 
noka és parancsnoknője gyűlt egybe, hogy letegye 
az esküt. Az eskütételnél Sora Milente lelkész mű- 
ködött közre. Nedelcu tanár, a temesi helytartóság 
országőr szervezeteinek vezetője mondott szép lel- 

kesítő beszédet. 

Engedélyezett moratóriumok. A te- 
esvári törvényszék kereskedelmi tanácsa újab- 

ban a következő moratóriumokat engedélyezte: 
internitz László négy hónapra, Silezia-cég, 

A scher-fívérek hat hónapra, 1938. december ha- 
ától számítva. Az 1939. évben moratóriumot 

kaptak Schönheim Lajos textilcég és Kain Ernő 
extilkereskedő hat-hat hónapra. 

(-) A BORBÉLYOK ÉS FODRÁSZOK CÉ- 

HÉT A MINISZTÉRIUM ELISMERTE. Bucures- 

tiből érkezett híradás szerint a munkaügyi minisz- 

térium a temesi királyi helytartóság területén mű- 

ködő borbélyok és fodrászok céhét elismerte. Ilincea 

Péter, a céh elnöke és Juszt János megjelentek a 

minisztériumban és teljesítették a törvényes elő- 

írásokat, egyben eszközölték az alapszabályokon kí- 

vánt módosításokat, mire az elismerés megtörtént 

és az legközelebb megjelenik a hivatalos lapban is, 

a céh jogi személyiségének elismerése mellett. 

() Kao Alexander kéznélküli festőművész 

a nagy érdeklődésre való tekintettel a Lloyd-te- 

remben látható kiállítását néhány nappal meg- 

hosszabbította. 
() MEÉGIS FELÉPÜL A TEMESVAÁRI RÁ- 

DIÓPALOTA. Nemrég beszámoltunk róla, hogy a 

Temesvárott tervezett rádiópalota építését elha- 

lasztották. Illetékes körök azonban nem akartak eb- 

be belenyugodni és azért a várossal újból fölveszik 

az erre vonatkozó tárgyalásokat. Hétfőn a rádi
ótár- 

saság részéről Temesvárra érkeznek Sarateanu ve
- 

érigazgató, Iodescu ügyész, Patrascu mérnök 
mű- 

zaki igazgató és Pastia ezredes. Még a délelőtt fo- 

lyamán tárgyalnak Tieran Emil dr. főpolgárme
ster- 

el és valószínű, hogy sikerül megállapodásra 
jut- 

jok. Ebben az esetben még ebben az é
vben mégis 

elépül a rádiópalota. 
() RÉGI RENDŐR HALALA. A mehalai 

Leucuta ucca 2. szám alatti lakásán hosszú 
szenve- 

dés után meghalt hatvanhárom éves koráb
an Sza- 

2 

végzett. A 

nyugdíjba ment és mint raktáros helyezkedett el 

a polgári életben. Temetése ma délután három 
óra- 

kor megy végbe a mehalai temető kápolnájából. 

() Férfizarándoklat Mária-Radnára. A 

katolikus férfiak évente szokásos zarándoklata 

Mária-Radnára idén május hetedikén, vasárnap 

megy végbe. A Királyi helytartóság engedélyezte 

lat megtartását és a különvonatot is. 

ot Pacha Agoston püspök vezeti 

Wegling János kanonok kezében és a rendezés 
van. 

(-) TARTALÉKOS TISZTEK FIGYELMÉE- 

BE. A hadkiegészítő parancsnokság felhívja 
a Te- 

mesvárott lakó tartalékos tiszteket, akiknek 
birtoká- 

ban kard és revolver van, hogy ezekkel 
együtt má- 

jus elsejéig jelentkezzenek. A hadkiegészítő parancs- 

nokság a kardok és revolverek megtekintése 
után 

Kkiadja az engedélyt azok tartására. 

MOSOR: 

VASARNAP EÉS HEÉTFő 

; LLÓ: Dr. Clitterhause kettős élete (angol 

ATLANTIC: Botrány a versenypályán 
(német 

), Rio Grande famtomja (angol film). 

CAPITOL: Jégpokol (angol film). 

AP 

Modern házasság (francia film). RIVOLI: 1 
Dalol a tavasz (angol film). ALA: 

cu munkanélküli gzemélyében letartóztatta az 

l 
(-) JINGA ALLAMTITKAÁR TEMESVÁ- 

ROTT. jinga Victor tanár, a nemzetgazdasági mi- 
niszterérium államtitkára ma reggel Temesvárra ér- 
kezik és délben tizenkét órakor a Capitol moziban 
„Szabad zónák a nemzetközi kereskedelemben" cím- 

mel előadást tart. 
Vidéki telefonelőfizetők panasza. A 

vidéki telefonelőfizetőket április elsején kelle- 
metlen meglepetés érte, amely fölér tarifaeme- 
léssel. A kisvárosok és községek telefonelőfizetői 
ugyanazt az évi összeget fizetik a telefonhaszná- 
latért, mint például Temesvárott. A temesvári 

előfizető kétezer előfizetővel folytathat beszélge- 

tést, kis helyeken azonban a telefonelőfizetők 

száma alig húsz körül mozog. Ennek ellenében 
eddig abban a kedvezményben részesültek, hogy 

a velük egy járásban levő községekkel minden 

külön díjazás nélkül folytathattak telefonbeszél- 

getést. Aprilis elsejével a telefontársaság ezt 

a kedvezményt megszűntette és a vidéki előfize- 

tőknek a járásukban fekvő községekkel való min- 
den telefonbeszélgetésért három percenkint kü- 

lön húsz leit számít fel. Ez az intézkedés nagy 
elégedetlenséget váltott ki a vidéki telefonelő- 
fizetők között. 

(-) Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 

ban szombaton délben a következő mátkapárok 

kötöttek házasságot: Németh Jenő mérnök és 
Peltz Rozália, Nedin Petru vasesztergályos és 

Pera Floarea, Clima Constantin altiszt és Cotos- 

man Fioarea, Ghesu Alexandru rendőr és Stren- 

gar Rozalia, Gavrila Martin kereskedő és Mal- 

joth Hona, Fizesan Ioan pénzbeszedő és Damian 

Persida, Franka Ferenc pincér és Stupák Olga, 

Wingert József kereskedő és Schmidt Anna, Raj- 

kovics Pál könyvkötő és Pesu Angelina. 

() szolgálati főnökök konferenciája a 

helytartóságon. A királyi helytartóságon tegnap 

délelőtt Marta Alexandru dr. helytartó elnökleté- 

vel konferencia volt, amelyen résztvettek az ösz- 

szes szolgálati főnökök és felügyelők. Az érte- 

kezleten a folyó ügyeket beszélték meg, utána 

Ciupe Gheorghe dr. vezértitkár ismertette az új 

kéeté keretén belűl elvégzendő közmun- 

ákat. 

RAPID-SPORTUL STUDENTESC 1:1. 

Bucurestiből jelentik: Ma délután 3 órakor mérkő- 

zött az Obor-pályán a Rapid a Sportul Studentesc- 

vel Eredmény 1:1 (1:1). Gollóvők: Auer és Ghica 

Popescu. 

() Csaló álrendőrtiszt. A gyárvárosi piac- 

téren megjelent egy férfi, aki rendőrkomiszárus- 

nak mondotta magát és az árusokat ellenőrízte. 

Kifogásolta Zamfirescu Rozalia árúját, de húsz 

lei ellenében elállott a feljelentéstől. A rend- 

őrség tudomást szerzett az esetről és Taran Mar- 

álkomiszárust. 

() Féltékeny asszonyok verekedése. Her- 

ber Ilona 34 éves munkásnő tegnap a gyárváro- 

si Petru Rares-téren találkozott egy asszonnyal, 

akinek a szemére vetette, hogy a férjével kacér- 

kodik. Rövid szóváltás után az aszonyok össze- 

verekedtek. A verekedés során a féltékeny Her- 

ber Iona vetélytársnőjétől, aki követ használt 

fegyverűl, olyan súlyosan sebesült meg a hom- 

lokán, hogy a mentőknek kórházba kellett szál- 

- Meghalt özvegy gróf Nemes Jánosné.
 A 

brassómegyei Bodola községben csü
törtökön reg- 

gel 4 reor, életének 88. évében megha
lt öz- 

Nemes Jánosné, született Bethlen 

Poligena grófnő. A megboldogult nagyasszony, 

aki hosszú időn át Kolozsváron élt, Erdélysz
erte 

a legnagyobb tiszteletnek és szeretetnek örv
en- 

dett. Közismert volt áldozatkészsége
 és a Sze- 

mélyes érintkezésben szívélyes közvetlensége. 

Halálát gyermekein, Nemes János és András 

grófokon, báró Huszár Palné, Nemes
 Polixena 

grófnőn és Nemes Sarolta grófnőn kívül
 kiter- 

jedt, előkelő közönség gyászolja. Holttesté
t pén- 

teken délután a bodolai családi sírboltban he- 

lyezték örök pihenőre, nagy részvét mellett
. 

Két milliós birságot róttak ki két bucu- 

restii harisnyakereskedőre. A bucurestii pénz- 

ügyi hatóságok két milliós birságot róttak k
i az 

„Elbe" harisnyalerakat két tulajdono
sára: Lan- 

fos Zoltánra és Vecsei Erzsébetre. A
 hatósági 

vizsgálat megállapitása szerint a két kere
skedő 

sulyos pénzügyi visszaéléseket köve
tett el és 

ezért még külön bünvádi eljárást is inditanak 

ellenök. 
í 

() Dr. Hirsch Sándor bőrgyógyász és u
ra- 

lógus hazaérkezett és újra rendel. Rö
ntgen és 

rövidhullám-kezelések. I. Bulevardul Fe
rdinand, 

„Palace"-ház. Telefon: 24-26. 

A cionisták nem fogadják el a Palesztina 

ügyében hozott határozatokat. Jeruzsálemből 

vegy gróf 

jelentik: Weitzmann cionista vezér Kairóból 

Visszatért Jeruzsálembe és a külföldi 
sajtó mun- 

katársai előtt kijelentette, hogy a pales 

zsidóság semmi esetre sem fogadja el a Paleszti- 

na jövőjéről hozott határozatokat. ; 

) Hétfőn megszűnik a bíróságok hűús- 

véti szünete és az összes tanácsok, úg
y a polgá- 

ri, mint a büntetőtanácsok, újra megkezdik m
ű- 

ködésüket. 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGA
LATA: 

Vasárnap, április 16-án a szolgálati beosztás 

a következő: 
Az I. kerületben a 10 Mai uccában levü Blum- 

berg gyógyszertár. 

A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 

Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare 
uccá- 

ban levő Zeiner gyógyszertár. 

A IIL. kerületben az Azente Sever téren levő 

Roxin gyógyszertár. 

Az IV. kerületben a 

Diana gyógyszertár. 

Áz V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart. 

Bratianu uccában levő 

Hétfőn, április 17-én a szolgálati beosztás 
kövéetkező: 

Az I. kerületben az Unirii téren levő Weisz 
gyogyszertár. 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában le- 
vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol uton levő Mária 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 
vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

lítani. 

mai slágerfilmje 
Jegyelővétel egész 

nap! 

Közkivánatra prolongálva vasárnapra 

z emtka 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 
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ASSZONYOKNÁK 

z uj dival 
Csillám estélyi ruha - Asztrálzóld virág - Kenyérszinü kalap 

A tavaszi bemutatókon kialakult már nagyjá- 
ból az új nyári estélyi divat is. Formában hasonló 
az elmult tél divatjához, inkább az anyagok terén 
mutat változást. A kelmék között első helyen áll a 
krepdösin imprimé és az angol csipke. Ez utóbbi 
csipke kelme sűrű madeira himzéshez hasonlít. 
Robert Piduet estélyi ruháit fekete faille derékkal 

teszi érdekessé. A fekete szín vékonyítja a dere- 
kat és még szélsebbnek tünteti fel a szoknyát. Ez 
ma a modern divatvonal. Ugyancsak Piduet bemu- 

tatóján szerepelt egy hosszú, rózsaszinü estélyi ru- 
ha, gyöngyházszinü csillámmal himezve. Chanel len- 
ge, fekete muszlin toalettjei, valamint fehér or- 

gandi alapra borított fekete tüll ruháján könnyed és 
fiataloss Patou idén a moaré selymet népszerűsíti. 
Ez az anyag jól megfelel a divat irányának. Két új 

divatszint is tervezett, egy lilát, amelyet violellilá- 
mak nevez és egy zöldet, amelynek „asztárzold" a 
költői neve. Ebből a két szinből készít gurvirozott 
virágokat egy fehér ruhára. A nyári estélyi ruhá- 

kat, nyilván terjedelmükre való tekintettel kinolin- 
nak nevezik a divatházak. Itt kell még megemlite- 
ni, hogy egy párisi estélyen a háziasszony egyszerű 

Divat-e 
A sláger azt mondja, hogy igen, igaz: min- 

gyárt megjegyzi: „"régi divat". Nem tudom, az an- 
gol keringő szövegének szerzője nem indít-e elle- 
nem sajtópert, de most szerényen vitatkozni szeret- 
nék vele. A slágert nem az „aktualitás" idején, fel- 
kapottsága kezdetén boncolgatom, hanem akkor, 
amikor még eleven úgyan, de sokak lelkében már 

úzgy rémlik vissza, mint egy szép emlék. 
Mindenekelőtt: nem tetszik nekem az, hogy a 

szerző - nevét pillanatnyilag mem is tudom - a 
szerelmet mint divatot fogja fel. A szerelem: adott- 
ság, bizonyosság, vérmérsékleti jelenség, tehát nem 
Schiaparelli, vagy valamelyik más divatdiktátor 
gyártja; nem huncut és élelmes tervezők álmodják 
meg, mint ama híres ruhakölteményeket, kalapszo- 
netteket. Mert ha emberek alkotgatnák, selyem és 
bársony latolgatása, egybehasonlítása útján, bi- 
zonyosan több virágot „aplikálnának' a szerelem 
estélyi ruhákra, báli belépőkre, hogy megmarad- 
junk a divat szakkifezejései mellett. Akkor, akkor.. 
Hej, akkor a szerelem csupa habkönnyü muszlin 
lenne, csiklandó kékróka és gusztusos nerc, omló 

selyempiké és ingerletes lavabl .. . Nem zizegő 
faháncs, kérges marokén, vagy dörzsölő angoraszö- 
vet. 

Szóval: a szerelem nem divat. Hogy „évről év- 
re ugyanaz": ez igazság, szerelmi alaptétel, afféle 
egyszeregy. Mert egészen bizonyos, hogy Éva sze- 
relme is ugyanolyan volt, mint Kleopátráé s egy 
XVI. századbeli spanyol várkisasszony szerelmi áb- 
rándjai semmiben sem különböztek a mult század- 
beli, magyar földesurak fehérbőrü leánykáinak ál- 
maitól, Csak az egyiknek Ádámja volt, a másik 
Antoniust boldogította, a spanyol donna valami Es- 
tablos Galda da Vartados nevű főurért epedett, a 
magyar földbirtokos leánya pedig délceg huszár- 
főhadnagy, vagy ifjú báró képét rejtegette szívé- 
ben. 

A női lélek sehogyan sem tudna belenyugodni 
abba, hogy a szerelem egyszerűen csak divat le- 
gyen, mint ahogyan divat volt a krinolinszoknya 
vagy ahogyan divat most a taft alsószoknya. Vall- 
juk meg őszintén: a férfiak számára is többet je- 
lent a szerelem, mint puszta divatot, törökös min- 
tázatú nyakkendőt vagy pagodapárkányszerűen ki- 

tömött vállakat. Ahogyan nem képzelhető el, hogy 
valamely nő például csak egy ezüstrókáért éljen 
vagy valamely férfi egy remek lengyelbundáért, 
hihetetlen lenne, hogy a nőt le tudná kötni a sze- 
relem, ha az nem lenne semmivel sem több, mint 

valami divatcikk, holmi selyemtüllből készült báli- 
ruha nagy virág diszitéssel, avagy remekbeszabott 
golfnadrág, óriási skót kockákkal, esetleg apró öle- 
becske (ölebecske mint divatcikk.) 

Állapítsuk meg, hogy a szerelem nem divat, 
ezzel szemben: „évről évre ugyanaz". Más kérdés 
azonban az, vajjon érvényesülhetett-e a „divat', 
meg tudtuk-e fizetni, lekötötteee a figyelmüket; 
hölgyek, jól állt-e - nem utolsó szempont! - és.: 

beengedtük-e egyáltalán a divatcikket, nem ejtet- 
tük-e le előtte a vámsorompót: Stop, tilos áru, 

nem jöhet, vissza a gyároshoz!?" 
/ 

fekete estélyi ruhában, kicsiny rózsaszinű szatin 
köténykével fogadta vendégeit. 

A kis bolerók sikere általános. Jól hatnak, akár 
külön viselik a derék felett, vagy a ruhára rádol- 
gozva. Tavasziasak és csinosak a sötétkék gyapju 

ruhák, sok fehér disszel, fehér linon kézelővel, gal- 
lérral. 

A fehér szalma mellett azonban mindinkább 
tért hódit a nyers szalma és egyéb, mélyebb ár- 
nyalatu szín, így a pirított kenyérszin és a „ke- 
nyérhéj" szin. Feltünést keltett egy kalapmodell: 
a hölgy jobb szeme sarkán kicsiny barna madárfé- 
szek, benne tarka virágok. Azok a nők azonban, 
akik még nem tudtak határozni, milyen kalapot ve- 
gyenek, egyszerüen durva szövésü hálót tesznek a 
fejükre. 

Egészen eredti kesztyűket készített Mainbocher. 

Rövid, taft kesztyűket, amelyek a kabátbélés anya- 
gával egyeznek. 

A divat nagy probléma elé állítja az asszonyo- 
kat. Divatosnak kell lenni, de egyszerűnek, elegáns- 
nak és eredetinek. Szeretnénk, ha nem lennének fel- 
tünők, de azért észre vennánek. Inkább az elegán- 
ciánkat, mint az eredetiségünket, nemde? 

a szerelem? 
Ez volt a baj: nem vettünk róla tudomást; ha 

tavaszonként szerelmi dalra kellett volna rágyujta- 
nunk, szívesebben mentük be a kölcsönkönyvtárba, 
mert a „Technokrácia jövője", a „Gépember ural- 
ma', a „Sportszerűség életelvei" jobban érdekeltek 
bennünket, mint a szív igazi igénye: a szerelmi dal. 
Nyáron a etrand, a vikend, télen a sí, a ródli és a 
korcsolya elfeledtette az emberrel, hogy közvetlen 
közelségünkben aranyos leányka lubickol a vízben, 
hogy a bógnit karcsú asszonykával lejtjük. Jaj, 

férfiak, valljuk meg bűneinket: hibásak, vétkesek 
voltunk! a döntő fordulatot a világháború idézte 
elő: a háború után az emberek egyszerűen laka- 

tot tettek szívük szájára, szemük elé kinai falakat 
húztak, fülükbe pedig „ólmot öntöttek", hogy ne 

hallják meg a szavak hívását, a Loreley-dalokat. 
Valami igazuk a férfiaknak is volt: hogyan hang- 
zott volna, ha bátor hadfiak - akik egyetlen szó- 
val ezredeket parancsoltak a dicsőséges életbe, vagy 
a dicsőséges halálba - a háború után szerelmet 
duruzsolnak, udvarolnak? Vagy a közkatona, aki 
halálosat tudott sujtani az öklével, most ölelésre 
nyujtsa a karját? 

Ez igaz lett volna a férfi, de igazságtalan a 
nő számára. A nő ugyanaz maradt, aki régen volt, 
csak megviseltebb, fáradtabb lett, mert őrölte az 
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aggodalom - a férfi miatt! Az udvarlás elmaradt, 
megszűnt a „divatja? és a nők, a maguk belenyu 
vó hajlamaikkal, - talán büszkeségükben - ne 

tiltakoztak, hanem beletörődtek. A férfiak - 
gondolom - vérszemet kaptak s egyszerűen mel 

lőzték a szép szavakat. A szerelmi költészet szó é 
kifejezéskészlete például az utolsó huszonöt évben 

egyetlen adattal sem gazdagodott, mert a költők sem 

udvaroltak. Aki szerelmes verset írt, rossz költő h 

rébe jutott. 
És félremagyarázták az angol-amerikai pajtá: 

kodás szokását is. Az európai szerelmet ez a fél e 
reértés végzetes veszélybe sodorta. Az európai 

konzervativ európai - hanyattvágódott a meré 

amerikai stílus láttára s azt hitte, hogy az ameri- 

kai ember nem is szerelmes. Leutánozta - rosszul 

- az amerikait és az utánzók nevetséges strébei 
ségében még túl is akart tenni a mesteren. H 
tultett... 

A szerelem dekadens korszaka után azonba 
kezd felébredni az ember keserves önámításábó 
Már megindult az új szerelmi élet. A szerelmesle 
vél már Igalább olyan gyakori jelenség, mint a fel 

mondó vagy a protekciós levél, az utóbbi adat ese 
leg téves közlésen alapszik. Burjánoznak a bókol 
is. Falun az utolsó két évben megnégyszereződött 

tükrös bábszívecskék kelendősége. A Szerelmi 

velező cimű gyakorlati könyvből állítólag „új lénye- 

gében változatlan" kiadás készül. Szóval nem kell 
új divatot teremteni. 

Legmeghatóbb bizonyság a szerelem reneszán. 

sza mellett a következő történet: Elegáns férfi sző: 
ke leánnyal ékszerkirakat előtt áll. A leány mo- 
hó érdeklődéssel vizsgálta a csillogást, a keleties ra- 

ogású brilliánsokat. A férfi érdektelenül állt 

csak megszólalt Annus: - így hivták a 

leányt - „Magát nem érdekli a brilliáns? Né 

200 ezer leies gyűrű." A férfi a világ legte 

szetesebb hangján: „Annus, maga mellett nem le 
észrevenni a brilliáns hunyorgó fényét, holmi ba 

gatell gyűrűket menjünk." Továbbmentek. A fér. 
Ánnust nézte. Ugy láttam, a szemét. 

Ez a bók már élénken bizonyítja, hogy a sze 

relem - ha divatcikknek fogjuk fel - hamarosan 
divatos lesz. 

A hadmentességi adó évi nyolcszáz lei és 
a mentesitett adójának bizonyos százaléka 

A tanulmányi szabadságot élvező főiskolások ezenfelül évi 2000, a külföldön 
tanulók 8000 leit fizetnek. A hadmentes százalékos illetéke katonai 

kötelezettségének negyedik évében 50 százalókkal csökken 

Bucurestiből jelentik: A pénzügyigazgató- 
ságok felhivást boecsátanak ki az uj hadmen- 
tességi illeték fizetésével kapcsolatban. A fel- 
hivás ismerteti az április elsején életbe lépett 
törvényt, amely szerint azok, akik a katonai 
szolgálat alól fel vannak mentve, tanulmányi 
halasztást kértek, vagy akik nem tettek eleget 
bevonulási kötelezettségüknek, évi hadmentes- 
ségi dijat fizetnek 41, illetve 50 éves korukig, 
a tanulmányi halasztást élvezők pedig a tanul- 
mányok évei alatt. A hadmentességi adó rész- 
ben fix összegből, részpen a felmentett vagyoni 
viszonyainak megfelelően emelkedő összegből áll. 
A fix összeg mindenkinél évi 800 lei. A had- 
mentes ezenfelül fizetni tartozik katonai köte- 
telezettségi idejének első három évében a saját 
és szülőjének állami adója után 10 százalékot, 
vagy pedig alkalmazotti adójának, tőkejáradé- 
kának vagy nyugdijának 7 százalékát. A föld- 
miveseknél ez a járulékos összeg 5 százalék. Az 

első három év letelte után a felmentett hadköte- 

les a fenti összegnek csak a felét fizeti. Tanul- 
mányi halasztások esetében a felmentett diák 
a fenti hadmentességi adókon felül, amennyi- 
ben belföldi egyetemen tanul 2000, ha pedig 
külföldi egyetemen végzi tanulmányait ugy 

8000 leit fizet. Ebből az összegből a pénzügymi- 
niszter azoknak, akik külföldön ösztöndijasok 
leszállitást adhat. A hadmenteseknek évente 
vallomást kell beadniok, még pedig erre a célra 
rendelt nyomtatványon. A vallomást ugy a had- 
köteles, mint a szülő is aláirja. Ha a hadmentes 
minden év január 1-ig nem fizeti be a hadmentes 
ségi illetéket, ugy erről a pénzügyigazgatóság 
jelentést tesz a hadkiegészitő parancsnokság- 
nak, amely büntetésképpen nem láttamozza az 
illető katonai igazolványát és bevonja szolgá- 
lati kedvezményét. A hadiárvák, a rokkantak és 
a hadiözvegyek gyermekei csak a fix összeget 
fizetik, a járulékos illetéket ellenben nem. A 
fenti rendelkezés április elseiével életbe lépett. 



fenyitéket kivánja 
A kilencágú macska kérdése az angol 

parlamentben 

Londonból jelentik: Érdekes felszólalásra ke- 
ült a sor abban a vitában, amelyet a képviselőház 
gazságügyi bizottsága folytatott a „Kilencágú 
macska" eltörléséről. Az egyik nőképviselő, Mrs. M. 

. Tate a leghatározottabban a kilencágú macska, 
gézi testi fenyíték fenntartása mellett foglalt ál- 

- Nem bánom, ha azt mondják, hogy brutális, 
vérszomjas és reakcionárius vagyok, - mondotta a 

képviselőnő, - de mégis ellenzem ennek a bünte- 
ésnek az eltörlését. Sajnálatos tény ugyanis, hogy 
vannak olyan bűntettek, amelyek nem tarthatnak 
számot haladottabb szellemű elbírálásra. Ezek ellen 
elrettentés végett minden rendelkezésére álló észköz- 

el fel kell lépni. Ilyen bűntett az is, amelyre a ki- 
encágú macskával való megfenyítést szokták ki- 

szabni: 

az erőszak és a védtelen asszonyok és gyerme- 
kelk megtámadása. 

- Joggal feltételezhető, - folytatta a képvi- 

selőnő, - hogy sok esetben a kilencágú macskától 

való félelem tartott vissza újabb ilyen bűncselekmé- 

nyektől olyanokat, akiket már emiatt megbüntettek. 

Ha a kormány az ellenkezőjét állítja, ezt bizonyíta- 

ni kellene. Hogy mégis vannak visszaeső bűnösök, 

akik a testi fenyíték után is elkövetnek ilyen bűn- 

cselekményt, az nem a kilencágú macskával való 

megfenyítés hatástalanságát bizonyítja, hanem azt, 

hogy 
ezek a büűnözők sokkal elvetemültebbek. 

semmint, hogy ilyen eszközökkel hatni lehetne rá- 

juk. Az egész ország az említett bűncselekmények- 

re kiszabandó testi fenyíték mellett nyilatkozik 
meg. 

Egy másik képviselőnő, Mrs. A. Hardie 
ezzel 

szemben azt hangoztatta, hogy az igazságügyi 
ha- 

tóságok lealacsonyítják magukat a testi fenyíték 

alkalmazásával. A bűnözőnek joggal lehet az 
az ér- 

zése, hogy az igazságszolgáltatás éppolyan brutá- 

lis, mint ő maga. 

Az igazságügyi bizottság elnöke, Sir Terence 

oConnor azzal zárta le a vitát, hogy a testi fenyí- 

lék igen régi keletű, 1848-ban iktatták törvénybe. 

Lealacsonyító Angliára, hogy más művelt államok- 

ban nem alkalmaznak efféle büntetést. 

Alítólag négy évet késik a naptár 

Philadelphiából írják: Frank Stokley profesz- 

szor, a Franklin Institute igazgatóhelyette
se, a ki- 

váló amerikai csillagász újból felvetette a kérdést, 

hogy tulajdonképpen az Úr hányadik esz
tendejében 

élünk? , 

Ha a rómaiak naptárát vesszük alapul, a vá- 

lasz az, hogy 2692-ben, mert a rómaiak tudvale
vő- 

leg Róma alapításától számították naptá
rukat, vagy- 

is Kr. e. 758-ban kezdődött számukra a viláz. A 

zsidó naptár szerint 5699-ben élünk, a mohamedán 

naptár pedig 1958-at mutat. Az abesszín napár 

közelíti meg még legjobban a mienket, am
ennyiben 

1 1938 szemtember 12-én kezdődött náluk az 1930- 

as esztendő. Az úgynevezett bizánci
 naptár 7447-et 

mutat. 
Stokley professzor most a legélénkebben cá

fol- 

ja ezt. A kíváló csillagász szerint tulajdonképpen 

1943-ban élünk, ha Krisztus születésétől számítjuk 

naptárunkat. A kiváló csillagász Josephus Flavius 

2sidó történetíró egyik feljegyzésére alapítja ezt 

az állítását. Josephus Flavius elmondja, hogy He-
 

rodes király röviddel egy nagy holdfogyatkozás után 

halt meg. Ez az adat elég volt a csillagásznak ar- 

ra, hogy számításokat végezzen Krisztus születési 

évének meghatározására. 

Stokley professzor 

e
 

megállapította, hogy a 

a Krisztus előtti 4. év március 13-án volt. Mint a 

bibliából tudjuk, Jézus még a gyermekgyilkos ki- 

ály uralkodása alatt született, vagyis legalább
 négy 

sztendővel a keresztény időszámítás kiindul
ópont- 

a előtt. Az is lehetséges azonban, hogy esetleg öt, 

agy hat évvel előbb született meg a Megvált
ó és 

ikkor naptárunknak voltaképpen 1944 et, vagy 
1945- 

öt kellene mutatnia. 

Szentföldön az egyetlen szóbajöhető holdfogyatkozás 

ecüz 

aAprilis 8-án életbelépett a Franciaországgal 
kötött fizetési egyezmény, amely szerint a jövő- 
ben a Franciaországból történő importáru ellen- 
értéke a szabadforgalmi devizákból fizetendő, 
tehát az importhivatal nem ad ki kvótára import- 
engedélyt, mivel az áru értéke nem a Banca Na- 
ticnala diszponibilis készletéből fizetendő. Olyan 
árukra nézve, amelyek április 8-ig elvámoltattak, 
a deviza az autorizált banktól szerezhető be. 

Ami a Franciaországba és az északafrikai 

Franciaországi áru szabadfor 
devizával hozható be 

A kont ngentáló hivatal nem ad kvótát francia árura, mert nem a Banca 

Nationala utján történik a devizaátutalás 

almi 
zeren 

francia gyarmatokra történő 

buzára és petróleumra nézve fennmarad az 
au- 

gusztusi fizetési egyezmény határozata. Egy
éb 

Eruk ellenértéke a következőképpen has
ználható 

fel: 20 százalék az autorizált bank utján 
értéke- 

sithető bármely erős valutáju államban 
történő 

fizetés, mig további 20 százalék csakis
 francia 

áruért történő fizetés céljaira. 60 száz
alékot a 

Banca Nationala vesz át 38 százalékos felárral
 

számitott hivatalos árfolyamon. 

exportot illeti, a 

Anglia kőolaj fogyasztása 
A The Economist cimü angol közgazdasági 

lap rendkivül érdekes cikket közöl Anglia kőolaj 
behozataláról. Egy év leforgása alatt Anglia 
nem kevesebb, mint 3 milliárd gallon petróleu- 
mot fogyaszt. Ebben a hatalmas mennyiségben 
Románia csupán egy kis hányaddal jelentkezik. 
Az 1929. évben az Angliába irányuló petróleum 
szállitó országok közül az Egyesült Allamok 735 
millió gallont, Irán 500 millió gallont, Oroszor- 
szág 202 millió gallont, Venezuela és Holland- 
India 295 millió gallont, Mexikó 110 millió gal- 
lon benzint szállit. 

Azóta az angliai kőolajszállitás terén a 
helyzet megváltozott. Az Egyesült Allamok el- 
vesztették vezető helyüket, Oroszország a bkel- 
ső fogyasztás nagyarányu emelkedése folytán 
csökkentette kivitelét, Venezuela és Holland-In- 
dia ezzel szemben az első helyre szöktek fel. 
1937-ben Anglia 3 milliárd gallon kőolajat vitt 

be. ebből Venezuela 1.2 milliárd gallont, az Egye- 

süit Allamok 379 millió gallont, Románia pedig 

nyolc év előtti 71 millió gallonjához képest an- 

nak kétszeresét, 142 millió gallon kőclaiat szálli- 

tott Angliába. 
Az elmult évben Venezuela megőrizte vezető 

pozicióiát. az amerikai behozatal 379 millió gal- 

lonról 562 millióra szökött fel, Irán és Irak pet- 

róleum-kivitele is emelkedett. mig Oroszország 

tovább csökkentette az Angliába irányuló pet- 

róleum kivitelét. Mexikót az angol szállitók boj- 

kottálták és ezért a délamerikai köztársaság az 

1937. évbeli mennyiségnek csupán egy harmadát 

adta el Aneliába. Ami Romániát illeti, az ország 

Aneliába irányuló kivitele tiz év alatt a követke- 

zőképen alakult: 1929-ben 300 ezer 55 tonna, 

1030-ban 664 ezer 970 tonna, 1931-ben 973 ezer 

tonna, 1932-ben egy millió 138 ezer 968 tonna, 

1933-ban 985 ezer 992 tonna, 1934-ben 796 ezer 

4209 tonna, 1935-ben 746 ezer 314 tonna, 1936- 

ban 846 ezer 276 tonna, 1937-ben 586 ezer 182 

tonna, 1938-ban 549 ezer 227 tonna. A fenti táb- 

lázatból kiviláglik, hogy az angol importőrök 

nem minden esetben találták meg számitásaikat 

és ezért kőolaj exportunk rövid időközökben igen 

nagy változáson ment át. 

Árfolyamok 

SZOMBAT, APRILIS 15. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 

sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.14- 

76.31, belgas 23.80-24.15, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.112-7.172, dollár 141.52-143.59 

francia frank 3.57-3.78, svájci frank 31.74-32.22.
 

Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 

Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 40.50-41.50. 

() Újabb exportcégek. A hivatalos lap 

egyik legutóbbi számában folytatólag több cég 

neve jelent meg, amely felvételt nyert az export-
 

cegek hivatalos lajstromába és ezzel jogot ny
ert 

a kiviteli kereskedelem folytatásához. Tizen- 

Kilenc céggel bővült az exporttal foglalkozó v
ál- 

lalatok sora és ezek között szerepel az úi listán
 

1295. szám alatt a temesvári Tanara vegyigyár.
 

Azonkívül több erdélyi cég is felvételt nyert az 

exportlajstromba. , 

(=) GAZDAKÖRÖK FIGYELMÉBE. 
Dadá- 

nyi György, az Erdélyi Gszdasági Egyesület fel- 

ügyelője hazaérkezett és értesíti a falusi gazdakörö- 

ket, hogy működését ujból megkezdte. Lonovics- 

uoca 6 szám alatti irodájában ismét rendelkezésére 

áll a gazdakörök megbizottainak. Legközelebb több 

vidéki gazdakört személyesen is fölkeres. 

Az árukivitel alakulása 

márciusban 

A pénzügyminiszterium által kiadott sta- 

tisztika szerint a vámhivatalokon keresztül má
r- 

cius hónapban behozott áruk értéke 2069 mil
lió 

lei volt, mig a kivitel 1972 millió lei. Keresked
el- 

mi mérlegünk tehát 97 milliós passzivát mut
at 

a mult év márciusának 198 milliós defici
tjével 

szemben. A mult évben a behozott áru értéke 

20865 milliót tett ki, 1866 millió a behozott
 áru 

értékével szemben. Ez év márciusában sorre
nd- 

Dben a következő államokból hoztunk be le
gtöbb 

árut. Németország 926, Olaszország 186,
 Cseh- 

ország 185, Anglia 177 millió lei. A kivitel s
or- 

rendben a következő államokba történt március 

hó folyamán: Németország 542, Anglia 340, 

Olaszország 205 millió értékben. Külkereske- 

delmi mérlegünk Angliával szemben 169 mil
lió 

leijel, Németországgal szemben 384 millió le
ijel 

passziv volt. 

A Allatkivitel márciusban. Március hónap 

folyamán az ország állatkivitele a következőkép- 

pen alakult: A constantai kikötőn át 33483 

Szarvasmarhát és 140.178 baromfit vittek ki Pa-
 

lesztinába és Görögországba. A kürtösi határál- 

lomáson keresztül Franciaországba és Németor- 

szágba 1141 szarvasmarhát, 186 lovat, 5907 ser- 

fést és 25.252 baromfit szállitottak az emlitett 

két országba,. Oraseni határállomáson át 132 

szarvasmarhát, 64 sertést és 26.958 baromfi ju- 

ftott el a német piacra. Biharpüspökin át ugyan- 

csak Németországba 1436 szarvasmarhát és 1470 

sertést vittek ki. 
Iparpártolási kedvezmény. A Hivatalos 

Lap április 18-iki száma közli a minisztertanács 

határozatát, amely szerint a temesvári Novalux 

gyárvállalat részére az ipartörvény által biztosi- 
tott kedvezményeket megadta. 

=A Creditul Minier nem lesz német válla- 
lat. Az utóbbi napokban olyan hirek terjedtek el, 

hogy a francia érdekeltségü Creditul Minier né- 

met érdekeltséget kap. A hir alapja az volt, hogy 

a petróleumvállalat brazii finomitója egy cseh 

nagybanktól kölcsönt vett fel és a német kezek- 
De jutott bank a kölcsön rendezését részvények 

átengedésével kivánja elintézni. A Creditul Mi- 

nier igazgatósága cáfolja, hogy a vállalatba ne- 

met tőke vonul. 
Premilitárisok éjjeli gyári munkája. A 

katonai előképzés (premilitáris) szolgálat fel- 

ügyelősége panaszt intézett a munkaügyi minisz- 

terhez, amely szerint a premilitárisok vasárnap 

faáradtan érkeznek a kiképzésre, mivel nem hi- 

gienikus feltételek mellett dolgoznak. A munka- 

ügyi minisztérium ennek megfelelően rendeletet 

adott ki, amely szerint a premilitárisok vasár- 

napra vagy ünnepre virradó éjjel nem dolgoz- 

tathatók. A rendeletről a miniszter az Ugirt 
is 

értesitette. 
A Braziliában szabad a devizakereskedés 

Aprilis 15. napjával Brazilia minden devizakorlá 
tozást megszüntetett és a külföldre történő át- 

utalások szabadon eszközölhetők. 
Különös indokkal kérték a Serilana bucu- 

restii üzletének bezárását. Az ilfovi törvényszék 
a Serilana részvénytársaság egyes hitelezői az 

a cimen kérték a Serilanának a Str. Lipscanin 
jevő üzletének bezárását, hogy az igazgatóság a: 

egyi lytán nem telj k igazgató lemondása fol 

az árukészlet eladásával a hitele. 

szélyeztetve van. A törvényszék a kérelmet 
utasitotta, mert az ókirálysági perrendtartá 
szakasza szerint nem alkalmazható az ilye: 

re és elnöki rendelet az üzlet bezárására ne 

csátható ki. i
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Az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület közleménye 

ű 

Asertésértékesitéséről 
Gazdaköreink eddigi működésének súly- 

pontja a szakismeretek fejlesztése volt. Ezt szol- 
gálták nagyrészben a „Gazda" cikkei, téli tan- 
olyamok, a gazdanapok, kirándulások és kiállí- 
tás-látogatások, a könyvbeszerzések is. 

Szervezkedésünknek egy másik, nem ke- 
vésbé fontos célja a termények értékesítésének 
fellendítése. 

Ennek a feladatnak két oldala van. Az 
egyik: piacképesebb, azaz jobb minőségű, egysé- 
gesebb és nagyobb tételekben piacra vihető ter- 
mények előállítása. A másik: az eladó gazdák és 
a vevők közötti összeköttetés megkönnyítése. 

Ezidőszerint a sertéstartás a gazdálkodás- 
nak egyik legjövedelmezőbb és legelterjedtebb 
ága. Altalános gazdaérdek tehát, hogy ez az 
üzemág a lehető legszakszerűbb irányítás mel- 
lett fejlődjék ki gazdasági életünk megbízható 
és minél kiadósabb jövedelemforrásává. 

Hiogy ezt a célt elérhessük, a következő kér- 
désekkel kell tisztába jönnünk: 

I. Hol kell megmaradnunk a mangolica- 
fajta mellett és hol indokolt, hogy a szaporább 
és gyorsabban fejlődő, de nagyobb igényű hús- 
sertésfajtákra térjünk át? 
2. Hol célszerűbb a sertéseket süldő koruk- 
ban eladni és hol lesz hasznothaitóbb nehézsúly- 
ra hízlalt sertéseket, sonkasüldőket, vagy bacon- 
sertéseket eladni? 

3. Hogyan lehet a községek sertésállomá- 
nyát legrövidebb idő alatt egyöntetüvé, uradal- 
mi falkához hasonlóvá tenni? Ez ugyanis a jó 
értékesítésnek egyik alapfeltétele. 

4. Hogyan lehet a helyes sertéstenyésztés 
és hízlalás keresztűlviteléhez nélkülözhetetlen 
szakismereteket a gazdák közkincsévé tenni? E 
nélkül ugyanis nem fog sikerülni a kisgazdáknak 
egyöntetű vagontételeket összeállítani, mert a 
szaktudás kiseébb, vagy nagyobb foka szerint a 

sertések az egyik gazdánál előbb, a másiknál ké- 

sőbb fognak elkészülni és az ilyen vegyes 

anyagért a vevők nem lesznek hajlandók jó árat 

fizetni. 

6. Egyes községekben talán meg lesz a kedv, 
az anyagi felkészültség és üzleti szellem ahhoz, 
hogy a gazdák összeállva, közös hízlaldát állít- 

sanak fel és szakszerűen felnevelt, egyöntetű 

süldőállományukat abban hízlalják fel. 

6. A sertéstartás kockázatának mérséklésé- 

re nélkülözhetetlen dolog a vész elleni oltások 
vrendszeresítése. Ennek megoldására a közös köz- 
ségi (gazdakori) oltótelepek felállítása látszik a 
legcélszerűbbnek. 

7. A kockázat további mérséklésére a köl- 
csönös (elhullás és kényszerlevágás esetére ala- 
kult) állatbiztosító egyletek látszanak legcél- 
szerűbbeknek. 

8. A szakszerűbb sertéstartásra való áttérés 

töbp mindenféle befektetéssel jár (Olak és fiaz- 

tatók, hizlaldák építése, tenyészanyagbeszerzés, 
erőtakarmány vétele, stb.) Megoldandó tehát a 

mozgalom pénzügyi lebonyolítása is 

9. Mielőtt gazdatársainknak nagyobbszabá- 

sú változtatásokat javasolnánk, ajánljuk, hogy 
a nyár folyamán megszervezendő kirándulások 

útján ismerjek meg mindazt, ami közeli szom- 

szedságunkban ebben az irányban történt, hogy 

tanuljunk gyakorlati példákból és igyekezzünlk 

a másutt látottakat a magunk körülményeihez 

szabva, lépést tartani a korral és az elől hala- 
dókkal. 
10. Addig is készüljünk fel elméletileg is a 

tapasztaltak minél teljesebb megértésére és be- 

fogadására azzal, hogy olyan könyveket forga- 

tunk, mint Dorner Bela Sertéstenvésztés című 

és Csáky Ferenc „A sertéshízlalás" című munkái. 

A Csáky-könyv irodánkban 240 lei önköltségi 

kezni fogunk - amennyiben többen megrendelik 

- nagyobb példányszámban beszerezni. 

Mindezek a delgok közgyűlésünknek is egyik 
tárgyát fogják képezni és reméljük, hogy gazda- 
társaink életrevaló indtványokkal fogják előbb- 
re vinni a fent előadottakban foglalt kezdemé- 
nyezést. 
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árban beszerezhető. A Dorner-könyvet is igye- 

SPORTES 
Akar jó táviutó lenni? 

Helsinkiből jelentik: Amikor ezeket a sorokat 
íróm, Északon beköszöntött az itt elég gyakori má- 
sodik tél és újra vastag hólepel borítja a hatvan- 
ezer tó országát. A téli sport hívei természetesen 
nagyon örülnek, annál kevésbé Valste mester, a 
finn atlétikai szövetség trénere, aki 24 segédtréner 
asszisztenciájával több mint 20.000 atléta munká- 
ját vezeti, hogy ebből a hatalmas tömegből jövőre 

összeállítsa a finn válogatott sereget. 

Helsinkiben a fedett pálya-tréning a stadion 
fribünjei alatt épített tornacsarnokban folyik, amely- 

nek 65 méter hosszú futópályája van. Valste ve- 
zeti itt naponta a munkát, amely elméleti és gyakor- 
lati oktatásból áll. Az elméleti oktatás egyik leg- 
érdekesepbb fejezete a berlini olimpiász filmjének 

vetítése. 

UJ CSILLAGOK SZÜLETNEK A LETÜNŐ 

BAJNOKOK HELYETT. 

Az idei nyáron, mint ismeretes, „kis olim- 
piászt" rendeznek Helsinkiben. A legnagyobb ér- 

deklődés a hosszútávfutók idei szereplését kiséri, 

ami természetes, hiszen ez a legnépszerűbb ága az 

atlétikának Finnországban. . . Lauri Miettinen, az 

egykor ismert rövidtávfutó és többszörös rekorder, 

a következőket mondotta: 

- A berlini olimpiászon a 10.000 méteres fu- 

tás első három helyét. az 500 m. sikfutás és a 3000 

m. akadályfutás első két helyét finnek foglalták 

el. A berlini hosszútávgyőztesek közül Iso Hollo és 
Höckert jövőre már valószinűen kénytelen lesz he- 

Az 1940. évi olimpiai játékok plakátja 

Fusson naponta két órát reggelés este éhgyomorra 
Huszezer finn atléta készül az olimpiászra 

lyét átengedni az előretörő ifjúságnak. Itt van má
r 

Taislo Máki és Kauko Pekuri, akik 1936-ban 
még 

nem jutottak szóhoz, továbbá a fiatal, alig tiz
enki- 

lenc esztendős Alf Lindbland, aki már tavaly vi- 

lágrekorddal (9 p. 09.8 mp.) vert rá háromezer mé- 

teren a berlini olimpikonokra. 
Hatan futották nálunk tavaly 3.52-8.54 mp. 

idő alatt az 1500 méteres távot és tizenheten tet- 

fék meg 15 percen belül az 5000 métert, 
közülük 

kettő 14 p. 30 mp. alatt. 10.000 méteren három 

olyan futónk is van, akik tavaly a berlini o
limpiász 

eredményénél jobb időt, 30 Dp. 15 mp.-et értek el 

és reméljük, hogy teljesítményüket jövőre még fo-
 

kozni tudják. A hosszútávokon kivül jogosa
k a re- 

ményeink a gerelydobásban és súlydobásban. Ge- 

relyben a 78.70 méterrel világrekordot tartó Yrjö 

Nikon és a 76.80 méterrel tavalyi Európabajnok 

Matti Járvinen állandóan kitünő formában vann
ak, 

de melettük négyen: Autonen, Vaino, 
Mikkola és 

Toivonen dobnak állandóan 70 méteren felül. S
úly- 

dobásban Bárlund mellett sokat várunk 
a fiatal Ru- 

rik Backmanntól, aki pályafutása kezdetén tavaly 

már 15.61 métert dobott. 

Mi a finn hosszútávfutók sikerének titka? 

kérdeztem egyszer az aktiv sportolástól 
már ré 

gen visszavonul Hannes Kolehmainent, a finn 

hosszútávfutók atyját. 

Az önfeláldozásig szorgalmas tréning és 

ideálisan sportszerű életmód, valamint elsősorban 

talán az a körülmény, hogy a fin
n atléták termé- 

szetüknél fogva rendkivül hajlamosak
 a hosszútáv- 

futásra. - volt Kolehmainen válasz
a. - Tréning- 

rendszerükre legjellemzőbb példa 
- mondotta Ko- 

lenmainen - Tailso Makinek, a tizezer 
méteres vi- 

lágrekordernek a tréningje. Taislo 
Maáki Helsinki 

környékén lakik egy kis faluban. 
Mindennap éhgye- 

morra két óra hosszat fut a falut 
környező mező- 

kön. Utána megreggelizik és beutazik
 a fővárosba, 

ahol egy sörgyárban van alkalmazva, min
t munkás. 

A mi tréningrendszerünkkel kapcsol
atban megemlí- 

lendő még talán, hogy nincsen 
különleges étkezési 

rendszerünk. A finn atléták azt
 és annyit esznek, 

ami jól esik és amennyit akarak, 
itt csak egy sza- 

bályt tartanak be pontosan, közvetlenül 
tréning előtt 

nem étkeznek és utána sem esznek 
azonnal. 

DISZPAHOLY A BAJNOKOKNAK 

Az olimpiai szervező komité elhatározta, hogy 

az 1940-es olimpiászra, mint vendégeket, meghív- 

ja az eddigi finn olimpiász győztese
ket, akik disz 

páholyból nézik végig a versenye
ket. 

KOLEHMAINEN UJ FELFED
EZÉS 

Helsinki eportköreiben beszélik, hogy Hannes 

Kolehmainen új hosszútávfutócsi
llagot fedezett fel, 

aki tavaly szerepelt először és a finn ba
jnokságokon 

piásznak. Tuominen Weihho a ne
ve az új sztárnak, 

aki tavaly szerepelt először és a finn ba
nokságokon 

negyedik lett a gátfutásban. Egyébként Kolehmai 

nen sportáruházában van alkalmazva és főnöke 

szakavatott vezetése mellett trenirozik 5
000 méter- 

re. Eddig legjobb tréningideje 14 p
. 46 mp. 

. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

Európába érkezett Henry Armstrong. Arm- 

strong, a kíváló amerikai ökölvívó Európába érkezett 

Egyelőre üzleti ügyekkel tölti az idejét. Először ar- 

ról volt szó, hogy Párisban megütközik az egyik 

francia ökölvivóval. de a felajánlott összeggel nem 

elégedett meg. 

Tándsescu nyerte a palenmói teniszversenyt, A 

román teniszező sorozatos győzelrnet aratott a Pa- 

lermóban rendezett nemzetközi teniszversenyen. 

Evedmények: Tánásescu -Campelle 7:5, 6:4, 6:3. 

Tánásescu-Caralulis-Taroni-Vido férfi páros 8.:6, 

6.3. 6.:3. 

Májusban rendezik meg a roman-magyar te- 

niszmérkőzést. A Davis Cup keretében l
ebonyolitan- 

7-én rendezik meg Bucurestiben.
 Romániát Schmidt 

és Caralulis képviselik a versenyben. Hasonlók
éppen automata telefonszáma : 

dó román--magyar teniszmérkőzéseket május 5., 6., 

Megsértettél a játélvezetőt. A Venus-Spo
rtul 

Studentesc nemzeti bajnoki mérkőzésen 
Sfera, Or- 

za és Ploesteanu többizben sértő kifejezést hasz- 

nltak Mircea Crutescu határbiróval szemben. A 

határbiró feljelentést adott be a szövetséghez, 

amelyben azzal vádolja a három játékos
t, hogy tett- 

leg is bántalmazták a pályán. A nemzeti ba
jnokság 

bizottsága április 18-ára mindhárom játékost be- 

idézte. 

A bécsi botrány-epilógusa. A német sportszö- 

vetség igen súlyos megtorlással élt a mult vas 

pi botrányokozó Viriussal szemben. Virius
 já 

jogát négy hónapra felfüggesztették. A torna győz- 

fese a Ferencváros lett, mivel mindkét mérkőzésé! 

megnyerte. 

ték. A szövetség elutasította az Ilyen ir nyu 

magyar játékosok is megkezdték előkészületeiket. 
meket, így a mérkőzéseket minden körül 

zött le kell jái 
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Két nemzeti bajnoki 

A mai, vasárnapi sportműsor kiemelkedő esemé- 
iye a Ripensia-Victoria nemzeti bajnoki mérkő- 

és lesz, amely délután öt órai kezdettel az Electri- 
a pályán kerül lebonyolításra. A kolozsvári csapat 
nindig nehéz ellenfél volt a Ripensia számára, 
melynek minden erejére szüksége lesz a győzelem 
negszerzésére. A másik nemzeti bajnoki mérkőzé- 

n a CAMT csapata a gyulafeháérvári Unirea M. M. 
gyüttesével kerül szembe. A CAMT mindenkép- 

n meg akarja szerezni a két pontot, hogy vezető 
nelyét ek biztosítsa. Az érdekesnek igér- 

kező m s a Banatul pályán délelőtt ti 
órakor kezdődik. 7 

A kerületi bajnokság első osztályábun 
1! 

Temesvárott 

Cultura délután félötkor a Progresul p
ályán, Ka- 

mérkőzés lesz ma 

a műsor a következő: Vulturi-Progresul délután 

öt órakor a Vulturi pályán, Fratelia-Jimboliana 

délután félöt órakor a Fratelia pályán, Bohn-CF
R 

délután félötkor Zsombolyán, Electricea-J amdarmi 

délelőtt féltizenegy órakor az Electrica pályán. 

A másodosztályú bajnoki program 

a következő: III. kerületi FC-Patria délután fél- ' ; 

öt órakor a Patria pályán, Ancora-Fortuna dél- cia nyelven. 12: Cigányzene. 1.05: Hirek. 

előtt tizenegy órakor a Vulturi pályán, Juventus-
 Budapest II. 7.10: Német nyelvoktatás. 7.40: Ci- 

Freidorf délután öt órakor a Juventus pály
án, Dura yzene 8.15: eelolasán 0. v 9.20:

 Hang- 

dima Victoria délelőtt tizenegy órakor a RGMT 

pályán, 

agaa 

VASARNAP, APRILIS 16. 

Bucuresti. 8.30: Reggeli hangyerseny. Ritmikus tor- 

na. Háztartási tanácsok. Hanglemezek. Orvosi 

tanácsok. 9.55: Mise közvetítése. 12: Déli hang- 

verseny. 18: Időjelzés, sport, vízállásjelentés. 

113.05. A déli hangverseny folytatása. 
13.35: Le- 

mezek. 14: Látványosságok. 14.10: Hírek. 14.30: 

Énekhangverseny. 15.20: Előadás falúsiak részé- 

Te. 15.35: Román népdalok. 15.55: Falusiak uj- 

ságja. 16.15: Zenekari hangverseny. 18: Időjel- 

zés, időjárásjelentés. 18.02: Hanglemezek
. 19: Or- 

vosi krónika. 19.15: Tánczene. 19.58: Sport. 20: 

Előadás. 20.15: A Dumitrescu zene
kar hangver- 

senye. 21: A hét. 21.15: Rádiózenekar. 
22: Sport- 

eredmények. 22.15: A rádiózenekar folytatása. 

2250: Hangverseny. 28: Hírek. 23.15: Könnyű 

zene lemezekről. 

Budapest I. 9: Szózat. Utána hanglemezek. 9.45: 

Unitárius istentisztelet. 11: Egyházi ének és 

szentbeszéd a veszprémi székesegyházból
. 12: Bu- 

dinszky Sándor előadása. 1: Hanglemezek. 1.30: 

Zene. 3: Hanglemezek. 4: A földmívelésügyi
 mi- 

nisztérium rádióelőadás sorozata. 4.40: Énekkar. 

Rádió 
—— 

rettel. 6.40: Labdarugómérkőzés közvetités
. 7.35: 

Cigányzene. 8.30: Elbeszélés. 8.55: Sporte
redmé- 

mények. 9.05: Tánclemezek. 9.30: Lánczy Mar- 

git előadóestje. 10.10: Liszt-művek. 10.40: Hi- 

rek. 11: Szalónzene. 11.40: Hirek német, olasz, 

angol és francia nyelven. 12.30: mTánclemezek. 

1.05: Hirek. 

Budapest II. 12.15: Istentisztelet. 4.05: Hangleme- 

zek. 5.50: Hangverseny. 6: Oratórium. 7
.50: Ko- 

zocsa Sándor ár. előadása. 8.15: Rendőrzenekar. 

0. Hirek. 9.40: Tánclemezek. 

HETFő, APRILIS 17. 

Bucuresti. 7: Reggeli hanglemezek, ritmikus torna, 

háztartási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 

13: Időjelzés, eport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 

hangverseny. 14.10: Rádió-híradó. 14.30: 
A hang- 

verseny folytatása. 15.10: Ujdonságok. 18: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés. 18.02: Hangverseny. 19: 

Irodalmi krónika. 19.15: Hangverseny. 20.05: 

Előadás. 20.20: Reklámhangverseny. 21: A
 rádió- 

zenekar hangversenye. 22: Hírek. 22
.15: Hangle- 

5.30: Pataki Mária dr. előadása. 6: Hirek szlo- 

vák és ruszin nyelven. 6.10: Ének zongorakisé- 

A MOZBAN 
n 
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A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta : Feélegyhaázi András 

Utánnyomás ic: 

Az is megtörtént, hogy a táncosnők kérdéseire 

elfelejtett válaszolni abból az egyszerü okból, mert 

azok szavai hangtalan levegőként szállottak 
el a 

füle mellett. Olykor pedig, amikor senkisem be- 

szélt az asztalánál, Auboin az egyik, vagy 
a másik 

táncosnőhöz fordult: 
Szóltál valamit, drágám? 

Az éjszaka valahogyan mégis csak elmult. 

Tárcája alaposan megkönnyebbült a pénztől, 
de 

a szive a bánattól és keserüségtől mégsem 
lett köny- 

nyebb. 
Émelygett a gyomra és a lelke. 

Fáradt volt, azért arra gondolt, hogy szállodá- 

jába megy és lefekezik. Ezt a tervet azonban 
csak- 

hamar elvetette, mert semmi álmosságot 
nem érzett 

és semmi kedve nem volt ahhoz, 
hogy álmatlanul 

vergődjék az ágyon. 

Kiballagott a kikötőbe. Voltaképpen 
maga sem 

tudta, hogy mi hajtotta oda. 

járt a kikötő mólóján és nézte a horgonyra 
ve- 

tett hajókat. És olvasta a neveiket, amelyeket 
olda- 

lukra festve viseltek. 

ől a Casablancára lótottak. razföldr 

Hová indul a hajó 

t 
Algirba, - volt a felelet. 

Mikor? 
Ma este. ; 
matróz felrohant 

vége szakadt. 

rard Auboin azonban nem is akart többe 

Nazgyon lekötötte figyelmét egy szép, uj ha- Gérard Auboin nemsokára ujból a vonaton volt
, 

talmas gőzös, amelynek igy szólt a ne
ve: de ezuttal ott volt a vasuti kocsi háló

jában minden 

Casablanca. 
csomagja. A vonat száguldott vele Le Havre irá- 

A mólóra kicsapott hajóhidon keresztül szá- nyában. 

mos matróz jött le a fedélzetről,
 mások pedig a szá- Megérkezett Le Havreba és amikor a pálya- 

állott és fölrakta a bőröndjét, 

? -kérdezte az egyik 

a hajóra és a beszélgetés- 

mezek. 23: Hírek. 28.15: Román táncok é
s nép- 

Megfordult és bérautón sietett be a városba.
 A 

szállodában nem feküdt le, hanem kérte
 a számláját, 

majd lehozatta a szobából a podgyászát. 

Ami holmit már kiraktam, - mondta a 

szállodai szolgának, - azt tegye vissza a bőr
öndbe, 

zárja el és a kulccsal együtt hozza le. 

Félóra mulva már elutazott Le Havreból Houl- 

gateba. 
A robogó vonaton nagy 

levetette felső kabátját. Csak akkor vette és
zre, hogy 

frakkban van. Olyan gyorsan hagyta el a 
nagy ki- 

kötövárost, hogy elfelejtett átöltözni. 

vVállat vont: 
Ha valaki öltözékemre néz és nyom

ban meg- 

pillantja az éjszakai mulatozástól ráncos
, pelyhüdt 

arcomat és karikás szemeimet, azt hiszi, 
hogy lako- 

dalomból jövök. 

Nevetett és leült a fülke sarkába. 

Nemsokára elfogta az álom és majdnem az 

egész három órai utazást átaludta. 
Csak Houlgate- 

ban ébredt föl, amikor a kalauz, akit 
erre a jegy- 

vizsgálatkor megkért, fölrázta. 

Houlgatei penziójában első 

posan megmosakodjék, megbere 

csomagolta minden holmiját. A por 

dálkozott, amikor bejelentette neki 
elutazását. 

Hogyan, monsieur? Elutazik? Hiszen úgy 

tervezte, hogy körülbelül nyolc hét
ig marad nálunk. 

Hja, barátom, az itteni időjárás alaposan 

arra kényszeritett, hogy megváltoztassam föl- 

fogásomat. Hiszen itt folyton esik. 

C,est la Normandie, - probálta
 a portás a 

dolog magyarázatát adni. 

on meleg volt és azért 

dolga volt, hogy ala- 
tválkozzék. Aztán be- 

tás nagyon cso- 

udvar előtt taxiba sz 

a soffőrnek kiadta a parancso
t: 

A kikötőbe! A mólóra! A Casablan
ca hajóhoz. 

Nemsokára fölvitette cók-mókj
át a Casablanca 

fedélzetére és a kapitányt keres
te. 

Kapitány, - mondotta, - miután bem
utat- 

kozott, - vigyen engem is A
lgirbal 

Nagyon szivesen, válaszolt a hajós mo- 

Budapest I. 7.A5: Tor 

Bucuresti. 

dalok. 23.45: Hírek francia, ném
et és olasz nyel- 

ven 
na.. Hirek. Hanglemezek. 11: 

110: Ének zongoraki- Hirek, 11.20: Felolvasás. 
Zene. 3.30: Hirek. 

sérettel. 1.30: Hirek. 2.30: 

5.15. A rádió diákfélórája. 6: Hirek szlovák és 

ruszin nyelven. 6.10: Hum
oros hanglemezek. 6.30:

 

Dala József előadása. 7: Hegedű hangverseny. 

7.40: Kardeván Károly dr. előadása. 8.20: Ci- 

gányzene. 8.45: „Szép magyar
ság". 8.50: Séta a 

Studióban. 9.30: Zene. 10.40: 
Hirek. 11: Szalón- 

ötös. 11.40: Hirek német, olasz, angol és fran- 

lemezek. 10.80: Időjárásjelenté
s. 

á 

KEDD, APRILIS 18. 

7: Reggeli hanglemezek. Ritmik
us torna. 

és orvosi tanácsok. 12: Hangle
mezek. 

sport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 

14.30: A déli 

Háztartási- 
13: Időjelzés, 
hangverseny. 14.10: Rádióhíradó. 

hangverseny folytatása. 15.10: Aktualitások. 

18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Műszaki 

üzenetek. 18.17: Hanglemezek. 19: Tudományos 

krónika. 19.15: Fúvószenekari 
hangverseny. 19.50 

Giurescu Constantin előadása. 
20.05: Füttyhang- 

verseny. 20.20: Hanglemezek. 21.15: 
Szimfónikus 

hangverseny. 22: Sporthírek. 22.15: A hangver- 

seny folytatása. 23: Hírek. 28.15: 
Tánczene. 28.45 

Hírek francia és angol nyelven. 
4 

Budapest I. 7.45: Torna. Hirek. Hanglemezek. 
11: 

Hirek. 11.20 Felolvasás. 1.10: Hanglemezek. 
1.30: 

Hirek. 2.20: Cigányzene. 3.30: 
Hirek. 5.10: Ará- 

nyi Mária előadása. 6: Hirek szlovák 
és ruszin 

nyelven. 6.10: Felolvasás. 6.40: Szalónzene. 7: 

„Szép magyarság". 7.45: A Magyar Cserkész- 

leányok Szövetsége előadása. 
8: Cigányzene. 8.55: 

Országos Légvédelmi Parancsnokság 
közleménye. 

9.10: Hangképsorozat. 10.40: Hirek. 
11: Hegedű 

zongorakisérettel. 11.40: Hirek német, olasz, an- 

gol és francia nyelven. 1.05: 
Hírek. 

Budapest II. 8: Francia nyelvoktat
ás. 8.30: A föld- 

művelésügyi minisztérium félórája. 9: Hírek. 

9.20: Francia szerzők zenekari művei. 
10.30: Idóő- 

járásjelentés. 

rendben vannak és azokat min- 

om. Jegyet azonban még nem 
e kerül? 

A papirjaim 
dig magammal hord 

váltottam. Kérek egyet. Mennyib 

És ezzel elővette a pénztárcáját. 

hó, - szólt a kapitány és a kezével 
el- 

háritó mozdulatot tett, - a jegyet nem itt kell 

váltani, hanem a városban, az utazá
si irodában. 

Gerard elszörnyedt: 

Borzasztó! Most men 

jegy miatt? Pedig az volt a ter
vem, hogy azonnal 

bevonulok a kajütömbe és nagyot alszom. Tudnia 

kell, kapitány, hogy egész éjszaka lu
mpoltam, reg- 

gel pedig elutaztam Houlgateba és onn
an vissza Le 

Havreba. 
- No, nem kel 

jek vissza a városba a 

1 személyesen a városba mennie, 

kedélyeskedett a kapitány, - ideadja
 a papir- 

jait és a pénzt. A jegyet majd elhozza az egyik 

matróz. Ön pedig akár a következő percben lefe- 

küdhet már a fülkébe, amelyet kiut
alok. 

Auboin előszedte utlevelét és egyébb 
igazolvá 

nyát és miután megtudta a jegy ár
át, pénzt is adott 

rá, sőtt a matróz borravalójáról sem feledkezett 

már messze kint járt a ten 

fölébredt. Kitekintett a ke- 

fek hajóablakon és látta, hogy a 
tenger teljesen sima 

és a napsugár csillog rajta. Eb
ből tudta meg, hogy 

egész délután és éjszaka mély
en aludt. 

Ha nem is vidáman, de jeljesen
 megnyugod 

érkezett meg Algirba. Állandóan 
ragyogó idő vol 

Az alkotási kedv is lázasan er
őt vett rajta Nel 

tette magát a munkának 
és egyik képét 

után festette meg. 
A nagy munk 

nül tüntek a napok 
Eleinte sürün é 

nera, de legyőzte magáb: 

- Már annyi képem 

augusztusi reggelen, - 

rendezhetek belőlük. 
Úgy döntött, hogy a kiállítás gondol

atát ha 

rosan megvalósitja és azért már neh
án : 

indult vissza Franciaországba. 
hónapok alatt semmif! 

meg. 
A Casablanca gőzös 

geren, amikor Auboin 

álkodásban szinte 
és a hetek 
5 fájdalommal gondolt Yvor 

an ezt a gondolat 
van, - morfon 
hogy külön algi 

a cimét. 
solyogva, - ha megváltotta a jegyét és rendben 

vannak a papirjai. 
t 

tudta senki 
(Folytatása 
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Megírtuk, hogy a lakók bejelentésére vonat- 
kozó új törvény alapján minden háztulajdonos 
köteles április 23-tól ingatlannyilvántartási 
könyvet kitölteni. Ezek a könyvecskék megérkez- 
tek Temesvárra és a trafikokban kaphatók. Az 
ingatlannyilvántartási könyvecskék ára darabon- 
kint három lei. A törvény értelmében a főváros- 
ban házankint három könyvecskét kell kitölteni, 
mig az ország más városaiban és községeiben két 
könyvecskét. Temesvár városában azonban tel- 
e a főváros mintájára van megszervezve a 
akóbejelentés és ezért 

ajánlatos Temesvárott is három példány- 
ban a könyvecskét kitölteni. 

Ezekből egy a háztulajdonos birtokában marad, 
egy az illetékes rendőrkomiszáriátusra kerül, 
egy pedig a népesedési hivatalnak jut. A kitöl- 
tött könyvecskéket április 23-tól kezdve 

harminc napon belűl kell a kerületi rendőr- 
ségen bemutatni. 

A községekben a két példányban kiállított köny- 
vecskék közül az egyik a csendőrségen marad, 
mig a másikat a háztulajdonos köteles megőriz- 
ni. A temesvári rendőrkvesztura már most fi- 
gyelmezteti a háztulajdonosokat, hogy a benyuj- 
tásra vonatkozó határidőt tartsák be és az in- 
gatlannyilvántartási könyvecskét olvashatóan 
töltsék ki, mert különben büntetésnek teszik ki 
magukat. Amennyiben egyik-másik háztulajdo- 
nosnak a könyvecske kitöltésére vonatkozólag 

tfelvilágosításokra volna szüksége, forduljon a ületi rendőrségekhez, 

A lakók kötelező nyilvántartása 
Amit minden háztulajdonosnak és lakónak tudnia kell. - A nyilvántartásokat 

május 23-ig be kell nyujtani 

amelyek a törvény végrehajtási utasítását tel- 
jes részletességében ismerik és megadják a szük- 
séges felvilágosításokat. 

Az ingatlannyilvántartási könyveskét a ház- 
tulajdonosnak, vagy házgondnoknak, több tu- 
lajdonos esetében pedig a megbízójuknak kell 
kitölteni. Minden könyvhöz 

négyféle nyilvántartási melléklet csatolandó. 

AZ ELSŐő SZAMÚ MELLEKLET 

az egész ingatlanra vonatkozik, függetlenül an- 
nak rendeltetésétől és azt a tulajdonosnak, vagy 
hivatalos megbizottjának kell kitölteni. Az ada- 
tok valódiságáért mindig az felel, aki azokat a 
különböző rovatokba beleírta. Az első számú íven 
fel kell tüntetni a bérlők nevét, bérlői minőségé- 
nek megjelölését, a tulajdonjogot bizonyító ok- 
mány, vagy a bérleti szerződés számát. 

A MASODIK SZAMÚ IVEN 

fel kell tüntetni a lakások helyiségeinek számát. 
Minden lakáshoz külön ívet kell kitölteni. A má- 
sodik számú ívet a bérlő tölti ki és a lakásban 
lakó összes személyek adatait fel kell tüntetni. 
Nem jelentenek kivételt a cselédek sem, akik- 
nek szintén szerepelni kell az íven. Ezt az ívet 
a főbérlőn kívül a háztulaidonos is aláírja. Üz- 
lethelyiségeknél a kereskedő, az alkalmazottak 
és a szolgaszemélyzet nevét és ezek lakását is 
fel kell tüntetni. 

A HARMAS SZAMÚ fVET 

ki, ha a házban változás törté- csak akkor kjtik 
alamint második számú nyom- 

n 

DETÉSEK 
Az este 6 őórála feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb 
apróhirdetés tiz ezó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) - Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 
Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 

45-06. - Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczyatrafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

tatványmelléklet adataiban valamilyen módc 

tás történik. Iyen esetben a hármas számú íve 

három példányban kell kitölteni. 

A NÉGYES SZÁMÚ f 

az időleges változások bejelentésére szol 

vagyis ha idegen személyeket tizenkét óráná 

hosszabb időre vendégül látnak a lakásban. En- 

nek a bejelentésnek a következő reggelen k 

megtörténnie az illetékes rendőrhatóságnál. 

négyes számú ívet úgy a vendéglátónak, mint 

vendégnek alá kell írnia. Ezt az ívet minden eset 

ben két példányban kell a kerületi rendőrségn 

benyújtani. 
Az ingatlannyilvántartási könyvecske kit 

tésével kapcsolatban többlakásos házak tulajd 
nosai kötelesek 

valamennyi lakást külön-külön és folytató- 
lagosan sorszámozni. 

A sorszámozásnak a földszinten kell kezdődn 
és úgy kell megtörténjék, hogy a lakás szám 
feltüntető tábla (Apartamentul No...) a lak 
bejárata felett, jól látható helyen nyerjen el. 
helyezést. 

MHázgondnokok és házmesterek csak akkor 
alkalmazhatók, ha a foglalkozás gyakorlásá- 
hoz szükséges különleges munkavállalási 

könyvvel rendelkeznekk 

Ezeket a könyveket az illetékes rendőrhatóságok 
vezetősége állítja ki. 

A háztulajdonosok kötelesek az ingatlan be- 
járatánál kifüggeszteni a bérlők névsorát, úgy, 
ahogyan az az 1. számú ingatlannyilvántartási 
melléklet-ívben szerepel. 

A házmesteri szobában kifüggesztendő az 
ingatlan szolgálatát ellátó személyzet tag- 

jainak névsora, 

az egyes személyek beosztásának megjelölésével. 

Alkaltmaszas 

Jól főző mindenes nagyon jó bizonyít- 
ványokkal, jó fizetéssel azonnalra 
felvétetik. II. Petre Tegle 1. föld- 

színt jobbra. 998 

Két éves gyermek mellé megbizható 
asszony kerestetik, aki németül, vagy 

románul beszél. IV. Str. Ion Vasii 16. 
Kőnignénál 6 óra után. 829 

Gyermektelen házmesterpárt magán- 
házba azonnalra keresek. A lakáson kí 

zetést és ellátást kap. III. Piata Bise- 
ricii 8. Csengő jobbra a kapú mel- 
lett. ; 882 

Kifutót keresek azonnalra, Held. I. 

Str. Paulescu 1. (Palace épület). 881 

Mindenes bejárónőt egész napra azon- 
nali belépésre keresek. Jelentkezni dél- 

előtt 10-12 óra között. I., Bulev. Reg. 
Ferdinand 1/b. I. em., ajtó 1. 886 

Auas keres 

Házmester hosszú bizonyítvánn 
lást keres, villany és vizvezetékszere- 
léshez ért, május 1-re IV. Spl. Tudor 
Vladimirescu 15. házmester. 885 

Háztartásának vezetője lennék, intel- 
ligens úrnak. Jelige „35 szőke". 874 

mer 

Tenisztanítási kezdők és haladók ré- 
szére legjutányosabban vállal Dusche- 
nek tenisztrainer. Felvilágosítást 

nyújt Kecskeméti cég Bulev. I 
Duca 2. Telefon: 27-66. 392 

vül az asszony, min mindenes, jó fi- 

Kivándorlók figyelmébe! Egész vilá 
gon biztos megélhetést biztosít magá- 
nak, aki nálam megtanulja a mélyfu- 

ratú artézi kút fúrását. továbbá talaij- 
vizsgálatok és etrólenm-fúrásra vo- 
natkozó műszaki feltételeket. Május 1- 
től 8 heti kurzust nyitok, ezen szakma 
elsajátítására és kiképzésére. Jelent- 
kezni lehet naponta 8-12 óráig és dél- 
után 4-7-ig. Ferenczy Károlv ártézi 
és máélykútfúrási mesternél TII. Str. 
Memorandului 23. (volt Király ucca). 

880 

a 

Bútorozott szoba folyó vízzel és für- 
dőszoba használattal a III. kerületi 
villanegyedben május 1-től kiadó. Cím 
a kiadóban . 978 

Modern 3 szobás lakás, hallal, terasz- 
szal, logiával, központi fűtéssel, a 
„Charitas" épületében Timisoara I. 

Bulev Regina Maria 16. szám alatt 
május 1-től, vagy esetleg augusztus 

1-től kiadó. 877 

Kétszobás modern lakás IV. Duca ucca 
23 szám alatt május elsejére bérbeadó. 
Felvilágositás: Telefon: 28-49, vagy 

11-53. 

Halló! / Hallól 

goROK 
A bakovai-szilasi hegyi bo- 
rok ugy izben, mint minőség- 
ben kitünőek. Erdeklődni: 

informator Bacova 

870 l 

Kiadó a II. kerületben közel a 2-es 
villamoshoz kétszobás modern családi 
ház. Felvilágosítás IV. Str. Preyer 34. 
alatt. 

das-véltel 

Vasturtókat és kerámit lapokat olcsón 
szállít. Desider Friedrich, IV. Strada 
Vespasian 11. Telefon: 44-24. 857 

Elertro-motorokat 1-10 lóerőig. Iro- 
dának kasszát, irógépet, szekrényt, 
asztalokat keresek. Telefon: 44-24. 

884 

Jégszekrények (háztartási) modern el 
sőrendű kivitelben olcsón eladók. 
Heckmann bádogos III. Piata Plev- 
nei 1. 878 

A takarékos házlasszonmy megbizható 

helyen vásárol. Nagytakarításhoz és a 

háztartásban szükségelt cikkeit Kru- 

ver IV., kerületi nagypiaci üzletében 
(Piata Dragalina 7. sz.) is beszerez 
heti. Tisztitó és takarító szerek, par- 

kettpaszták, rovar- és kártékony ál- 
latpusztitó szerek, kefék nagy válasz- 
téka. Főüzlet: Krayer-Drogéria Belvá- 
ros, Piata Bratianu. Telefon: 

30. 

Kombinált puhafa szoba és konyha- 
bútor sürgősen igen olcsón eladó. I. 
Str. Ady 2. Palace ház I. em. 2. 879 

a 

Hiedessen 

A 

a Déli Hirlap-ban 

Corvin" Cooperativá Generalá de 
Credit din Timisoaraiai. 

Invitare 
„Corvin" Cooperativá Generalá de 

Credit din Timisoara va tine la 7 
Maiu 1939 la orele 9 in localul co0- 
perativei din Timisoara, I., Str. Lo- 
novici No 2 

Adunarea Generala Ordinara 

la care se invitá membrii acisiati in 
senzul Art. referitor al statutelor in 
aceia cá in caz, dacá la aceastá mem- 
brii nu se vor prezenta in numár su- 

ficient pentru votare, la 14. Maiu 
1939 se va tinea tot acolo o douá adu- 
nare generalá ordinará, care va de- 

cide asupra obiectelor puse la ordi- 

nea de zi, fárá considerare la nume- 
rul prezentilor. 

Ordinea de zi: 

1. Raportul despre rezultatul ges- 
tiunii anului 1938 si darea descár- 
cárii. 
2. Stabilirea bilantului pe anul 
1938. 

3. Dispozitiunii asupra beneficiu- 
lui net. 

4. Alegerea alor 3 membrii in di- 
rectiune. 

5. Alegerea 6 membrii In comisia 
de cenzori. 

6. Aprobarea bugetului pe anul 
939. 
7. Stabilirea conditiunilor de a 

acorda imprumuturi. 

8. Fixarea sumei maximá páná la 
care cooperativá se poate angaja. 

9. Eventuale propuneri. 

Timisoara, la 15 Aprilie 1939. 

Consiliul de Administratie 

eez 

Nyom 
. 

tatja a HIRLAP" tipografia si editura S, L n. c. Arad 
é 


